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PhÇn thø nhÊt 

c©u hái vμ bμi tËp 
 

Ch−¬ng mét 

«n tËp vμ bæ sung vÒ ph©n sè. Gi¶i to¸n liªn 

quan ®Õn tØ lÖ. B¶ng ®¬n vÞ ®o diÖn tÝch 

¤n tËp : kh¸i niÖm vÒ ph©n sè 

1. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

Ph©n sè chØ phÇn ®· t« ®Ëm cña h×nh 
bªn lμ : 

A. 
4
5

    B. 
5
4

 

C. 
4
9

    D. 
5
9

 

2. ViÕt vμo « trèng (theo mÉu) : 

ViÕt §äc Tö sè MÉu sè 

9
10

 chÝn phÇn m−êi 9 10 

  5 9 

11
100

 
   

 hai m−¬i b¶y phÇn m−êi ba   

 s¸u m−¬i l¨m phÇn  mét ngh×n   

8
21

 
   

  30 17 
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3. ViÕt c¸c th−¬ng sau d−íi d¹ng ph©n sè : 

8 : 15 ;  7 : 3 ;  45 : 100 ;  11 : 26. 

4. ViÕt c¸c sè tù nhiªn sau d−íi d¹ng ph©n sè cã mÉu sè lμ 1 : 

7 ;   26  ;  130 ;  500. 

5. ViÕt sè thÝch hîp vμo « trèng : 

a) 1 = 
5

 = 
12

 ;    b) 0 = 
7

 = .
85

 

«n tËp : tÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè 

6. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

Ph©n sè 
4
7

 b»ng ph©n sè nμo d−íi ®©y ? 

A. 
12
28

         B. 
20
28

 

C. 
12
21

         D. 
16
21

 

7. Rót gän c¸c ph©n sè : 

15
40

 ;  
21
39

 ;  
16
24

 ;   
36
72

 ;  
24

.
1000

 

8. Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè : 

a) 
2
5

 vμ 
3
8

 ;    b) 
2
3

 vμ 
5

12
 ;     c) 

1
6

 vμ 
5
8

 ; 

d) 
1
2

 ; 
1
3

 vμ 
2
5

 ;  e) 
1
4

 ; 
3
5

 vμ 
17
20

 ;    g) 
1
3

 ; 
1
4

 vμ 
5

.
6

 

9. T×m c¸c ph©n sè b»ng nhau trong c¸c ph©n sè d−íi ®©y : 

3
5

 ;   
6
7

 ;   
12
20

 ;   
12
14

 ;   
18
21

 ;   
60

.
100
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«n tËp : so s¸nh hai ph©n sè 

10.                  
8

13
  ... 

11
13

       1   ... 
4
4

 

  
9

10
  ... 

9
14

       
3
8

   ... 1 

4
5

   ... 
3
4

        
7
5

   ... 1 

4
9

   ... 
12
18

       
5

15
  ... 

7
21

 

11. So s¸nh c¸c ph©n sè sau b»ng hai c¸ch kh¸c nhau : 

a) 
3
4

 vμ 
4
3

 ;       b) 
11
8

 vμ 
7

.
10

 

12. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

Ph©n sè bÐ nhÊt trong c¸c ph©n sè 
5
8

 ; 
8 1 6

; ;
5 2 6

 lμ : 

A. 
5
8

     B. 
8
5

    C. 
1
2

     D. 
6
6

 

13. ViÕt c¸c ph©n sè sau theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín : 

a) 
80
29

 ;   
13
29

 ;   
15
29

 ;  
21

.
29

 

b) 
7
8

 ;   
7

12
 ;   

7
13

 ;  
7

.
10

 

c) 
1
4

 ;   
3

10
 ;   

9
40

 ;  
3

.
8

 

14. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

D·y ph©n sè nμo d−íi ®©y ®−îc viÕt theo thø tù tõ lín ®Õn bÐ ? 

A. 
1
2

 ; 
1
3

 ; 
3
8

       B. 
1
3

 ; 
1
2

 ; 
3
8

 

C. 
1
3

 ; 
3
8

 ; 
1
2

       D. 
1
2

 ; 
3
8

 ; 
1
3

 

> 
< 
= 

? 
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15. T×m c¸c sè tù nhiªn x kh¸c 0 ®Ó cã :  

a) 
7
x

 < 
2
7

      b) 
3
5

 > 
5
x

 

16. T×m c¸c sè tù nhiªn x kh¸c 0 ®Ó cã : 

1 < 
5
x

 < 
8
5

 

17. Khoanh vμo ph©n sè kh«ng b»ng c¸c ph©n sè cßn l¹i : 

7
42

 ;  
12
18

 ;  
9
54

 ;  
5

.
30

 

18. Em ¨n 
1
2

 c¸i b¸nh, chÞ ¨n 
2
3

 c¸i b¸nh nh− thÕ. Hái ai ¨n nhiÒu b¸nh h¬n ? 

ph©n sè thËp ph©n 

19. a) §äc c¸c ph©n sè thËp ph©n sau : 

7
10

 ;  
31

100
 ;  

254
1000

 ;  
2006

.
1000000

 

b) ViÕt c¸c ph©n sè thËp ph©n sau : 

T¸m phÇn m−êi ; hai m−¬i l¨m phÇn tr¨m ; mét tr¨m chÝn m−¬i t− 
phÇn ngh×n ; hai tr¨m linh n¨m phÇn triÖu. 

20. Trong c¸c ph©n sè d−íi ®©y, ph©n sè nμo lμ ph©n sè thËp ph©n ? 

3
8

 ; 
2

10
 ;   

16
120

 ;  
100
85

 ; 
85

100
 ; 

27
1000

 ;  
34
200

 ; 
5

.
100000

 

21. a) ViÕt ba ph©n sè thËp ph©n kh¸c nhau vμ cã cïng mÉu sè. 

b) ViÕt ba ph©n sè thËp ph©n kh¸c nhau vμ cã cïng tö sè. 

c) ViÕt ba ph©n sè thËp ph©n b»ng nhau vμ cã mÉu sè kh¸c nhau. 

22. ViÕt c¸c ph©n sè sau thμnh ph©n sè thËp ph©n : 

1
2

 ;  
7
4

 ;  
9
5

 ;  
11

.
25

 

23. ViÕt c¸c ph©n sè sau thμnh ph©n sè thËp ph©n cã mÉu sè lμ 100 : 

3
20

 ;   
27

300
 ;  

400
.

1000
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24. §óng ghi §, sai ghi S : 

a) 
3

10
 = 

300
10000

     

b) 
7

10
 < 

39
100

      

c) 
150
100

 > 
11
10

      

«n tËp : phÐp céng vμ phÐp trõ hai ph©n sè 

25. TÝnh : 

a) 
3 2
4 3
  ;  

3 7
5 10
  ; 

1 7
4 6
  ; 

 
2 2
3 7
  ;  

3 5
4 12
  ; 

5 2
.

6 9
  

b) 
5

2
7

  ;  
13

2
5

  ;   
3

3
8

 . 

c) 
1 1 1
2 3 6
   ;  

5 5 3
12 6 4

   ;  
1 1

1 .
5 2

   
 

 

26. TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

a) 
2 1 7 4
9 5 9 5
    ; 

b) 
1 3 5 5

.
12 16 12 16

    

27. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

Cho : 
1 1
4 12
  = .

3
 

Sè thÝch hîp ®Ó viÕt vμo « trèng lμ : 

A. 1       B. 2 

C. 3       D. 4 
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28. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

Bít 
1
6

 tõ 1 sÏ ®−îc : 

A. 1       B. 
5
6

 

C. 
1
3

       D. 
1
6

 

29. Mét chai ®ùng n−íc c©n nÆng 
5

kg
6

. Vá chai c©n nÆng 
1

kg.
4

 Hái 

l−îng n−íc trong chai c©n nÆng bao nhiªu ki-l«-gam ? 

30. B¹n Hμ ngμy ®Çu ®äc ®−îc 
2
5

 quyÓn s¸ch, ngμy thø hai ®äc ®−îc 

1
3

 quyÓn s¸ch. Hái cßn bao nhiªu phÇn quyÓn s¸ch b¹n Hμ ch−a ®äc ? 

«n tËp : phÐp nh©n vμ phÐp chia hai ph©n sè 

31. TÝnh : 

a) 
2 3
5 7
  ;  

4 3
7 4
  ;  

4 3
9 10
  ;  

5
2 .

18
  

b) 
3 7

:
8 5

 ;  
3 9

:
4 10

 ;  
7

: 2
8

  ;   
2

6 : .
3

 

c) 
1 3 5
3 5 9
   ;  

15 3 3
: .

16 8 4
  

32. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

Th−¬ng cña 
5
6

 vμ 
1
2

 lμ : 

A. 
5

12
       B. 

5
3

 

C. 
12
5

       D. 
6
8

 

33. TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

a) 
3 8 5
5 27 3
  ;      b) 

7 1 7 2
.

19 3 19 3
    
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34. T×m x : 

a) 
1
2

x  = 
1
3

 ;     b) 
4

:
5

x  = 
5
2

; 

c) 
2

:
9

x  = 
2

.
3

 

35. Mét tÊm kÝnh h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dμi 
4

m,
5

 chiÒu réng 
1

m.
2

 TÝnh 

diÖn tÝch tÊm kÝnh ®ã. 

36. Ng−êi ta hoμ 
1
2

l  si-r« nho vμo 
7
4

l  n−íc läc ®Ó pha n−íc nho. Rãt 

®Òu n−íc nho ®ã vμo c¸c cèc, mçi cèc chøa 
1
4

l.  Hái rãt ®−îc mÊy 

cèc n−íc nho ? 

37. Dùa vμo h×nh vÏ ®Ó viÕt råi ®äc hçn sè thÝch hîp : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

38. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 
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Hçn sè thÝch hîp ®Ó viÕt vμo chç chÊm d−íi v¹ch cña tia sè trªn lμ : 

A. 
3

1
4

         B. 
3
2

 

C. 
1

1
2

         D. 
1

1
4

 

39. ChuyÓn c¸c hçn sè sau thμnh ph©n sè : 

2
3

5
 ; 

4
2

9
 ; 

3
7

8
 ; 

1
15 .

10
 

40. §óng ghi §, sai ghi S : 

a) 
5 7

3 2
9 9
        b) 

4 2
5 5

10 5
   

c) 
2 3

1 1
3 5
        d) 

1 3
4 3

8 4
    

41. TÝnh : 

a) 
1 1

1 2
3 2
  ;       b) 

2 1
3 1

5 10
 ; 

c) 
1 1

3 1
2 7
  ;       d) 

1 1
4 : 2 .

6 3
 

42. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

Cho 
21

3  = 
1

2 .
3

 

Sè thÝch hîp ®Ó viÕt vμo « trèng lμ : 

A. 28         B. 27 

C. 18        D. 9 

43. ViÕt c¸c sè ®o ®é dμi (theo mÉu) : 

8m 5dm  ; 9m 7dm ; 11cm 3mm ; 1m 85cm ; 6m 6cm. 

MÉu : 8m 5dm = 
5

8m m
10

  = 
5

8 m.
10
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44. Mét b¸nh xe trung b×nh mét gi©y quay ®−îc 
1

1
3

 vßng. Hái trong 

1
7

2
 gi©y, b¸nh xe Êy quay ®−îc bao nhiªu vßng ? 

«n tËp vμ bæ sung vÒ gi¶i to¸n 

45. a) Tæng cña hai sè lμ 90. Sè thø nhÊt b»ng 
7
8

 sè thø hai. T×m hai 

sè ®ã. 

b) HiÖu cña hai sè lμ 33. Sè thø nhÊt b»ng 
8
5

 sè thø hai. T×m hai 

sè ®ã. 

46. Trong v−ên cã 64 c©y cam vμ chanh. Sè c©y cam b»ng 
1
3

 sè c©y 

chanh. TÝnh sè c©y chanh trong v−ên.  

47. Mét s©n vËn ®éng h×nh ch÷ nhËt cã chu vi lμ 400m, chiÒu dμi b»ng 

3
2

 chiÒu réng. 

a) TÝnh chiÒu dμi, chiÒu réng cña s©n vËn ®éng ®ã. 

b) TÝnh diÖn tÝch cña s©n vËn ®éng ®ã. 

48. Mét cöa hμng ngμy thø nhÊt b¸n ®−îc sè ®−êng b»ng 
3
5

 sè ®−êng 

b¸n ®−îc trong ngμy thø hai. TÝnh sè ®−êng b¸n ®−îc trong mçi ngμy, 

biÕt r»ng trong hai ngμy ®ã, trung b×nh mçi ngμy cöa hμng b¸n ®−îc 

40kg ®−êng. 

49. Cã tÊt c¶ 18 qu¶ t¸o, cam vμ xoμi. Sè qu¶ cam b»ng 
1
2

 sè qu¶ t¸o. 

Sè qu¶ xoμi gÊp 3 lÇn sè qu¶ cam. TÝnh sè qu¶ t¸o.  

50. Mét líp häc cã sè häc sinh nam nhiÒu h¬n sè häc sinh n÷ lμ 4 em, sè 

häc sinh n÷ b»ng 
7
9

 sè häc sinh nam. Hái líp häc ®ã cã bao nhiªu 

häc sinh nam, bao nhiªu häc sinh n÷ ?  
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51. TØ sè gi÷a c©n nÆng cña bè vμ c©n nÆng cña con lμ 5 : 3. Con nhÑ 
h¬n bè 26kg. Hái bè c©n nÆng bao nhiªu ki-l«-gam ? 

52. Mét v−ên hoa h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dμi h¬n chiÒu réng 20m, chiÒu 
dμi gÊp ®«i chiÒu réng. TÝnh chu vi, diÖn tÝch v−ên hoa ®ã.  

53. HiÖn nay, mÑ h¬n con 24 tuæi. C¸ch ®©y 3 n¨m, tuæi con b»ng 
1
4

 tuæi 

mÑ. TÝnh tuæi cña mçi ng−êi hiÖn nay. 

54. May 15 bé quÇn ¸o nh− nhau hÕt 45m v¶i. Hái may 25 bé quÇn ¸o 
cïng lo¹i cÇn bao nhiªu mÐt v¶i ? 

55. Mua 4 hép s÷a hÕt 14 000 ®ång. Hái mua hai chôc hép s÷a nh− thÕ 
hÕt bao nhiªu tiÒn ? 

56. MÑ mua mét t¸ kh¨n mÆt hÕt 96 000 ®ång. Hái c« Lan muèn mua 
6 c¸i kh¨n mÆt nh− thÕ th× ph¶i tr¶ ng−êi b¸n hμng bao nhiªu tiÒn ? 

57. Mét « t« cø ®i 100km th× tiªu thô hÕt 13l x¨ng. NÕu « t« ®ã ®i qu·ng 
®−êng 300km th× tiªu thô hÕt bao nhiªu lÝt x¨ng ? 

58. Cø 5 « t« vËn t¶i nh− nhau chë ®−îc 15 tÊn hμng. Hai ®oμn xe vËn t¶i 
cã søc chë nh− thÕ : ®oμn thø nhÊt cã 12 xe, ®oμn thø hai cã 18 xe. 
Hái c¶ hai ®oμn xe ®ã chë ®−îc tÊt c¶ bao nhiªu tÊn hμng ? 

59. 12 ng−êi lμm xong mét c«ng viÖc trong 4 ngμy. Hái 16 ng−êi lμm 
xong c«ng viÖc ®ã trong bao nhiªu ngμy ? (Møc lμm cña mçi ng−êi 
nh− nhau). 

60. Mét ng−êi ®i xe löa tõ A ®Õn B mÊt 4 giê, mçi giê xe löa ®i ®−îc 
25km. NÕu ng−êi ®ã ®i « t« tõ A ®Õn B sÏ mÊt mÊy giê, biÕt r»ng mçi 
giê « t« ®i ®−îc 50km ? 

61. Mét bÕp ¨n dù tr÷ g¹o ®ñ cho 120 ng−êi ¨n trong 18 ngμy. Nay cã 
80 ng−êi ®−îc chuyÓn ®i n¬i kh¸c. Hái sè g¹o ®ã ®ñ cho nh÷ng ng−êi 
cßn l¹i ¨n trong bao nhiªu ngμy ? (Møc ¨n cña mçi ng−êi nh− nhau). 

62. Mét ®éi c«ng nh©n cã 63 ng−êi nhËn söa xong mét qu·ng ®−êng 
trong 11 ngμy. Hái muèn lμm xong qu·ng ®−êng ®ã trong 7 ngμy th× 
cÇn thªm bao nhiªu ng−êi n÷a ? (Møc lμm cña mçi ng−êi nh− nhau). 

63. MÑ mua 20kg g¹o th−êng, gi¸ 4500 ®ång mét ki-l«-gam th× võa hÕt sè 
tiÒn ®ang cã. Còng víi sè tiÒn Êy, nÕu mua g¹o ngon th× sÏ ®−îc bao 
nhiªu ki-l«-gam g¹o, biÕt r»ng gi¸ mét ki-l«-gam g¹o ngon h¬n gi¸ 
mét ki-l«-gam g¹o th−êng lμ 4500 ®ång ? 
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«n tËp : b¶ng ®¬n vÞ ®o ®é dμi 

64. ViÕt sè thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 28cm  =  ... mm       b) 730m  =  ... dam 

 105dm =  ... cm        4500m =  ... hm 

 312m =  ... dm        3000cm =  ... m 

 15km =  ... m          18 000m =  ... km 

c) 7m 25cm =  ... cm      d) 165dm =  ... m  ... dm 

 2km 58m =  ... m        2080m =  ...km  ... m 

65.                2km 50m  ...  2500m    
1

km
5

  ... 250m 

  10m 6dm  ...  16dm     
7

12 m
100

  ...  12m 7cm 

66. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng :  

20m 6cm > ... cm. 

Sè thÝch hîp ®Ó viÕt vμo chç chÊm lμ : 

A. 206        B. 2006 

C. 2060        D. 20 006 

67. Nói Phan-xi-p¨ng (ë ViÖt Nam) cao 3km 143m. Nói £-v¬-rÐt (ë Nª-pan) 
cao h¬n nói Phan-xi-p¨ng 5705m. Hái nói £-v¬-rÐt cao bao nhiªu mÐt ? 

«n tËp : b¶ng ®¬n vÞ ®o khèi l−îng 

68. ViÕt sè thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 21 yÕn   =  ...  kg      b) 320kg  =  ...  yÕn 

 130 t¹  =  ...  kg       4600kg  =  ...  t¹ 

 44 tÊn  =  ...  kg       19 000kg =  ...  tÊn 

c) 3kg 125g  =  ...  g      d) 1256g  =  ...  kg  ...  g 

 2kg 50g    =  ...  g       6005g  =  ...  kg  ...  g 

69. §óng ghi §, sai ghi S : 

a) 2kg 60g  = 260g      

b) 7030kg  > 7 tÊn 3kg    

> 
< 
= 

? 
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c) 21kg 65g < 21kg 605g    

d) 
1
4

 tÊn  < 30kg      

70. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

7kg 5g =  ...  g. 

Sè thÝch hîp ®Ó viÕt vμo chç chÊm lμ : 

A. 75         B. 705 

C. 7005        D. 750 

71. Mét cöa hμng cã 2 tÊn ®−êng. Ngμy ®Çu b¸n ®−îc 400kg. Ngμy thø 

hai b¸n ®−îc sè ®−êng b»ng 
3
5

 sè ®−êng b¸n ®−îc trong ngμy ®Çu. 

Hái cöa hμng cßn l¹i bao nhiªu ki-l«-gam ®−êng ? 

B¶ng ®¬n vÞ ®o diÖn tÝch 

72. §äc c¸c sè ®o diÖn tÝch sau : 

295dam2 ; 2006hm2 ; 180 200mm2 ; 6780ha. 

73. ViÕt c¸c sè ®o diÖn tÝch sau : 

a) Bèn tr¨m linh n¨m ®Ò-ca-mÐt vu«ng. 

b) M−êi hai ngh×n s¸u tr¨m hÐc-t«-mÐt vu«ng. 

c) N¨m ngh×n ba tr¨m hai m−¬i mèt mi-li-mÐt vu«ng. 

d) M−êi chÝn ngh×n kh«ng tr¨m hai m−¬i hÐc-ta. 

74. ViÕt sè thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 8dam2 = ... m2       b) 300m2  = ... dam2 

 20hm2 = ... dam2       2100dam2 = ... hm2 

 5cm2  = ... mm2       900mm2 = ... cm2 

 3m2  = ... cm2       8000dm2 = ... m2 

 7ha  = ... m2        50 000m2 = ... ha 

 13km2 = ... ha        34 000ha = ... km2 
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c) 
1

10
ha = ... m2      

1
10

 km2 = ... ha      
 

3
5

ha = ... m2        
1
2

 km2 = ... ha      

75. ViÕt sè thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 38m2 25dm2 = ... dm2    b) 198cm2  = ... dm2 ...  cm2 

 15dm2 9cm2 = ... cm2     2080dm2 = ... m2   ...  dm2 

 10cm2 6mm2 = ... mm2     3107mm2 = ... cm2 ...  mm2. 

76. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

2m2 85cm2 =  ...  cm2. 

Sè thÝch hîp ®Ó viÕt vμo chç chÊm lμ : 

A. 285      B. 28 500 

C. 2085      D. 20 085 

77. a) ViÕt c¸c sè ®o sau d−íi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lμ mÐt vu«ng 

(theo mÉu) : 

4m2 26dm2 ; 9m2 15dm2 ; 21m2 8dm2 ; 73dm2. 

MÉu : 4m2 26dm2 = 4m2 + 
26

100
m2 = 

26
4

100
m2. 

b) ViÕt c¸c sè ®o sau d−íi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lμ ®Ò-xi-mÐt vu«ng : 

7dm2 25cm2 ; 33cm2 ; 105dm2 7cm2. 

78.           5m2 8dm2    ...  58dm2    910ha     ...  91km2 

7dm2 5cm2  ...  710cm2    8cm2 4mm2   ...  
4

8
100

cm2 

79. Hå La-®«-ga (ch©u ¢u) cã diÖn tÝch 1 830 000ha, hå Ca-xpi (ch©u ¸) cã 

diÖn tÝch 371 000km2. Hái hå nμo cã diÖn tÝch lín h¬n vμ lín h¬n bao 

nhiªu ki-l«-mÐt vu«ng  ? 

> 
< 
= 

? 
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80. Ng−êi ta l¸t sμn mét c¨n phßng h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dμi 6m, chiÒu 
réng 4m b»ng nh÷ng m¶nh gç h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dμi 1m 20cm, 
chiÒu réng 20cm. Hái cÇn bao nhiªu m¶nh gç ®Ó l¸t kÝn sμn c¨n 
phßng ®ã ? 

81. Ng−êi ta trång ng« trªn mét thöa ruéng h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng 

60m, chiÒu dμi b»ng 
5
3

 chiÒu réng. 

a) TÝnh diÖn tÝch thöa ruéng ®ã. 

b) BiÕt r»ng, trung b×nh cø 100m2 thu ho¹ch ®−îc 30kg ng«. Hái trªn 
c¶ thöa ruéng ®ã, ng−êi ta thu ho¹ch ®−îc bao nhiªu t¹ ng« ? 

82. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

Mét m¶nh ®Êt h×nh ch÷ nhËt ®−îc vÏ theo tØ lÖ vμ kÝch th−íc nh− h×nh 
d−íi ®©y : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DiÖn tÝch cña m¶nh ®Êt ®ã lμ : 

A. 4ha  

B. 40ha 

C. 4000m2 

D. 400m2 
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Ch−¬ng hai 

sè thËp ph©n. 

c¸c phÐp tÝnh víi sè thËp ph©n 

Sè thËp ph©n 

83. ViÕt c¸c ph©n sè thËp ph©n sau d−íi d¹ng sè thËp ph©n : 

a) 
1

;
10

   
1

;
100

   
1

;
1000

   
1

.
10000

 

b) 
84

;
10

   
225

;
100

   
6453

;
1000

   
25789

.
10000

 

84. ViÕt c¸c hçn sè sau d−íi d¹ng sè thËp ph©n : 

a) 
9

1 ;
10

  
66

2 ;
100

   
72

3 ;
100

   
999

4 .
1000

 

b) 
2

8 ;
10

  
23

36 ;
100

  
7

54 ;
100

  
254

12 .
1000

 

85. ViÕt sè thËp ph©n cã : 

a) T¸m ®¬n vÞ, s¸u phÇn m−êi. 

b) N¨m m−¬i t− ®¬n vÞ, b¶y m−¬i s¸u phÇn tr¨m. 

c) Bèn m−¬i hai ®¬n vÞ, n¨m tr¨m s¸u m−¬i hai phÇn ngh×n. 

d) M−êi ®¬n vÞ, ba m−¬i l¨m phÇn ngh×n. 

e) Kh«ng ®¬n vÞ, mét tr¨m linh mét phÇn ngh×n. 

g) N¨m m−¬i l¨m ®¬n vÞ, n¨m phÇn m−êi, n¨m phÇn tr¨m vμ n¨m 

phÇn ngh×n. 
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86. ViÕt mçi ch÷ sè cña mét sè thËp ph©n vμo mét « trèng ë "hμng" thÝch 
hîp (theo mÉu) : 

Sè thËp 
ph©n 

Hμng 
ngh×n 

Hμng 
tr¨m 

Hμng 
chôc 

Hμng 
®¬n vÞ 

Hμng 
phÇn 
m−êi 

Hμng 
phÇn 
tr¨m 

Hμng 
phÇn 
ngh×n 

62,568   6 2 5 6 8 

197,34        

85,206        

1954,112        

2006,304        

931,08        

87. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

Trong sè thËp ph©n 86,324, ch÷ sè 3 thuéc hμng nμo ? 

A. Hμng chôc       B. Hμng phÇn m−êi 

C. Hμng tr¨m       D. Hμng phÇn tr¨m 

88. Cho sè thËp ph©n 86,324. 

a) NÕu chuyÓn dÊu phÈy sang bªn tr¸i mét ch÷ sè th× ch÷ sè 3 thuéc 
hμng nμo cña sè míi ? 

b) NÕu chuyÓn dÊu phÈy sang bªn tr¸i hai ch÷ sè th× ch÷ sè 6 thuéc 
hμng nμo cña sè míi ? 

89. Nèi hai sè thËp ph©n b»ng nhau (theo mÉu) : 

 

 

 

 

90. ViÕt thªm c¸c ch÷ sè 0 vμo bªn ph¶i phÇn thËp ph©n cña c¸c sè thËp 
ph©n sau ®©y ®Ó c¸c phÇn thËp ph©n cña chóng cã sè ch÷ sè b»ng 
nhau (®Òu cã ba ch÷ sè) : 

a) 17,425  ;    12,1 ;     0,91. 

b) 38,4 ;     50,02 ;     10,067. 
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91. T×m ch÷ sè x, biÕt : 

a) 8,x 2 = 8,12        b) 4x 8,01 = 428,010 

c) 154,7 = 15x ,70       d) 23,54 = 23,54x  

e)  
10
x

 = 0,3         g) 48,362 = 
483 2
1000

x
 

92. ViÕt dÊu (>, <, =) thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 4,785  …   4,875      24,518 …   24, 52 

1,79  …   1,7900     90,051  …   90,015 

72,99  …   72,98       8,101  …   8,1010 

b) 75,383  …   75,384     67       …   66,999 

81,02  …   81,018     1952,8  …   1952,80 

5
100

  …   0,05      
8

100
  …   0,800       

93. ViÕt c¸c sè sau theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín : 

a) 9,725 ;   7,925 ;   9,752 ;   9,75. 

b) 86,077 ;  86,707 ;   87,67 ;   86,77. 

c) 
3
2

 ;   2 ;  
5
4

 ;    
9
4

 ;    2,2. 

94. ViÕt c¸c sè sau theo thø tù tõ lín ®Õn bÐ : 

a) 0,007 ;  0,01 ;  0,008 ;    0,015. 

b) 
80

103
 ;   

8
10

 ;    
9

10
 ;    

90
99

 ;    0,95. 

95. T×m sè tù nhiªn x sao cho : 

a) 2,9 < x < 3,5 ; 

b) 3,25 < x < 5,05 ; 

c) x < 3,008. 

96. T×m sè thËp ph©n x cã mét ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n sao cho : 8 < x < 9. 

97. T×m sè thËp ph©n x  cã hai ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n sao cho : 0,1 < x < 0,2.  

98. T×m hai sè tù nhiªn liªn tiÕp x vμ y sao cho : x < 19,54 < y. 
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99. T×m hai sè ch½n liªn tiÕp x vμ y (x, y lμ sè tù nhiªn) sao cho : 

x < 17,2 < y. 

100. T×m x lμ sè tù nhiªn bÐ nhÊt sao cho : x > 10,35. 

101. T×m x lμ sè tù nhiªn lín nhÊt sao cho : x < 8,2. 

102. T×m ch÷ sè x, sao cho : 

a) 9,2x 8 > 9,278 ; 

b) 9,2x 8 < 9,238. 

viÕt c¸c sè ®o ®¹i l−îng d−íi d¹ng sè thËp ph©n 

103. ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 4m 25cm = ... m    b) 9dm 8cm 5mm  = ... dm 

12m 8dm = ... m     2m 6dm 3cm  = ... m 

26m 8cm = ... m     4dm 4mm    = ... dm 

c) 248dm  = ... m     d) 3561m    = ... km 

36dm  = ... m       542m = ... km 

5dm   = ... m       9m    = ... km 

104. ViÕt sè thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 2,539m = ... m ... dm ... cm ... mm 

 = ... m ... cm ... mm 

 = ... m ... mm 

 = ... mm 

b) 7,306m = ... m ... dm ... mm 

 = ... m ... cm ... mm 

 = ... m ... mm 

 = ... mm  

c) 2,586km = ... km ... m    d) 8,2km = ... km ... m 

 = ... m                 = ... m 

105. ViÕt dÊu (>, <, =) thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 5,8m ... 5,799m ;      b) 0,2m ... 20cm ; 

c) 0,64m ... 6,5dm ;      d) 9,3m ... 9m 3cm. 
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106. ViÕt c¸c sè ®o d−íi ®©y theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín : 

8,62m ;  82,6dm ;  8,597m ;  860cm ;  8m 6cm. 

107. ViÕt sè thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 2,305kg = ... g ;   4,2kg = ... g ;    4,08kg = ... g. 

b) 0,01kg = ... g ;    0,009kg = ... g ;   0,052kg = ... g. 

108. ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 1kg 725g    = ... kg ;  3kg 45g = ... kg ;    12kg 5g = ... kg. 

b) 6528g = ... kg ;     789g = ... kg ;     64g = ... kg. 

c) 7 tÊn 125kg = ... tÊn ;  2 tÊn 64kg = ... tÊn ;   177kg = ... tÊn. 

d) 1 tÊn 3 t¹     = ... tÊn ;  4 t¹ = ... tÊn ;     4 yÕn = ... tÊn. 

109. ViÕt dÊu (>, <, =) thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 4kg 20g ... 4,2kg ;     b) 500g ... 0,5kg ; 

c) 1,8 tÊn ... 1 tÊn 8kg ;    d) 0,165 tÊn ... 16,5 t¹. 

110. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

BiÕt bèn con : gμ, vÞt, ngçng, thá cã c©n nÆng lÇn l−ît lμ : 1,85kg ; 
2,1kg ; 3,6kg ; 3000g. 

Trong bèn con vËt trªn, con vËt c©n nÆng nhÊt lμ : 

A. Con gμ         B. Con vÞt 
C. Con ngçng       D. Con thá  

111. Mét cöa hμng ®· b¸n ®−îc 40 bao g¹o nÕp, mçi bao c©n nÆng 50kg. 

Gi¸ b¸n mçi tÊn g¹o nÕp lμ 5 000 000 ®ång. Hái cöa hμng ®ã b¸n sè 

g¹o nÕp trªn ®−îc bao nhiªu ®ång ? 

112. Mét « t« ®i 54km cÇn cã 6l x¨ng. Hái « t« ®ã ®i hÕt qu·ng ®−êng dμi 

216km th× cÇn cã bao nhiªu lÝt x¨ng ? 

113. ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 15 735m2 = ... ha ;      b) 892m2  = ... ha ; 

c) 428ha     = ... km2 ;     d) 14ha    = ... km2. 

114. ViÕt sè thÝch hîp vμo chç chÊm :  

a) 8,56dm2  = ... cm2 ;     b) 0,42m2    = ... dm2 ; 

c) 1,8ha    = ... m2 ;       d) 0,001ha  = ... m2 ; 

e) 64,9m2    = ... m2 ... dm2 ;   g) 2,7dm2    = ... dm2... cm2. 
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115. ViÕt c¸c sè ®o sau d−íi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lμ mÐt vu«ng : 

a) 2,5km2 ;     b) 1,04ha ;     c) 0,03ha ; 

d) 800dm2 ;     e) 80dm2 ;     g) 917dm2. 

116. Trong c¸c sè ®o diÖn tÝch d−íi ®©y, nh÷ng sè ®o nμo b»ng 2,06ha ? 

2,60ha ;      2ha 600m2 ;     0,0206km2 ; 

20 600m2 ;     2060m2. 

117. Mét v−ên c©y h×nh ch÷ nhËt cã chu vi lμ 0,48km vμ chiÒu réng b»ng 

3
5

 chiÒu dμi. Hái diÖn tÝch v−ên c©y ®ã b»ng bao nhiªu mÐt vu«ng, 

bao nhiªu hÐc-ta ? 

c¸c phÐp tÝnh víi sè thËp ph©n  

phÐp céng 

118. TÝnh : 

42, 54

38,17


   

572, 84

85, 69


   

396, 08

217, 64


   

658, 3

96,28


 

119. §Æt tÝnh råi tÝnh : 

a) 35,88 + 19,36 ;        b) 81,625 + 147,307 ; 

c) 539,6 + 73,945 ;      d) 247,06 + 316,492. 

120. TÝnh : 

a) 8,32 + 14,6 + 5,24 ;     b) 24,9 + 57,36 + 5,45 ; 

c) 8,9 + 9,3 + 4,7 + 5 ;     d) 324,8 + 66,7 + 208,4. 

121. TÝnh chu vi cña h×nh tam gi¸c cã ®é dμi c¸c c¹nh lÇn l−ît lμ : 6,8cm ; 
10,5cm ; 7,9cm.  

122. Mét c¸i s©n h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng 86,7m, chiÒu dμi h¬n chiÒu 
réng 21,6m. TÝnh chu vi cña c¸i s©n ®ã. 

123. ViÕt ch÷ thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a + b = ... + a 

  (a + b) + ...  = a + (... + c) 

a + 0 = 0 + ... = ...  
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124. TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

a) 25,7 + 9,48 + 14,3 ;       b) 8,24 + 3,69 + 2,31 ; 

c) 8,65 + 7,6 + 1,35 + 0,4 ;     d) 5,92 + 0,44 + 5,56 + 4,08 ; 

e) 7,5 + 6,5 + 5,5 + 4,5 + 3,5 + 2,5. 

125. ViÕt dÊu (>, <, =) thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 42,54 + 87,65   ...  42,45 + 87,56 

b) 96,38 + 74,85   ...  74,38 + 96,85 

c) 8,8 + 6,6 + 4,4  ...  9,9 + 5,5 + 7,7  

126. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

Cho biÕt : 18,987 = 18 + 0,9 + ...  + 0,007. 

Sè thÝch hîp ®Ó viÕt vμo chç chÊm lμ : 

A. 8          B. 0,8 

C. 0,08         D. 0,008 

127. T×m sè trung b×nh céng cña c¸c sè sau : 

a) 26,45 ; 45,12 vμ 12,43 ; 

b) 12,7 ; 19,99 ; 45,24 vμ 38,07. 

128. Bèn b¹n : HiÒn, My, H−ng, ThÞnh c©n nÆng lÇn l−ît lμ 33,2kg ; 35kg ; 
31,55kg ; 36,25kg. Hái trung b×nh mçi b¹n c©n nÆng bao nhiªu ki-l«-gam ? 

129. Cã 3 thïng ®ùng dÇu. Thïng thø nhÊt cã 10,5l, thïng thø hai cã 
nhiÒu h¬n thïng thø nhÊt 3l, sè lÝt dÇu ë thïng thø ba b»ng trung b×nh 
céng cña sè lÝt dÇu trong hai thïng ®Çu. Hái c¶ ba thïng cã bao nhiªu 
lÝt dÇu ? 

130. H×nh tam gi¸c ABC cã tæng ®é dμi cña c¹nh AB vμ BC lμ 9,1cm ; tæng 
®é dμi cña c¹nh BC vμ AC lμ 10,5cm ; tæng ®é dμi cña c¹nh AC vμ 
AB lμ 12,4cm. TÝnh chu vi h×nh tam gi¸c ABC. 

phÐp trõ 

131. TÝnh : 

68, 32

25, 09


   

93, 813

46, 47


   

75, 86

38, 275


    

288

93,36

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132. §Æt tÝnh råi tÝnh : 

a) 487,36  95,74 ;     b) 65,842  27,86 ; 

c) 642,78  213,472 ;    d) 100  9,99. 

133. ViÕt sè thÝch hîp vμo « trèng : 

a)  

Sè h¹ng 25,34  5,36  

Sè h¹ng  64,53  0,018 

Tæng 80,92 100,2 9,201 0,6 

b) 

Sè bÞ trõ 90,35 80 74,78 2,5 

Sè trõ 42,8 62,55   

HiÖu   39,99 0,084 

134. T×m x : 

a) x + 5,28 = 9,19 ;      b) x + 37,66 = 80,94 ; 

c) x  34,87 = 58,21 ;     d) 76,22  x = 38,08. 

135. a) TÝnh (theo mÉu) : 

a b c a  b  c a  (b + c) 

28,4 10,3 2,5 28,4  10,3  2,5 = 15,6 28,4  (10,3 + 2,5) = 15,6 

70,2 30,6 12,4   

100 64,8 5,2   

b) ViÕt ch÷ thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a  b  c  = a  (... + ...) 

a  (b + c) = a  ...  ... 
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136. ViÕt dÊu (>, <, =) thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 85,24  47,58    ...  85,24  58,47 

b) 51,2  12,4  10,6  ...  51,2  (12,4 + 10,6) 

c) 35,81  19,54    ...  45,81  19,54 

137. TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

a) 15,27  4,18  2,09 ; 

b) 60  26,75  13,25 ; 

c) 38,25  18,25 + 21,64  11,64 + 9,93 ; 

d) 45,28 + 52,17  15,28  12,17 ; 

e) (72,69 + 18,47)  (8,47 + 22,69). 

138. Mét h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng b»ng 36cm vμ chiÒu réng b»ng 
3
5

 

chiÒu dμi ®−îc uèn tõ mét sîi d©y thÐp. Hái sîi d©y thÐp ®ã dμi  
mÊy mÐt ? 

139. Mét sîi d©y thÐp dμi 1,68m ®−îc uèn thμnh mét h×nh ch÷ nhËt cã 
chiÒu réng lμ 34cm. TÝnh chiÒu dμi h×nh ch÷ nhËt ®ã theo ®¬n vÞ ®o 
lμ mÐt. 

140. Mét tæ c«ng nh©n söa xong mét qu·ng ®−êng trong 3 ngμy, trung 
b×nh mçi ngμy söa ®−îc 30m ®−êng. Ngμy thø nhÊt söa ®−îc 29,6m ; 
ngμy thø hai söa ®−îc nhiÒu h¬n ngμy thø nhÊt 1,8m. Hái ngμy thø ba 
tæ c«ng nh©n ®ã söa ®−îc bao nhiªu mÐt ®−êng ? 

141. Chu vi mét h×nh tø gi¸c lμ 23,4m. Tæng ®é dμi cña c¹nh thø nhÊt, 
c¹nh thø hai vμ c¹nh thø ba lμ 18,9m. Tæng ®é dμi cña c¹nh thø hai 
vμ c¹nh thø ba lμ 11,7m. Tæng ®é dμi cña c¹nh thø ba vμ c¹nh thø t− 
lμ 9,9m. TÝnh ®é dμi mçi c¹nh cña h×nh tø gi¸c ®ã. 

142. Thay mçi dÊu  b»ng mét ch÷ sè thÝch hîp : 

527, 64
a) ,

912, 82


   

        

,76 28
)b ,3 7 4

37,3




 
 
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phÐp nh©n 

143. TÝnh : 

37,14
a)

82


   

6,372

35


    

86, 07

94


    

0, 524

72


 

37,14
)b 80


    

37,14

800


     

86,07

102


    

0,524

304


 

144. TÝnh : 

67,28

5, 3


     

9,204

8, 2


     

625

2, 05


    

0,306

0,18


 

145. §Æt tÝnh råi tÝnh : 

a) 36,25  24 ;    b) 604  3,58 ;     c) 20,08  400 ; 

d) 74,64  5,2 ;    e) 0,302  4,6 ;     g) 70,05  0,09. 

146. ViÕt sè thÝch hîp vμo « trèng : 

Thõa sè 9,53 7,6 25 0,325 

Thõa sè 8,4 3,27 5,204 0,28 

TÝch     

147. ViÕt dÊu (>, <, =) thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 4,7  6,8 ... 4,8  6,7 ; 

b) 9,74  120 ... 97,4  6  2 ; 

c) 17,2 + 17,2 + 17,2 + 17,2 ... 17,2  3,9 ; 

d) 8,6 + 7,24 + 8,6 + 7,24 + 8,6 ... 8,6  4 + 7,24. 

148. ViÕt ch÷ thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a  b = b  ... 

(a  b)  c  = a  (...  c) 
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(a + b)  c  = a  ... + b  ...  

a  c + b  c  = (... + b)  ... 

149. TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

a) 4,86  0,25  40 ; 

b) 0,125  6,94  80 ; 

c) 96,28  3,527 + 3,527  3,72 ; 

d) 72,9  99 + 72 + 0,9 ; 

e) 0,8  96 + 1,6  2. 

150. T×m x, biÕt x lμ sè tù nhiªn vμ 2,5  x < 10. 

151. Mét « t« ®i trong 
1
2

 giê ®−îc 21km. Hái « t« ®ã ®i trong 
1

1
2

 giê ®−îc 

bao nhiªu ki-l«-mÐt ?  

152. Mua 5m d©y ®iÖn ph¶i tr¶ 14 000 ®ång. Hái mua 7,5m d©y ®iÖn cïng 
lo¹i ph¶i tr¶ nhiÒu h¬n bao nhiªu ®ång ? 

153. Mét cöa hμng buæi s¸ng b¸n ®−îc 40 gãi kÑo chanh, mçi gãi c©n 
nÆng 0,250kg, gi¸ b¸n mçi ki-l«-gam kÑo chanh lμ 12 000 ®ång. Buæi 
chiÒu cöa hμng ®ã b¸n ®−îc 60 gãi kÑo võng, mçi gãi c©n nÆng 
0,150kg, gi¸ b¸n mçi ki-l«-gam kÑo võng lμ 18 000 ®ång. Hái cöa 
hμng ®ã b¸n c¶ kÑo chanh vμ kÑo võng ®−îc bao nhiªu tiÒn ? 

154. Mét ng−êi ®i xe ®¹p trong 3 giê ®Çu, mçi giê ®i ®−îc 12,5km ; trong 
2 giê sau, mçi giê ®i ®−îc 13,75km. Hái trªn c¶ qu·ng ®−êng, trung 
b×nh mçi giê ng−êi ®ã ®i ®−îc bao nhiªu ki-l«-mÐt ? 

155. Mét m¶nh ®Êt h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dμi 32,5m, chiÒu réng kÐm 
chiÒu dμi 9,5m. TÝnh chu vi vμ diÖn tÝch m¶nh ®Êt ®ã. 

156. Thay mçi dÊu * b»ng mét ch÷ sè thÝch hîp trong phÐp nh©n sau : 

8, 46

,

,

  
  

  
   

 



 28

157. Söa chç sai trong phÐp nh©n sau råi thay mçi dÊu * b»ng mét ch÷ sè 
thÝch hîp : 

6, 24
,* *

* * * *
* * * *

,6 8* * *



 

phÐp chia 

158. TÝnh : 

a) 372,96   3          857,5  35    431,25  125 

 

 

b) 308     5,5     1649  4,85     18     0,24 

 

 

c) 18,5      7,4     1,65  0,35    87,5     1,75 

 

159. §Æt tÝnh råi tÝnh : 

a) 173,44 : 32 ;     112,56 : 28 ;    155,9 : 45. 

b) 85 : 14 ;      72 : 34 ;     962 : 58. 

(th−¬ng lμ sè thËp ph©n lÊy ®Õn hai ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n) 

c) 9,558 : 2,7 ;     19,152 : 3,6 ;   13,04 : 2,05. 

160. ViÕt sè thÝch hîp vμo « trèng : 

a) 

Thõa sè 48 4,25 6,8 0,79 

Thõa sè 3,5 7,6   

TÝch   8,976 2,9704 
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b)  

Sè bÞ chia 32,3 1118  1041,3 

Sè chia 7,6 17,2 246  

Th−¬ng   15,8 267 

161. T×m x : 

a) x  2,1 = 9,03 ;       b) 3,45  x = 9,66 ; 

c) x : 9,4 = 23,5 ;       d) 2,21 : x = 0,85. 

162. ViÕt sè thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 2,5  0,4  = 25  4 : ... 

b) 2,5  0,4  = 25   4  ... 

c) 0,8  0,06  = 8  6 : ... 

d) 0,8  0,06  = 8  6  ... 

163. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

Trong c¸c phÐp chia d−íi ®©y, phÐp chia nμo cã th−¬ng lín nhÊt ? 

A. 4,26 : 40        B. 42,6 : 0,4 

C. 426 : 0,4        D. 426 : 0,04 

164. a) Thay ch÷ b»ng sè thÝch hîp råi tÝnh (theo mÉu) : 

a 3,6 9,9 

b 2,4 6,6 

c 0,1 0,33 

(a + b) : c (3,6 + 2,4) : 0,1 = 60  

a : c + b : c 3,6 : 0,1 + 2,4 : 0,1 = 60  

(a  b) : c   

a : c  b : c   

b) ViÕt ch÷ thÝch hîp vμo chç chÊm : 

(a + b) : c = a :  ...  + b :  ...   

(a  b) : c = a :  ...    b :  ...   

165. Mét « t« cø ®i 100km th× tiªu thô hÕt 12,5l x¨ng. Hái « t« ®ã ®i qu·ng 
®−êng dμi 60km th× tiªu thô hÕt bao nhiªu lÝt x¨ng ? 

166. Cø 10l s÷a c©n nÆng 10,8kg. Hái 25l s÷a c©n nÆng bao nhiªu ki-l«-gam ? 
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167. Mét tÊm v¶i dμi 36m. LÇn ®Çu ng−êi ta c¾t ra 16 m¶nh v¶i, mçi m¶nh v¶i 

dμi 
1

1 m.
5

 LÇn thø hai ng−êi ta c¾t ®−îc 6 m¶nh v¶i dμi nh− nhau th× võa 

hÕt tÊm v¶i. Hái mçi m¶nh v¶i c¾t ra ë lÇn thø hai dμi bao nhiªu mÐt ? 

168. Cø 3l n−íc giÆt quÇn ¸o th× c©n nÆng 2,55kg. Mçi b×nh nhùa rçng c©n 

nÆng 0,3kg th× cã thÓ chøa ®−îc 2l n−íc giÆt quÇn ¸o. Hái 4 b×nh 

nhùa nh− thÕ, mçi b×nh chøa 2l n−íc giÆt quÇn ¸o, c©n nÆng tÊt c¶ 

bao nhiªu ki-l«-gam ? 

169. Mét v−ên c©y h×nh ch÷ nhËt cã diÖn tÝch 789,25m2, chiÒu dμi lμ 

38,5m. Ng−êi ta muèn rμo xung quanh v−ên vμ lμm cöa v−ên. Hái 
hμng rμo xung quanh v−ên dμi bao nhiªu mÐt, biÕt cöa v−ên réng 3,2m ? 

170. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng :  

Cho biÕt phÐp chia :       10,76,9  2,34 

    1 40 9  4,6 

        00 5 

Sè d− trong phÐp chia trªn lμ : 

A. 5         B. 0,5 

C. 0,05        D. 0,005 

tØ sè phÇn tr¨m 

171. T×m tØ sè phÇn tr¨m cña : 

a) 25 vμ 40 ;    b) 1,6 vμ 80 ;    c) 0,4 vμ 3,2 ;    

d) 
3

2
4

 vμ 
4

3
7

 ;   e) 18 vμ 
4
5

 ;    g) 0,3 vμ 0,96. 

172. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

Mét ®éi bãng ræ ®· thi ®Êu 20 trËn, th¾ng 12 trËn. Nh− thÕ tØ sè phÇn 
tr¨m c¸c trËn th¾ng cña ®éi bãng ®ã lμ : 

A. 12%        B. 32% 

C. 40%        D. 60% 
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173. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

§Ó t×m 60% cña 45 ta lμm nh− sau : 

A. Nh©n 45 víi 60 

B. Chia 45 cho 60 

C. Nh©n 45 víi 100 råi lÊy tÝch chia cho 60 

D. Nh©n 45 víi 60 råi lÊy tÝch chia cho 100 

174. a) T×m 2% cña 1000kg. 

b) T×m 15% cña 36m. 

c) T×m 22% cña 30m2. 

d) T×m 0,4% cña 3 tÊn. 

175. Khèi líp N¨m cña mét tr−êng tiÓu häc cã 150 häc sinh, trong ®ã cã 
52% lμ häc sinh g¸i. Hái khèi líp N¨m cña tr−êng ®ã cã bao nhiªu 
häc sinh trai ? 

176. §iÓm kiÓm tra m«n To¸n cuèi n¨m häc cña toμn thÓ häc sinh khèi 
líp N¨m thuéc Tr−êng TiÓu häc Thμnh C«ng ®−îc nªu trong b¶ng 
d−íi ®©y : 

Giái Kh¸ Trung b×nh YÕu Tæng sè 

60 häc sinh 110 häc sinh 29 häc sinh 1 häc sinh 200 häc sinh  

H·y tÝnh tØ sè phÇn tr¨m cña sè häc sinh giái, sè häc sinh kh¸, sè häc 
sinh trung b×nh, sè häc sinh yÕu so víi tæng sè häc sinh khèi líp N¨m 
cña tr−êng ®ã. 

177. Khi tr¶ bμi kiÓm tra m«n To¸n cña líp 5A c« gi¸o nãi : "Sè ®iÓm 10 
chiÕm 25%, sè ®iÓm 9 nhiÒu h¬n sè ®iÓm 10 lμ 6,25% ; nh− vËy cã 
18 b¹n ®−îc ®iÓm 10 hoÆc ®iÓm 9, tÊt c¶ häc sinh trong líp ®Òu nép 
bμi kiÓm tra". Hái líp 5A cã bao nhiªu häc sinh ? 

178. Cöa hμng b¸n mét m¸y tÝnh víi gi¸ 6 750 000 ®ång. TiÒn vèn ®Ó mua 
m¸y tÝnh ®ã lμ 6 000 000 ®ång. Hái khi b¸n mét m¸y tÝnh, cöa hμng 
®−îc l·i bao nhiªu phÇn tr¨m ? 



 32

179. TiÒn l−¬ng mçi th¸ng cña mét kÜ s− lμ 2 500 000 ®ång, nh−ng mçi 

th¸ng ng−êi ®ã chØ lÜnh 2 312 500 ®ång, cßn l¹i lμ sè tiÒn nép vμo quü 

b¶o hiÓm. Hái mçi th¸ng ng−êi ®ã nép vμo quü b¶o hiÓm bao nhiªu 

phÇn tr¨m tiÒn l−¬ng ? 

180. Mét ng−êi b¸n 4 c¸i ®ång hå ®eo tay cïng lo¹i vμ ®−îc l·i tÊt c¶ lμ 

120 000 ®ång. TÝnh ra sè tiÒn l·i ®ã b»ng 20% tiÒn vèn. Hái tiÒn vèn 

cña mçi c¸i ®ång hå lμ bao nhiªu ®ång ? 

181. N−íc biÓn chøa 2,5% muèi vμ mçi lÝt n−íc biÓn c©n nÆng 1,026kg. 

Hái cÇn ph¶i lμm bay h¬i bao nhiªu lÝt n−íc biÓn ®Ó nhËn ®−îc 

513kg muèi ? 

182. Mét cöa hμng thùc phÈm b¸n thÞt vμ c¸ ®−îc 7 800 000 ®ång. NÕu tiÒn 

b¸n ®−îc t¨ng thªm 400 000 ®ång th× tiÒn l·i sÏ lμ 1 700 000 ®ång. Hái tiÒn 

l·i thËt sù b»ng bao nhiªu phÇn tr¨m tiÒn vèn ? 

183. B¸n mét c¸i qu¹t m¸y víi gi¸ 336 000 ®ång th× ®−îc l·i 12% so víi 

tiÒn vèn. TÝnh tiÒn vèn cña mét c¸i qu¹t m¸y. 

184. Mét ng−êi mua 600 c¸i b¸t. Khi chuyªn chë ®· cã 69 c¸i b¸t bÞ vì. 

Mçi c¸i b¸t cßn l¹i ng−êi ®ã b¸n víi gi¸ 6000 ®ång vμ ®−îc l·i 18% 

so víi sè tiÒn mua b¸t. Hái gi¸ tiÒn mua mçi t¸ b¸t lμ bao nhiªu ®ång ? 
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Ch−¬ng ba 

H×nh häc 

H×nh tam gi¸c. DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c 

185. Nèi mçi h×nh tam gi¸c víi c©u m« t¶ h×nh d¹ng cña nã :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

186. Nªu tªn c¹nh ®¸y vμ ®−êng cao t−¬ng øng trong mçi h×nh tam 
gi¸c sau : 
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187. X¸c ®Þnh ®−êng cao t−¬ng øng víi ®¸y BC cho tr−íc råi viÕt  
(theo mÉu) : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

188. So s¸nh diÖn tÝch cña : 

a) H×nh ch÷ nhËt ABCD vμ 
h×nh tam gi¸c MDC ; 

b) H×nh ch÷ nhËt IKCD vμ 

h×nh tam gi¸c MDC. 

 

189. TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c cã : 

a) §é dμi ®¸y lμ 32cm vμ chiÒu cao lμ 22cm ; 

b) §é dμi ®¸y lμ 2,5m vμ chiÒu cao lμ 1,2m. 

190. TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c cã : 

a) §é dμi ®¸y lμ 45cm vμ chiÒu cao lμ 2,4dm ; 

b) §é dμi ®¸y lμ 1,5m vμ chiÒu cao lμ 10,2dm. 
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191. TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c cã : 

a) §é dμi ®¸y lμ 
3

m
4

 vμ chiÒu cao lμ 
1

m
2

 ; 

b) §é dμi ®¸y lμ 
4

m
5

 vμ chiÒu cao lμ 3,5dm. 

192. TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c vu«ng cã ®é dμi hai c¹nh gãc vu«ng lÇn 
l−ît lμ : 

a) 35cm vμ 15cm ; 

b) 3,5m vμ 15dm. 

193. TÝnh diÖn tÝch h×nh tam 
gi¸c MDC (xem h×nh vÏ 
bªn). BiÕt h×nh ch÷ nhËt 
ABCD cã AB = 25cm, 
BC = 16cm. 

 

194. TÝnh diÖn tÝch h×nh tam 

gi¸c MDN (xem h×nh vÏ 

bªn). BiÕt h×nh vu«ng 

ABCD cã c¹nh 20cm vμ 

AM = MB, BN = NC. 

 

195. TÝnh ®é dμi c¹nh ®¸y cña h×nh tam gi¸c cã chiÒu cao lμ 
2

m
5

 vμ diÖn 

tÝch lμ 1200cm2. 

196. TÝnh diÖn tÝch h×nh tø gi¸c 

MBND (xem h×nh vÏ bªn). 

BiÕt h×nh ch÷ nhËt ABCD 

cã chiÒu dμi DC = 36cm ; 

chiÒu réng AD = 20cm ; 

AM = 
1
3

 MB ; BN = NC. 
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197. TÝnh diÖn tÝch h×nh b×nh 

hμnh ABCD (xem h×nh vÏ 

bªn). BiÕt diÖn tÝch h×nh 

tam gi¸c ADC lμ 100cm2. 

198. TÝnh chiÒu cao AH cña 

h×nh tam gi¸c vu«ng ABC 

(xem h×nh vÏ bªn). BiÕt : 

AB = 30cm ; 

AC = 40cm ; 

BC = 50cm. 

H×nh thang. DiÖn tÝch h×nh thang 

199. §¸nh dÊu () vμo « trßn ®Æt d−íi h×nh thang trong c¸c h×nh sau : 

 

200. ViÕt tªn c¸c h×nh thang vu«ng 
cã trong h×nh ch÷ nhËt ABCD 
(xem h×nh vÏ bªn). 
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201. TÝnh diÖn tÝch h×nh thang, biÕt : 

a) §é dμi hai ®¸y lμ 15cm vμ 11cm, chiÒu cao lμ 9cm. 

b) §é dμi hai ®¸y lμ 20,5m vμ 15,2m, chiÒu cao lμ 7,8m. 

202. ViÕt vμo « trèng (theo mÉu) : 

H×nh thang 

§¸y lín 

a 

§¸y bÐ 

b 

ChiÒu cao 

h 

DiÖn tÝch 

S = (a + b)  h : 2 

15cm 11cm 10cm S = (15 + 11)  10 : 2 = 130 (cm2) 

2,5m 1,5m 0,8m  

4
dm

5
 

3
dm

5
 

2
dm

5
 

 

203. TÝnh diÖn tÝch h×nh thang AMCD 
(xem h×nh vÏ bªn). BiÕt h×nh 
ch÷ nhËt ABCD cã AB = 27cm ; 

BC = 14cm ; AM = 
2
3

 AB. 

204. TÝnh diÖn tÝch h×nh thang MNCD 
(xem h×nh vÏ bªn). BiÕt h×nh 
ch÷ nhËt ABCD cã AB = 42cm ; 

AD = 30cm ; AM = 
1

AB
4

 ;   

AN = NB. 
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LuyÖn tËp chung vÒ diÖn tÝch h×nh tam gi¸c vμ h×nh thang 

205. §óng ghi §, sai ghi S : 

a) DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABC b»ng diÖn tÝch h×nh thang MNPQ.    

b) DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABC lín h¬n diÖn tÝch h×nh thang MNPQ.    

c) DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABC bÐ h¬n diÖn tÝch h×nh thang MNPQ.     

206. Mét b¹n ®· dïng mét tê giÊy mμu ®á h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dμi 
60cm, chiÒu réng 40cm ®Ó c¾t thμnh c¸c l¸ cê. Mçi l¸ cê lμ mét h×nh 
tam gi¸c vu«ng cã hai c¹nh gãc vu«ng lÇn l−ît lμ : 10cm vμ 5cm. Hái 
b¹n ®ã ®· c¾t ®−îc nhiÒu nhÊt bao nhiªu l¸ cê ? 

207. Cho h×nh thang vu«ng ABCD 
cã kÝch th−íc nh− h×nh vÏ 
bªn. TÝnh : 

a) DiÖn tÝch h×nh thang ABCD ; 

b) DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABC. 

208. §óng ghi §, sai ghi S : 

Cho h×nh tam gi¸c ABC víi M 
lμ trung ®iÓm cña c¹nh BC ; 
AH = 10cm ; BC = 12cm. 

a) DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c 
ABM lín h¬n diÖn tÝch h×nh 

tam gi¸c AMC.             
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b) DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABM b»ng diÖn tÝch h×nh tam gi¸c AMC.       

c) DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABM b»ng nöa diÖn tÝch h×nh tam gi¸c 

ABC.                           

209. Cho h×nh thang ABCD cã kÝch 

th−íc nh− h×nh vÏ bªn. TÝnh : 

a) DiÖn tÝch h×nh thang ABCD ; 

b) DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c BEC ; 

c) TØ sè cña diÖn tÝch h×nh tam 

gi¸c BEC vμ diÖn tÝch h×nh 

thang ABED. 

210. Mét h×nh tam gi¸c cã ®¸y 20cm, chiÒu cao 12cm. Mét h×nh thang cã 

diÖn tÝch b»ng diÖn tÝch h×nh tam gi¸c vμ cã chiÒu cao b»ng 10cm. 

TÝnh trung b×nh céng ®é dμi hai ®¸y cña h×nh thang. 

H×nh trßn. Chu vi vμ diÖn tÝch h×nh trßn 

211. VÏ h×nh trßn cã ®−êng kÝnh d : 

a) d = 7cm ;       b) d = 
2

dm.
5

 

212. Cho h×nh vu«ng ABCD cã c¹nh 4cm. H·y vÏ 4 h×nh trßn t©m A, t©m B, 
t©m C, t©m D ®Òu cã b¸n kÝnh 2cm. 

213. VÏ (theo mÉu) : 
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214. TÝnh chu vi h×nh trßn cã b¸n kÝnh r : 

a) r = 5cm ;    b) r = 1,2dm ;    c) r = 1
1

m
2

. 

215. TÝnh chu vi h×nh trßn cã ®−êng kÝnh d : 

a) d = 0,8m ;    b) d = 35cm ;    c) d =
3

1 dm
5

. 

216. a) TÝnh ®−êng kÝnh h×nh trßn cã chu vi lμ 18,84cm. 

b) TÝnh b¸n kÝnh h×nh trßn cã chu vi lμ 25,12cm. 

217. B¸nh xe bÐ cña mét m¸y kÐo cã b¸n kÝnh 0,5m. B¸nh xe lín cña m¸y 

kÐo ®ã cã b¸n kÝnh 1m. Hái khi b¸nh xe bÐ l¨n ®−îc 10 vßng th× b¸nh 

xe lín l¨n ®−îc mÊy vßng ? 

218. TÝnh diÖn tÝch h×nh trßn cã b¸n kÝnh r : 

a) r = 6cm ;       b) r = 0,5m ;     c) r = 
3

dm.
5

 

219. TÝnh diÖn tÝch h×nh trßn cã ®−êng kÝnh d : 

a) d = 15cm ;      b) d = 0,2m ;     c) d = 
2

dm.
5

 

 

220. TÝnh diÖn tÝch h×nh trßn 

t©m O, ®−êng kÝnh b»ng ®é 

dμi c¹nh h×nh vu«ng ABCD ; 

biÕt h×nh vu«ng cã c¹nh 5cm 

(xem h×nh vÏ bªn). 

 

 

 

 

 

221. TÝnh diÖn tÝch h×nh trßn cã chu vi C = 12,56cm. 
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222. TÝnh diÖn tÝch phÇn ®· t« ®Ëm 
cña h×nh trßn (xem h×nh vÏ 
bªn), biÕt hai h×nh trßn cã cïng 
t©m O vμ cã b¸n kÝnh lÇn l−ît lμ 
0,8m vμ 0,5m. 

223. Cho h×nh trßn t©m O, ®−êng 
kÝnh AB = 8cm (xem h×nh bªn) : 

a) TÝnh chu vi h×nh trßn t©m O, 
®−êng kÝnh AB ; h×nh trßn t©m M, 
®−êng kÝnh AO vμ h×nh trßn t©m 
N, ®−êng kÝnh OB. 

b) So s¸nh tæng chu vi cña h×nh 
trßn t©m M vμ h×nh trßn t©m N 
víi chu vi h×nh trßn t©m O. 

c) TÝnh diÖn tÝch phÇn ®· t« ®Ëm cña h×nh trßn t©m O. 

224. BiÓu ®å h×nh qu¹t bªn cho biÕt 
tØ sè phÇn tr¨m häc sinh tham 
gia c¸c nhãm sinh ho¹t ngo¹i 
kho¸ cña líp 5A. 

Nh×n vμo biÓu ®å h·y cho biÕt : 

a) Häc sinh líp 5A ®· tham gia 
vμo mÊy nhãm sinh ho¹t ngo¹i 
kho¸ ? 

b) Bao nhiªu phÇn tr¨m häc sinh líp 5A tham gia vμo nhãm häc Nh¹c ? 

c) Nhãm nμo cã sè häc sinh tham gia nhiÒu nhÊt, nhãm nμo Ýt nhÊt ? 

LuyÖn tËp vÒ tÝnh diÖn tÝch c¸c h×nh 

225. TÝnh diÖn tÝch h×nh b×nh hμnh 

MNPQ vÏ trong h×nh ch÷ 

nhËt ABCD. BiÕt AB = 28cm ; 

BC = 18cm ; AM = CP = 
1

AB
4

 ; 

BN = DQ = 
1

BC.
3
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226. TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt cã kÝch 
th−íc nh− h×nh vÏ bªn. 

 

 

 

 

 

 

227. TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt h×nh 
ABCDE cã kÝch th−íc nh− h×nh 
vÏ bªn. 

 

 

 

 

228. TÝnh diÖn tÝch khu ®Êt ABCD 
(xem h×nh vÏ bªn) biÕt : 

BD = 250m ; 

AH = 75m ; 

CK = 85m. 

 

229. Mét m¶nh ®Êt vÏ trªn b¶n ®å 
tØ lÖ 1 : 1000 (xem h×nh vÏ bªn). 
TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt ®ã. BiÕt : 

AH = 2cm 

BI = 2,3cm 

DK = 1,5cm 

EH = 1cm 

HI = 2,6cm 

IC = 1,4cm 
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230. Cho h×nh thang vu«ng ABCD. 

§iÓm M lμ trung ®iÓm cña c¹nh AD. 

BiÕt AB = 15cm ; DC = 25cm ;  

AD = 18cm. TÝnh diÖn tÝch h×nh 

tam gi¸c BMC. 

 
 

231. Mét h×nh tam gi¸c cã diÖn tÝch b»ng diÖn tÝch h×nh vu«ng c¹nh 12cm. 
TÝnh ®é dμi ®¸y cña h×nh tam gi¸c, biÕt chiÒu cao t−¬ng øng b»ng ®é 
dμi c¹nh cña h×nh vu«ng ®ã. 

232. Mét m¶nh v−ên h×nh ch÷ nhËt cã 
chiÒu dμi 35m, chiÒu réng 

b»ng
3
5

 chiÒu dμi. ë gi÷a v−ên, 

ng−êi ta x©y mét c¸i bÓ h×nh trßn 
b¸n kÝnh 2m. TÝnh diÖn tÝch phÇn 
®Êt cßn l¹i cña m¶nh v−ên ®ã. 

233. Mét m¶nh ®Êt h×nh thang vu«ng cã 
®¸y bÐ lμ 10m, chiÒu cao lμ 12m. 
Ng−êi ta më réng m¶nh ®Êt h×nh 
thang vÒ phÝa c¹nh bªn ®Ó cã h×nh 
ch÷ nhËt (xem h×nh vÏ bªn). BiÕt 
diÖn tÝch phÇn ®Êt më réng (phÇn 

®· t« ®Ëm) lμ 60m2, tÝnh diÖn tÝch 

m¶nh ®Êt h×nh thang vu«ng ®ã. 

234. H×nh tam gi¸c ABC vμ h×nh ch÷ 
nhËt MNCB cã chung ®¸y BC 
(xem h×nh vÏ bªn). BiÕt diÖn 

tÝch h×nh tam gi¸c ABC b»ng 
4
5

 

diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt MNCB vμ 
BM = 15cm ; MN = 24cm. TÝnh chiÒu 
cao AH cña h×nh tam gi¸c ABC. 
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235. §óng ghi §, sai ghi S : 

Cho h×nh trßn t©m A cã b¸n kÝnh 4cm vμ gÊp 2 lÇn b¸n kÝnh cña h×nh 
trßn t©m B. 

a) Chu vi h×nh trßn t©m A gÊp 2 lÇn chu vi h×nh trßn t©m B.        

b) DiÖn tÝch h×nh trßn t©m A gÊp 2 lÇn diÖn tÝch h×nh trßn t©m B.      

c) DiÖn tÝch h×nh trßn t©m A gÊp 4 lÇn diÖn tÝch h×nh trßn t©m B.      

236. Cho h×nh vu«ng ABCD cã 
c¹nh 4cm. TÝnh diÖn tÝch 
phÇn ®· t« ®Ëm cña h×nh 
vu«ng ABCD (xem h×nh vÏ 
bªn). 

 

 

 

DiÖn tÝch xung quanh, diÖn tÝch toμn phÇn cña h×nh hép ch÷ nhËt 

vμ h×nh lËp ph−¬ng 

237. TÝnh diÖn tÝch xung quanh vμ diÖn tÝch toμn phÇn cña h×nh hép ch÷ 
nhËt cã : 

a) ChiÒu dμi 25cm, chiÒu réng 15cm vμ chiÒu cao 12cm. 

b) ChiÒu dμi 7,6dm, chiÒu réng 4,8dm vμ chiÒu cao 2,5dm. 

c) ChiÒu dμi 
4

m,
5

 chiÒu réng 
2

m
5

 vμ chiÒu cao 
3

m.
5

 

238. Mét c¸i hép lμm b»ng t«n (kh«ng cã n¾p) d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã 
chiÒu dμi 30cm, chiÒu réng 20cm vμ chiÒu cao 15cm. TÝnh diÖn tÝch 
t«n dïng ®Ó lμm c¸i hép ®ã (kh«ng tÝnh mÐp hμn). 

239. Mét c¸i hép d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dμi 20cm, chiÒu réng 
15cm vμ chiÒu cao 10cm. B¹n B×nh d¸n giÊy mμu ®á vμo c¸c mÆt 
xung quanh vμ giÊy mμu vμng vμo hai mÆt ®¸y cña c¸i hép ®ã (chØ 
d¸n mÆt ngoμi). Hái diÖn tÝch giÊy mμu nμo lín h¬n vμ lín h¬n bao 
nhiªu x¨ng-ti-mÐt vu«ng ? 

240. Mét h×nh hép ch÷ nhËt cã diÖn tÝch xung quanh lμ 420cm2 vμ cã chiÒu 
cao lμ 7cm. TÝnh chu vi ®¸y cña h×nh hép ch÷ nhËt ®ã. 
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241. Ng−êi ta lμm mét c¸i hép b»ng b×a d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu 
dμi 25cm, chiÒu réng 16cm, chiÒu cao 12cm. TÝnh diÖn tÝch b×a dïng 
®Ó lμm c¸i hép ®ã. (Kh«ng tÝnh mÐp d¸n). 

242. Mét c¨n phßng d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dμi 6m, chiÒu réng 
3,6m vμ chiÒu cao 3,8m. Ng−êi ta muèn quÐt v«i c¸c bøc t−êng xung 
quanh vμ trÇn cña c¨n phßng ®ã. Hái diÖn tÝch cÇn quÐt v«i lμ bao 

nhiªu mÐt vu«ng, biÕt tæng diÖn tÝch c¸c cöa b»ng 8m2 ? (ChØ quÐt v«i 

bªn trong phßng). 

243. Mét viªn g¹ch d¹ng h×nh 

hép ch÷ nhËt cã chiÒu dμi 

22cm, chiÒu réng 10cm, 

chiÒu cao 5,5cm. TÝnh 

diÖn tÝch xung quanh vμ 

diÖn tÝch toμn phÇn cña  

khèi g¹ch d¹ng h×nh hép 

ch÷ nhËt do 6 viªn g¹ch 

xÕp thμnh (xem h×nh vÏ bªn). 

244. TÝnh diÖn tÝch xung quanh vμ diÖn tÝch toμn phÇn cña h×nh lËp ph−¬ng 
cã c¹nh : 

a) 11cm ;       b) 6,5dm ;     c) 
2

m.
5

 

245. Ng−êi ta lμm mét c¸i hép b»ng t«n (kh«ng cã n¾p) d¹ng h×nh lËp 

ph−¬ng cã c¹nh 10cm. TÝnh diÖn tÝch t«n cÇn dïng ®Ó lμm hép 

(kh«ng tÝnh mÐp hμn). 

246. ViÕt sè ®o thÝch hîp vμo « trèng : 

H×nh lËp ph−¬ng (1) (2) (3) 

C¹nh 5cm   

DiÖn tÝch mét mÆt  9cm2  

DiÖn tÝch toμn phÇn   24cm2 
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247. Ng−êi ta xÕp mét sè viªn g¹ch 
d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt t¹o 
thμnh mét khèi g¹ch h×nh lËp 
ph−¬ng c¹nh 20cm (xem h×nh 
vÏ bªn). 

a) TÝnh diÖn tÝch xung quanh vμ 
diÖn tÝch toμn phÇn cña khèi 
g¹ch h×nh lËp ph−¬ng. 

b) TÝnh kÝch th−íc cña mçi 
viªn g¹ch. 

248. Cho hai h×nh  vμ  ®−îc xÕp bëi ba h×nh lËp ph−¬ng c¹nh 10cm. 

Ng−êi ta s¬n tÊt c¶ c¸c mÆt ngoμi cña h×nh  vμ h×nh . TÝnh diÖn 

tÝch cÇn s¬n cña mçi h×nh , . 

 

 

 

 

 

 

 

ThÓ tÝch cña h×nh hép ch÷ nhËt vμ h×nh lËp ph−¬ng 

249. Ng−êi ta xÕp c¸c khèi lËp ph−¬ng 1cm3 thμnh c¸c h×nh d−íi ®©y. H·y 

tÝnh thÓ tÝch cña mçi h×nh ®ã. 
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250. TÝnh thÓ tÝch cña h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dμi a, chiÒu réng b, 
chiÒu cao c : 

a) a = 4cm ;     b = 3cm ;     c = 7cm. 

b) a = 8,5dm ;    b = 6dm ;     c = 4,5dm. 

c) a = 
4

m
5

 ;     b = 
2

m
5

 ;     c = 
3

m.
4

 

251. TÝnh thÓ tÝch khèi gç cã d¹ng nh− h×nh vÏ d−íi ®©y : 

 

252. TÝnh thÓ tÝch h×nh lËp ph−¬ng c¹nh a : 

a) a = 6cm ;   b) a = 7,5dm ;   c) a = 
4

m.
5

 

253. H×nh lËp ph−¬ng  cã c¹nh 4cm. H×nh lËp ph−¬ng  cã c¹nh gÊp 

2 lÇn c¹nh h×nh lËp ph−¬ng . Hái thÓ tÝch h×nh lËp ph−¬ng  gÊp 
bao nhiªu lÇn thÓ tÝch h×nh lËp ph−¬ng  ? 

254. Mét khèi kim lo¹i h×nh lËp ph−¬ng cã c¹nh 
1

m
5

. Mçi x¨ng-ti-mÐt khèi 

kim lo¹i nÆng 6,2g. Hái khèi kim lo¹i ®ã c©n nÆng bao nhiªu ki-l«-gam ? 

255. ViÕt sè ®o thÝch hîp vμo « trèng : 

H×nh lËp ph−¬ng (1) (2) (3) 

C¹nh  6,5m   

DiÖn tÝch mét mÆt  16dm2  

DiÖn tÝch toμn phÇn   24cm2 

ThÓ tÝch    
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256. ViÕt sè ®o thÝch hîp vμo « trèng : 

H×nh hép ch÷ nhËt (1) (2) (3) 

ChiÒu dμi  12cm 5,6dm 
3

m
4

 

ChiÒu réng 8cm 2,5dm 
1

m
2

 

ChiÒu cao 9cm 3,2dm 
2

m
5

 

DiÖn tÝch xung quanh    

DiÖn tÝch toμn phÇn    

ThÓ tÝch    

257. Mét khèi gç d¹ng h×nh lËp 

ph−¬ng cã c¹nh 20cm. 

Ng−êi ta c¾t ®i mét phÇn 

gç còng cã d¹ng h×nh lËp 

ph−¬ng cã c¹nh b»ng nöa 

c¹nh khèi gç ®ã. TÝnh thÓ 

tÝch phÇn gç cßn l¹i. (Xem 

h×nh vÏ bªn). 

 

258. Víi 4 khèi gç h×nh lËp ph−¬ng c¹nh 1cm, b¹n An ®· xÕp ®−îc c¸c 
h×nh sau : 
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a) TÝnh diÖn tÝch toμn phÇn cña mçi h×nh ; 

b) TÝnh thÓ tÝch cña mçi h×nh. 

259. Mét bÓ c¸ d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt lμm b»ng kÝnh (kh«ng cã n¾p) cã 
chiÒu dμi 80cm, chiÒu réng 50cm, chiÒu cao 45cm. 

Mùc n−íc ban ®Çu trong bÓ cao 35cm. 

a) TÝnh diÖn tÝch kÝnh dïng ®Ó lμm bÓ c¸ ®ã ; 

b) Ng−êi ta cho vμo bÓ mét hßn ®¸ cã thÓ tÝch 10dm3. Hái mùc n−íc 

trong bÓ lóc nμy cao bao nhiªu x¨ng-ti-mÐt ? 

 

 

 

 

Giíi thiÖu h×nh trô. giíi thiÖu h×nh cÇu 

260. Nèi (theo mÉu) : 
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261. Nèi (theo mÉu) : 
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Ch−¬ng bèn 

Sè ®o thêi gian. To¸n chuyÓn ®éng ®Òu 

sè ®o thêi gian 

262. ViÕt sè thÝch hîp vμo chç chÊm : 

3 n¨m 6 th¸ng  =  ...  th¸ng    2 n¨m r−ìi  =  ...  th¸ng 

nöa n¨m   =  ...  th¸ng    nöa th¸ng t− =  ...  ngμy 

1
3

giê      =  ...  phót     0,75 phót  =  ...  gi©y 

1,5 giê    =  ...  phót     nöa giê   =  ...  phót 

1 giê     =  ...  gi©y     0,03 giê   =  ...  gi©y 

263. ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vμo chç chÊm : 

15 phót  =  ...  giê       84 phót  =  ...  giê 

360 gi©y =  ...  giê       426 gi©y =  ...  phót 

264. Qu·ng ®−êng AB dμi 1500m, vËn ®éng viªn A ch¹y hÕt 5 phót 2 gi©y, 
vËn ®éng viªn B ch¹y hÕt 305 gi©y, vËn ®éng viªn C ch¹y hÕt 
0,12 giê. Hái ai ch¹y nhanh nhÊt ? 

265. ¤ t« ®−îc ph¸t minh n¨m 1886. M¸y bay ®−îc ph¸t minh sau « t« 
7 n¨m. §Çu m¸y xe löa ®−îc ph¸t minh tr−íc m¸y bay 99 n¨m. Hái 
« t«, m¸y bay, ®Çu m¸y xe löa ®−îc ph¸t minh vμo thÕ kØ nμo ? 

Céng sè ®o thêi gian 

266. TÝnh : 

a) 6 n¨m 6 th¸ng + 2 n¨m 8 th¸ng ;  b) 4 giê 15 phót + 5 giê 35 phót ;  

c) 6 giê 42 phót + 2 giê 24 phót ;  d) 7 giê 3 phót + 65 phót ; 

e) 5 phót 12 gi©y + 2 phót 20 gi©y ;  g) 4 giê 43 phót + 1 giê 30 phót ; 

h) 6 phót + 2 phót 15 gi©y ;     i) 2 giê 16 phót + 4 phót 30 gi©y.  



 52

267. An gi¶i xong hai bμi to¸n ®Çu hÕt 45 phót, An gi¶i xong bμi to¸n thø 
ba hÕt 18 phót. Hái An gi¶i xong ba bμi to¸n ®ã hÕt bao nhiªu  
thêi gian ? 

268. Lóc 7 giê 15 phót mét xe m¸y ®i tõ A ®Õn B. BiÕt xe m¸y ®i tõ A ®Õn B 
hÕt 1 giê 20 phót. Hái xe m¸y ®Õn B lóc mÊy giê ? 

269. Lóc 6 giê 30 phót mét ng−êi ®i xe löa tõ tØnh A vÒ nhμ vμ ®i hÕt 3 giê 
15 phót, sau ®ã ®i tiÕp b»ng xe ®¹p hÕt 45 phót n÷a th× vÒ ®Õn nhμ. 
Hái ng−êi ®ã vÒ ®Õn nhμ lóc mÊy giê ? 

270. Qu·ng ®−êng AB gåm hai ®o¹n. B¸c Sïng ®i ®o¹n thø nhÊt hÕt 
1 giê 10 phót, sau ®ã ®i tiÕp ®o¹n thø hai hÕt thêi gian nhiÒu h¬n ®i 
®o¹n thø nhÊt lμ 20 phót. Hái b¸c Sïng ®i qu·ng ®−êng AB hÕt tÊt c¶ 
bao nhiªu thêi gian ? 

trõ sè ®o thêi gian 

271. TÝnh : 

a) 10 n¨m 6 th¸ng  6 n¨m 2 th¸ng ; 

b) 10 n¨m 2 th¸ng  6 n¨m 6 th¸ng ; 

c) 11 giê 15 phót  4 giê 5 phót ; 

d) 3 giê 20 phót  2 giê 35 phót ; 

e) 4,5 giê  2,75 giê ; 

g) 1 phót 15 gi©y  55 gi©y. 

272. Cïng qu·ng ®−êng AB, b¸c An ®i xe ®¹p hÕt 1 giê 16 phót, b¸c Hoμ ®i 
xe ®¹p hÕt 1,25 giê. Hái ai ®i nhanh h¬n vμ nhanh h¬n bao nhiªu phót ? 

273. Mét ca n« ®i tõ bÕn s«ng A lóc 8 giê 15 phót vμ ®Õn bÕn s«ng B lóc 
10 giê 10 phót. Hái ca n« ®i tõ A ®Õn B hÕt bao nhiªu thêi gian ? 

274. Mét ng−êi ®i « t« tõ A lóc 7 giê 25 phót vμ ®Õn B lóc 9 giê 15 phót. 
Däc ®−êng ng−êi ®ã nghØ 15 phót. Hái nÕu kh«ng kÓ thêi gian nghØ, 
ng−êi ®ã ®i qu·ng ®−êng AB hÕt bao nhiªu thêi gian ? 

275. Mét ng−êi ®i xe ®¹p tõ A lóc 8 giê 15 phót vμ ®Õn B lóc 9 giê 30 phót. 
Khi ®i tõ B vÒ A ng−êi ®ã ®i xe m¸y nªn hÕt Ýt thêi gian h¬n lóc ®i lμ 
40 phót. TÝnh thêi gian ng−êi ®ã ®i xe m¸y tõ B vÒ A. 
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276. TÝnh : 

a) 3 giê 15 phót + 2 giê 30 phót  1 giê 50 phót ; 

b) 14 giê 30 phót  (1 giê 15 phót + 2 giê 40 phót) ; 

c) 20 phót  (7 phót 15 gi©y  4 phót 40 gi©y). 

nh©n sè ®o thêi gian víi mét sè 

277. TÝnh : 

a) 2 giê 15 phót  3 ;     b) 4 phót 15 gi©y  4 ; 

c) 2 ngμy 6 giê  5  ;     d) 4,5 giê  2 ; 

e) 1,25 phót  3 ;      g) 0,5 gi©y  4. 

278. Trung b×nh 3 giê 15 phót chó c«ng nh©n lμm ®−îc 1 s¶n phÈm.  

Hái ®Ó lμm ®−îc 8 s¶n phÈm nh− vËy ph¶i hÕt bao nhiªu thêi gian ? 

279. Mét ®u quay quay mçi vßng hÕt 1 phót 20 gi©y. Hái ®u quay ®ã  

quay 5 vßng hÕt bao nhiªu thêi gian ? 

280. Mét vßi n−íc cø sau 15 phót 20 gi©y ch¶y vμo bÓ ®−îc 1m3 n−íc. Hái 

sau bao l©u vßi n−íc ch¶y ®Çy bÓ, biÕt r»ng thÓ tÝch cña bÓ lμ 6m3 ?  

281. Mçi tuÇn lÔ An häc ë líp 8 tiÕt TiÕng ViÖt vμ 5 tiÕt To¸n, trung b×nh 

mçi tiÕt häc trong 40 phót. Hái trong mét tuÇn, An häc hai m«n To¸n 

vμ TiÕng ViÖt ë líp hÕt bao nhiªu thêi gian ? 

chia sè ®o thêi gian cho mét sè 

282. TÝnh : 

a) 30 phót 24 gi©y : 6  ;     b) 7 giê 15 phót : 5 ; 

c) 16,8 giê : 3 ;        d) 1 giê 40 gi©y : 5. 

283. Trong buæi thùc hμnh m«n KÜ thuËt, ®Ó lμm ®−îc 5 b«ng hoa mét b¹n 

®· lμm hÕt 15 phót 45 gi©y. Hái trung b×nh b¹n ®ã lμm ®−îc 1 b«ng 

hoa trong thêi gian bao l©u ? 

284. Mét ng−êi lμm viÖc tõ 8 giê ®Õn 12 giê ®−îc 5 s¶n phÈm. Hái trung 

b×nh ng−êi ®ã lμm 1 s¶n phÈm hÕt bao nhiªu thêi gian ? 
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285. M¸y thø nhÊt s¶n xuÊt ra 10 dông cô trong 1 giê 30 phót. M¸y thø hai 

s¶n xuÊt ra 8 dông cô nh− thÕ trong 70 phót. Hái m¸y nμo lμm xong 

1 dông cô nhanh h¬n vμ nhanh h¬n bao nhiªu thêi gian ? 

286. Mét ng−êi ®i bé trung b×nh mçi giê ®i ®−îc 4km. Hái ng−êi ®ã ®i ®−îc 

qu·ng ®−êng 1km trong thêi gian bao l©u ? 

LuyÖn tËp chung vÒ c¸c phÐp tÝnh víi sè ®o thêi gian 

287. TÝnh :  

a) (2 giê 10 phót + 1 giê 35 phót)  3 ; 

b) (7 giê  3 giê 30 phót) : 2 ; 

c) 4 giê 30 phót  3  2 giê 35 phót  3 ; 

d) 9 phót 36 gi©y : 4 + 2 giê 24 phót : 4. 

288. Mét « t« ®i lªn dèc qu·ng ®−êng AB hÕt 1 giê 15 phót vμ ®i tiÕp xuèng 
dèc trªn qu·ng ®−êng BC hÕt thêi gian Ýt h¬n ®i lªn dèc lμ 24 phót. Hái 
« t« ®i c¶ hai qu·ng ®−êng AB vμ BC hÕt bao nhiªu thêi gian ? 

289. Mét ng−êi thî trung b×nh 1 giê 15 phót lμm xong mét s¶n phÈm A vμ 
56 phót lμm xong mét s¶n phÈm B. 

LÇn thø nhÊt ng−êi ®ã lμm ®−îc 5 s¶n phÈm A. LÇn thø hai ng−êi ®ã 
lμm ®−îc 5 s¶n phÈm B. Hái c¶ hai lÇn ng−êi ®ã lμm hÕt bao nhiªu 
thêi gian ? 

290. B¸c thî méc lμm mét bé bμn ghÕ gåm 1 c¸i bμn vμ 4 c¸i ghÕ hÕt 
16 giê 30 phót. Hái trung b×nh lμm mét c¸i ghÕ mÊt bao nhiªu thêi 
gian ? (BiÕt r»ng thêi gian lμm 1 c¸i bμn b»ng thêi gian lμm 2 c¸i ghÕ). 

291. An ®i tõ nhμ lóc 7 giê 10 phót vμ ®Õn tr−êng sím 10 phót (so víi giê 
vμo häc). B×nh ®i tõ nhμ lóc 7 giê 15 phót vμ ®Õn tr−êng ®óng giê vμo 
häc. BiÕt giê vμo häc lμ 8 giê.  

a) TÝnh thêi gian An ®i tõ nhμ ®Õn tr−êng. 

b) An vμ B×nh, ai ®i tõ nhμ ®Õn tr−êng mÊt nhiÒu thêi gian h¬n vμ 
nhiÒu h¬n bao nhiªu phót ? 
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292. §óng ghi §, sai ghi S : 

§ång hå chØ 3 giê kÐm 15 phót. 

B¹n An l¹i ®äc nhÇm lμ 9 giê 15 phót. 

(coi kim dμi lμ kim ng¾n vμ ng−îc l¹i). 

a) An ®· ®äc sai mét kho¶ng thêi gian lμ 30 phót.          

b) An ®· ®äc sai mét kho¶ng thêi gian lμ 6 giê.           

c) An ®· ®äc sai mét kho¶ng thêi gian lμ 6 giê 30 phót.        

293. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

Vßi n−íc thø nhÊt ch¶y 15 phót ®−îc 105l n−íc. Vßi n−íc thø hai 

ch¶y 10 phót ®−îc 80l n−íc. Vßi n−íc thø ba ch¶y 5 phót ®−îc 40l 
n−íc. Vßi n−íc thø t− ch¶y 8 phót ®−îc 72l n−íc. 

Trong 1 phót vßi ch¶y ®−îc sè lÝt n−íc nhiÒu nhÊt lμ : 

A. Vßi thø nhÊt       B. Vßi thø hai 

C. Vßi thø ba        D. Vßi thø t− 

vËn tèc 

294. ViÕt vμo « trèng cho thÝch hîp : 

S 120km 90km 102m 1560m 

t 2,5 giê 1 giê 30 phót 12 gi©y 5 phót 

v     

295. Qu·ng ®−êng AB dμi 135km. ¤ t« ®i tõ A ®Õn B hÕt 2 giê 30 phót. 

TÝnh vËn tèc cña « t«, biÕt däc ®−êng « t« nghØ 15 phót. 

296. Mét « t« khëi hμnh tõ A lóc 7 giê 30 phót vμ ®Õn B lóc 10 giê 15 phót. 

TÝnh vËn tèc cña « t«, biÕt qu·ng ®−êng AB dμi 154km. 
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297. Cïng trªn qu·ng ®−êng 24km, « t« ®i hÕt 24 phót cßn xe m¸y ®i hÕt 
36 phót. Hái vËn tèc xe nμo lín h¬n vμ lín h¬n bao nhiªu km/giê ? 

298. Mét « t« ®i tõ A lóc 12 giê 15 phót vμ ®Õn B lóc 17 giê 35 phót. Däc 
®−êng « t« nghØ trong 1 giê 5 phót. H·y tÝnh vËn tèc cña « t«, biÕt 
qu·ng ®−êng AB dμi 170km. 

299. Mét ng−êi ®i tõ nhμ ra tØnh. Lóc ®Çu ng−êi ®ã ph¶i ®i bé qua ®o¹n 
®−êng nói dμi 15km, sau ®ã ®i xe ®ß hÕt 2 giê 30 phót th× tíi n¬i.  
TÝnh vËn tèc cña xe ®ß, biÕt qu·ng ®−êng ng−êi ®ã ®i tõ nhμ ®Õn tØnh 
dμi 105km. 

300. Qu·ng ®−êng AB gåm ®o¹n lªn dèc dμi 15,3km vμ ®o¹n xuèng dèc 
dμi 24km. Mét « t« ®i lªn dèc hÕt 54 phót vμ ®i xuèng dèc hÕt 
36 phót. TÝnh : 

a) VËn tèc cña « t« khi lªn dèc, khi xuèng dèc. 

b) VËn tèc trung b×nh cña « t« trªn c¶ qu·ng ®−êng AB. 

qu·ng ®−êng 

301. ViÕt vμo « trèng cho thÝch hîp : 

v 40,5 km/giê 120 m/phót 6 km/giê 

t 3 giê 6,5 phót 40 phót 

S    

302. Mét « t« khëi hμnh tõ A lóc 7 giê 15 phót vμ ®Õn B lóc 10 giê. TÝnh 
qu·ng ®−êng AB, biÕt vËn tèc cña « t« lμ 48 km/giê. 

303. Lóc 8 giê mét ng−êi ®i xe ®¹p tõ nhμ víi vËn tèc 12 km/giê vμ ®i ®Õn 
b−u ®iÖn huyÖn. Däc ®−êng ng−êi ®ã ph¶i dõng l¹i ch÷a xe mÊt 
15 phót nªn ®Õn b−u ®iÖn huyÖn lóc 9 giê 45 phót. TÝnh qu·ng ®−êng 
ng−êi ®ã ®i tõ nhμ ®Õn b−u ®iÖn huyÖn. 

304. Mét con ong mËt bay víi vËn tèc 8,4 km/giê. Mét con ngùa ch¹y víi 
vËn tèc 5 m/gi©y. Hái trong 1 phót, con nμo di chuyÓn ®−îc qu·ng 
®−êng dμi h¬n vμ dμi h¬n bao nhiªu mÐt ? 
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305. B¸c Tïng ®i xe ®¹p tõ nhμ víi vËn tèc 12 km/giê vμ ®i hÕt 1 giê 15 phót 
th× ®Õn ga tμu ho¶. Sau ®ã b¸c Tïng ®i tiÕp b»ng tμu ho¶ mÊt  
2 giê 30 phót th× ®Õn tØnh A. Hái qu·ng ®−êng tõ nhμ b¸c Tïng ®Õn 
tØnh A dμi bao nhiªu ki-l«-mÐt ? (BiÕt vËn tèc tμu ho¶ lμ 40 km/giê). 

thêi gian 

306. ViÕt vμo « trèng cho thÝch hîp : 

S (km) 333 260 99 81 

v (km/giê) 37 40 18 36 

t (giê)     

307. Mét tμu ho¶ ®· ®i ®−îc qu·ng ®−êng 105km víi vËn tèc 35 km/giê. 
TÝnh thêi gian tμu ho¶ ®· ®i. 

308. Víi vËn tèc 4,5 km/giê, mét ng−êi ®i bé ®· ®i ®−îc qu·ng ®−êng AB 
dμi 11,25km. NÕu ng−êi ®ã khëi hμnh tõ A lóc 7 giê 15 phót th× ®Õn B 
lóc mÊy giê ? 

309. Qu·ng ®−êng AB dμi 99km. Mét « t« ®i víi vËn tèc 45 km/giê vμ ®Õn 
B lóc 11 giê 12 phót. Hái « t« ®ã ®i tõ A lóc mÊy giê, biÕt r»ng däc 
®−êng « t« nghØ 15 phót. 

310. Qu·ng ®−êng AB dμi 120km. Lóc 7 giê mét « t« ®i tõ A ®Õn B víi vËn 
tèc 50 km/giê vμ nghØ tr¶ kh¸ch 45 phót. Sau ®ã « t« ®i tõ B vÒ A víi 
vËn tèc 60 km/giê. Hái « t« vÒ ®Õn A lóc mÊy giê ? 

311. Mét « t« ®i tõ A víi vËn tèc 60 km/giê vμ sau 1 giê 30 phót th× ®Õn B. 

Hái mét xe m¸y cã vËn tèc b»ng 
3
5

 vËn tèc cña « t« th× ph¶i mÊt bao 

nhiªu thêi gian ®Ó ®i ®−îc nöa qu·ng ®−êng AB ? 

luyÖn tËp chung vÒ chuyÓn ®éng cïng chiÒu, chuyÓn ®éng 

ng−îc chiÒu 

312. VËn tèc cña ca n« khi n−íc lÆng lμ 13 km/giê. VËn tèc dßng n−íc lμ 
3 km/giê. TÝnh vËn tèc cña ca n« khi ®i xu«i dßng vμ vËn tèc cña 
ca n« khi ®i ng−îc dßng. 
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313. Qu·ng ®−êng AB dμi 120km. 

a) Mét « t« ®i qu·ng ®−êng ®ã mÊt 2 giê 30 phót. TÝnh vËn tèc cña « t«. 

b) Mét xe m¸y ®i víi vËn tèc b»ng 
3
4

 vËn tèc cña « t« th× ®i 
2
5

 qu·ng 

®−êng AB ph¶i hÕt bao nhiªu thêi gian ? 

c) Mét ng−êi ®i xe ®¹p tõ A víi vËn tèc 15 km/giê th× trong 48 phót sÏ 
®i ®−îc mÊy phÇn qu·ng ®−êng AB ? 

314. Mét « t« vμ mét xe m¸y cïng xuÊt ph¸t lóc 7 giê 30 phót ®Ó ®i tõ A 

®Õn B. VËn tèc cña xe m¸y b»ng 
3
4

 vËn tèc cña « t«. Hái xe m¸y 

®Õn B lóc mÊy giê, biÕt qu·ng ®−êng AB dμi 120km vμ « t« ®Õn B lóc 
10 giê ? 

315. Mét con thuyÒn cã vËn tèc khi n−íc lÆng lμ 7,5 km/giê. VËn tèc dßng 
n−íc lμ 2,5 km/giê. Qu·ng ®−êng s«ng tõ A ®Õn B dμi 15km. Hái : 

a) ThuyÒn ®i xu«i dßng tõ A ®Õn B hÕt bao nhiªu thêi gian ? 

b) ThuyÒn ®i ng−îc dßng tõ B ®Õn A hÕt bao nhiªu thêi gian ? 

316. Mét thuyÒn m¸y khi ®i xu«i dßng cã vËn tèc 20 km/giê, khi ®i ng−îc 
dßng cã vËn tèc lμ 14 km/giê. TÝnh vËn tèc cña thuyÒn m¸y khi n−íc 
lÆng vμ vËn tèc cña dßng n−íc. 

317. Cïng mét lóc mét « t« ®i tõ A ®Õn B vμ mét xe m¸y ®i tõ B ®Õn A 
(chuyÓn ®éng ng−îc chiÒu nhau). Sau 2 giê « t« vμ xe m¸y gÆp nhau 
t¹i C. VËn tèc cña « t« lμ 60 km/giê. VËn tèc cña xe m¸y lμ 40 km/giê 
(xem h×nh vÏ). TÝnh chiÒu dμi qu·ng ®−êng AB. 

 

 

 

 

 
318. Qu·ng ®−êng AB dμi 240km. ¤ t« thø nhÊt ®i tõ A ®Õn B víi vËn tèc 

65 km/giê, « t« thø hai ®i tõ B ®Õn A víi vËn tèc 55 km/giê. NÕu khëi 
hμnh cïng mét lóc th× sau mÊy giê hai « t« ®ã sÏ gÆp nhau ? 
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319. Hai thμnh phè A vμ B c¸ch nhau 135km. Mét « t« ®i tõ A ®Õn B, cïng 
lóc ®ã mét xe m¸y ®i tõ B ®Õn A. Sau 1 giê 30 phót « t« vμ xe m¸y 
gÆp nhau. 
a) TÝnh tæng vËn tèc cña « t« vμ xe m¸y. 

b) TÝnh vËn tèc cña mçi xe, biÕt vËn tèc « t« b»ng 
3
2

 vËn tèc xe m¸y. 

320. Mét « t« ®i tõ tØnh A ®Õn tØnh B víi vËn tèc 54 km/giê. ¤ t« ®i ®−îc 
40 phót th× cã mét xe m¸y ®i tõ B ®Õn A víi vËn tèc 36 km/giê. Sau 
1 giê 10 phót xe m¸y gÆp « t«. TÝnh qu·ng ®−êng AB. 

321. Anh Toμn ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B víi vËn tèc 15 km/giê. Anh M¹nh ®i xe 
®¹p tõ B ®Õn A víi vËn tèc 18 km/giê. Sau khi anh Toμn ®i ®−îc 
10km th× anh M¹nh míi khëi hμnh. Hai ng−êi gÆp nhau t¹i mét ®iÓm 
c¸ch B 15km. TÝnh qu·ng ®−êng AB. 

322. Mét « t« ®i tõ A ®uæi theo mét xe m¸y ®i tõ B (hai xe cïng khëi hμnh 
mét lóc) vμ sau 2 giê th× ®uæi kÞp xe m¸y t¹i C (xem h×nh vÏ d−íi). 
BiÕt vËn tèc « t« lμ 65 km/giê, vËn tèc xe m¸y lμ 45 km/giê. TÝnh 
qu·ng ®−êng AB. 

 
 
 

323. Mét xe m¸y ®i tõ A víi vËn tèc 40 km/giê. Xe m¸y ®i ®−îc 
1
2

 giê th× 

cã mét « t« còng ®i tõ A vμ ®uæi theo xe m¸y. Hái sau bao l©u « t« 
®uæi kÞp xe m¸y, biÕt vËn tèc cña « t« lμ 55 km/giê ? 

324. Mét ng−êi ®i xe m¸y ®uæi theo mét ng−êi ®i xe ®¹p khi hai ng−êi c¸ch 
nhau 20km. Sau 1 giê 15 phót ng−êi ®i xe m¸y ®uæi kÞp ng−êi ®i 
xe ®¹p. 

a) TÝnh hiÖu vËn tèc cña ng−êi ®i xe m¸y vμ ng−êi ®i xe ®¹p. 

b) TÝnh vËn tèc cña ng−êi ®i xe m¸y, biÕt vËn tèc cña ng−êi ®i xe m¸y 
gÊp ®«i vËn tèc cña ng−êi ®i xe ®¹p. 

325. Lóc 7 giê 30 phót mét xe m¸y ®i tõ A ®Õn B víi vËn tèc 40 km/giê. 
§Õn 8 giê 15 phót mét « t« còng ®i tõ A ®Õn B vμ ®uæi theo xe m¸y 
víi vËn tèc 60 km/giê. Hái sau bao l©u th× « t« ®uæi kÞp xe m¸y ? 

326. Hai bÕn s«ng A vμ B c¸ch nhau 16km. Cïng mét lóc ca n« thø nhÊt ®i 
xu«i dßng tõ A ®Õn B vμ ca n« thø hai ®i ng−îc dßng tõ B ®Õn A. Hái 
sau bao l©u hai ca n« sÏ gÆp nhau, biÕt r»ng vËn tèc cña hai ca n« 
khi n−íc lÆng ®Òu b»ng 16 km/giê vμ vËn tèc dßng n−íc lμ 2 km/giê ? 
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Ch−¬ng n¨m 

«n tËp 

«n tËp vÒ sè tù nhiªn, ph©n sè, sè thËp ph©n, sè ®o ®¹i l−îng 

327. a) §äc c¸c sè : 

24 356 ; 143 592 ; 6 328 457 ; 246 983 751. 

b) Nªu râ gi¸ trÞ cña ch÷ sè 2 vμ ch÷ sè 3 trong mçi sè trªn. 

328. a) ViÕt sè tù nhiªn liÒn sau cña mçi sè sau : 

156 998 ; 3 602 511 ; 400 070 192 ; 3 409 999. 

b) ViÕt sè tù nhiªn liÒn tr−íc cña mçi sè sau : 

312 836 ; 9 370 200 ; 2001 ; 100 100. 

329.              245    ...   1002     5 670 435   ...   5 670 436 

25 000   ...   9876     100 000   ...   11 111 

74 196   ...   74 196    30 578    ...   291 578 

330. a) ViÕt c¸c sè sau theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín : 

37 861 ; 820 012 ; 37 880 ; 82 100. 

b) ViÕt c¸c sè sau theo thø tù tõ lín ®Õn bÐ : 

534 182 ; 1 534 001 ; 1 543 000 ; 1 534 090. 

331. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

Cho d·y sè 4836 ; 5236 ; 5636 ; ... ; 6436. 

Sè thÝch hîp ®Ó viÕt vμo chç chÊm lμ : 

A. 5736        B. 5836 

C. 6036        D. 6236 

> 
< 
= 

? 
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332. Khoanh vμo ch÷ ®Æt ë c©u tr¶ lêi ®óng : 

a) Ph©n sè 
1
3

 biÓu thÞ phÇn ®· t« ®Ëm cña h×nh nμo d−íi ®©y ? 

 

 

 

 

 

b) Hçn sè 
3

2
4

 biÓu thÞ phÇn ®· t« ®Ëm cña nhãm h×nh nμo d−íi ®©y ? 

333. Rót gän c¸c ph©n sè : 

6
8

 ;  
15
25

 ;  
81
90

 ;  
16
48

 ;  
12

.
8

 

334. Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè : 

a) 
3
5

 vμ 
1
2

 ;  b) 
4
7

 vμ 
9

14
 ;    c) 

1 2
;

2 3
 vμ 

3
.

5
 

335.     
7
5

  ... 
3
2

        
2
5

   ...  
3
8

 

5
12

 ... 
3
4

        
8

12
 ...  

10
15

 

> 
< 
= 

? 
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336. Khoanh vμo ch÷ ®Æt tr−íc c©u tr¶ lêi ®óng : 

D·y ph©n sè nμo d−íi ®©y chøa ba ph©n sè b»ng nhau ? 

A. 
1 2 3

; ;
2 4 4

         B. 
2 4 8

; ;
4 8 32

 

C. 
3 6 6

; ;
4 8 16

        D. 
2 3 4

; ;
4 6 8

 

337. a) ViÕt c¸c ph©n sè 
1 1 3

; ;
2 3 8

 theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín. 

b) ViÕt c¸c ph©n sè 
2 3 7

; ;
3 4 12

 theo thø tù tõ lín ®Õn bÐ. 

338. §äc sè thËp ph©n, nªu phÇn nguyªn, phÇn thËp ph©n vμ gi¸ trÞ theo 

vÞ trÝ cña mçi ch÷ sè trong sè ®ã : 

0,3 ; 2,75 ; 15,6 ; 5,126 ; 27,055. 

339. ViÕt sè thËp ph©n cã : 

a) M−êi s¸u ®¬n vÞ, ba phÇn m−êi, mét phÇn tr¨m (tøc lμ m−êi s¸u 

®¬n vÞ vμ ba m−¬i mèt phÇn tr¨m). 

b) N¨m ®¬n vÞ, kh«ng phÇn m−êi, ba phÇn tr¨m, t¸m phÇn ngh×n 

(tøc lμ n¨m ®¬n vÞ vμ ba m−¬i t¸m phÇn ngh×n). 

c) Kh«ng ®¬n vÞ, kh«ng phÇn m−êi, hai phÇn tr¨m, n¨m phÇn ngh×n 

(tøc lμ kh«ng ®¬n vÞ vμ hai m−¬i l¨m phÇn ngh×n). 

d) Kh«ng ®¬n vÞ vμ n¨m phÇn ngh×n. 

340. Bá c¸c ch÷ sè 0 ë tËn cïng bªn ph¶i phÇn thËp ph©n ®Ó cã c¸c sè 

thËp ph©n viÕt d−íi d¹ng gän h¬n : 

a) 3,5000 ;   0,8700 ;    70,0200. 

b) 0,0030 ;   0,01010 ;    5,3400. 

341.              5,35  ...  3,53      12,1  ...  12,100 

0,25  ...  0,3       17,183 ...  17,09 

> 
< 
= 

? 
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342. ViÕt c¸c sè sau theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín : 

a) 22,86 ;    23,01 ;   22,68 ;   21,99. 

b) 0,93 ;    0,853 ;   0,914 ;   0,94. 

c) 0,09 ;    0,111 ;    0,1 ;    0,091. 

343. ViÕt ba sè thËp ph©n lín h¬n 9,61 vμ nhá h¬n 9,62. 

344. T×m sè tù nhiªn x biÕt : 

a) 2,75 < x < 4,05 ;      b) 1,08 < x < 5,06 ; 

c) 10,478 < x < 11,006 ;     d) 12,001 < x < 16,9. 

345. T×m hai sè tù nhiªn liªn tiÕp thÝch hîp x vμ y sao cho : 

a) x < 3,7 < y ;        b) x < 5,01 < y ; 

c) x < 9,18 < y ;        d) x < 4,206 < y. 

346. T×m mét sè thËp ph©n thÝch hîp ®Ó viÕt vμo chç chÊm sao cho : 

a) 2,7 < ... < 2,8 ;    b) 1,2 < ... < 1,3 ;   c) 0,8 < ... < 0,9. 

347. T×m mét ph©n sè thÝch hîp ®Ó viÕt vμo chç chÊm sao cho : 

0,1 < ... < 0,2 

348. ViÕt c¸c ph©n sè sau thμnh ph©n sè thËp ph©n : 

a) 
1 1 1 1 1

; ; ; ; .
2 4 5 20 125

 

b) 
3 2 3 11 4

; ; ; ; .
4 5 5 20 25

 

349. ChuyÓn c¸c ph©n sè thËp ph©n sau thμnh sè thËp ph©n : 

3 23 7 457 21
; ; ; ; .

10 100 100 1000 1000
 

350. ViÕt c¸c hçn sè sau thμnh sè thËp ph©n : 

7 18 3 238 8
11 ; 2 ; 5 ; 1 ; 8 .

10 100 100 1000 1000
 

351. ViÕt c¸c hçn sè sau thμnh sè thËp ph©n : 

1 2 3 4
3 ; 3 ; 5 ; 2 .

2 5 4 25
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352. a) ViÕt c¸c sè thËp ph©n sau thμnh hçn sè : 

1,3 ; 10,1 ; 256,73 ; 1,01 ; 3,009 ; 1,021. 

b) ViÕt c¸c sè thËp ph©n sau thμnh ph©n sè : 

0,9 ;  0,123 ;  0,03 ; 0,77 ; 0,021. 

353. a) ViÕt sè thËp ph©n d−íi d¹ng tØ sè phÇn tr¨m : 

0,48 =   ...    ;    0,06 =   ...    ;    1,25 =   ...     

b) ViÕt tØ sè phÇn tr¨m d−íi d¹ng sè thËp ph©n : 

50% =    ...   ;   4% =   ...    ;     120% =   ...     

354. ViÕt c¸c sè ®o sau d−íi d¹ng sè thËp ph©n : 

a) Cã ®¬n vÞ ®o lμ mÐt : 

4m 7dm ;  1m 8cm  ;   3dm 9mm ;  6cm. 

b) Cã ®¬n vÞ ®o lμ ®Ò-xi-mÐt : 

8dm 2cm ;  3dm 4mm ;  72dm 6cm ;  45mm. 

355. ViÕt c¸c sè ®o sau d−íi d¹ng sè thËp ph©n : 

a) Cã ®¬n vÞ ®o lμ ki-l«-gam : 

1kg 400g ;  2kg 50g ;  1kg 5g ;  780g. 

b) Cã ®¬n vÞ ®o lμ tÊn : 

3 tÊn 200kg ;  4 tÊn 25kg ; 5 tÊn 6kg ;   930kg ;  2034kg. 

356. ViÕt c¸c sè ®o sau d−íi d¹ng sè thËp ph©n cã ®¬n vÞ ®o lμ hÐc-ta : 

a) 1m2 ;     18m2 ;     300m2. 

b) 1ha 5678m2 ;  12ha 800m2 ;   45ha 5000m2. 

357. ViÕt c¸c sè ®o sau d−íi d¹ng sè thËp ph©n : 

a) Cã ®¬n vÞ ®o lμ mÐt khèi : 

37m3 125dm3 ;  1530dm3 ;  74m3 38dm3 ;  6m3 9dm3. 

b) Cã ®¬n vÞ ®o lμ ®Ò-xi-mÐt khèi : 

1dm3 584cm3 ;  12dm3 40cm3 ;   4dm3 5cm3 ;   1566cm3 ;  

12 000cm3 ;   1cm3 ;      27cm3 ;    504cm3. 
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358. ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 2mm    =  ...  dm ;     250m    =  ...  km. 

b) 35kg    =  ...  t¹ ;     450kg    =  ...  tÊn. 

c) 24cm2    =  ...  dm2 ;    7800m2   =  ...  ha. 

d) 2cm3    =  ...  dm3 ;    35dm3   =  ...  m3. 

e) 7ha 68m2     =   ...  ha ;     13ha 25m2 =  ...  ha. 

g) 6 tÊn 500kg  =  ...  tÊn ;     4 t¹ 38kg  =  ...  tÊn. 

359. ViÕt sè thÝch hîp vμo chç chÊm : 

a) 1m 25cm  =  ...  cm ;    1m 25cm =  ...  m. 

b) 1m2 25cm2 =  ...  cm2 ;    1m2 25cm2 =  ...  m2. 

c) 1m3 25cm3 =  ...  cm3 ;    1m3 25cm3 =  ...  m3. 

360. ViÕt sè thÝch hîp vμo chç chÊm (theo mÉu) : 

a) 3,4 giê =  ...  giê   ...   phót ;   b) 6,2 giê =  ...  giê  ...  phót ; 

c) 1,6 giê =  ...  giê  ...  phót ;    d) 4,5 giê =  ...  giê  ...  phót. 

MÉu : 2,5 giê = 2 giê 30 phót. 

C¸ch lμm : 2,5 giê = 2 giê + 0,5 giê 

       = 2 giê + 60 phót  0,5 

       = 2 giê + 30 phót 

       = 2 giê 30 phót. 

«n tËp vÒ c¸c phÐp tÝnh víi sè tù nhiªn, ph©n sè,  

sè thËp ph©n 

361. TÝnh : 

a) 326145 + 270469 ;     b) 
5 3
7 14
  ; 

c) 
9

1
11

  ;         d) 123,6 + 1,234. 
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362. TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

a) 457 + 218 + 143 ;     b) 346 + 412 + 188 ; 

c) 
8 14 1
9 27 9
   ;       d)   

1 3 1
2 4 2

 ; 

e) 3,96 + 0,32 + 0,68 ;    g) 15,86 + 44,17 + 14,14. 

363. TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc : 2,308 + a víi a = 7,062 ; a = 9,91. 

364. TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc : b + 25,068 + 4,03 víi b = 1,002 ; b = 5,97. 

365. a) ChiÒu réng cña mét h×nh ch÷ nhËt lμ 
4

2 dm.
5

 ChiÒu dμi cña h×nh 

ch÷ nhËt h¬n chiÒu réng 
3

1 dm.
5

 TÝnh chu vi cña h×nh ch÷ nhËt. 

b) ChiÒu réng cña h×nh ch÷ nhËt lμ 
3

5 m
10

 vμ kÐm chiÒu dμi 
1

2 m.
4

 

TÝnh chu vi cña h×nh ch÷ nhËt. 

366. §óng ghi §, sai ghi S : 


3,26

a)
2,5
3,51

   


3,26
)b 2, 5

5,31
   

3,26
)c

2,5
5,76


 

2,7
)d 10,4

12,11


   


2,7

e)
10,4
13,1

   

2,7
g)

10,4
12,1


 

367. TÝnh :  

a) 534271  134583 ;      b) 
11 5
12 6

  ; 

c) 
1

3 2
4

  ;         d) 129,47  108,7. 

368. TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

a) 12371  5428 + 1429 ;    b) 7429  (3125 + 429) ; 

c) 
19 19

1
37 37

   
 

 ;       d) 
9 17 3 7
8 7 7 8

    
 

 ; 

e) 15,27  4,13  1,14 ;    g) 60  13,75  26,25. 
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369. T×m x : 

a) x + 35,67 = 88,5       b) x + 17,67 = 100  63,2. 

370.               23,17  15,63    ...   24,17  16,53 

30  6,8  7,2    ...   30  (6,8 + 7,2) 

10,1  9,1 + 8,1  7,1  ...   6,1  5,1 + 4,1  2,1 

371. §óng ghi §, sai ghi S : 


2,76

a)
1,3

25,9
    


2,72

)b 1, 3
1,69

    

2,72
c)

1,3
1,42


 

3,40
)d 0,24

3,24


    

3,40
e)

0,24
3,16


    

372. TÝnh råi thö l¹i (theo mÉu) : 

a) 74,625  8,39 ;   b) 200,01  19,008 ;   c) 385  187,54. 

MÉu : 


521,69

49,84
471,85

    


471,85Thö l¹i :

49,84
 

521,69
 

373. TÝnh : 

a) 41,5 + (20,7 + 18,5) ;    b) (3,18 + 5,67) + 4,82 ; 

c) (0,923 + 12,75)  0,75 ;   d) (5,62 + 0,651)  4,62 ; 

e) (18,29  14,43) + 1,71 ;   g) (12,3  5,48)  4,52. 

374. TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc : 

a) 9,4 + a + (5,3  4,3) víi a = 18,62. 

b) b + 42,74  (39,82 + 2,74) víi b = 3,72. 

> 
< 
= 

? 
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375. TÝnh :  

a) 62755  47 ;     b) 2057  416 ; 

c) 
5

6
18

  ;       d) 
1 3

2 1
2 4
 ; 

e) 75,67  6,3 ;     g) 7,6  36,28. 

376. TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt : 

a) 0,25  611,7  40 ; 

b) 6,28  18,24 + 18,24  3,72 ; 

c) 36,4  99 + 36 + 0,4. 

377.                   a) 192,4  2  4,7   ...  384,8  4,6 

b) (8,34  4,25)  12  ...  8,34  12  4,25  12 

c) 29,8  0,2 + 13,4   ...  (29,8 + 68)  0,2 

d) (2,6 + 4,4)  0,78   ...  7,8  0,1  8 

378. T×m x : 

a) x : 34 = 6,75       b) x : 7,5 = 3,7 + 4,1 

379. T×m : 

a) 0,5 cña 36m ;      b) 0,01 cña 6km ; 

c) 0,1 cña 60 phót  ;     d) 0,25 cña 60 phót. 

380. NÒn mét c¨n phßng lμ h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dμi 5,2m ; chiÒu 

réng 3,4m. NÒn mét c¨n phßng kh¸c còng lμ h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu 

dμi 4,8m, chiÒu réng 3,7m. Hái nÒn c¨n phßng nμo cã diÖn tÝch 

lín h¬n ? 

381. TÝnh : 

a) 8729 : 43 ;        b) 2704 : 32 ; 

c) 
4 3

:
5 7

  ;         d) 
3 3

3 :
5 5

 ; 

e) 470,04 : 1,2 ;       g) 18 : 14,4. 

> 
< 
= 

? 
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382. ViÕt sè thÝch hîp vμo « trèng : 

Sè bÞ chia 755,2 5,31 17,64 

Sè chia 32 4,5  

Th−¬ng   3,5 

383. T×m x : 

a) x  7,25 = 72,50 ;      b) 470,04 : x = 24. 

384. TÝnh nhÈm kÕt qu¶ cña c¸c phÐp chia sau, biÕt 17 : 8 = 2,125 : 

a) 1,7 : 0,8 ;   b) 0,17 : 8 ;  c) 17 : 0,08. 

385. TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc : 

a) 380,45 : a víi a = 10 ; a = 100 ; a = 0,1 ;  a = 0,001. 

b) 841,4 : b  víi b = 10 ; b = 0,1. 

386. TÝnh : 

a) 6,144 : 12 + 1,64 ;      b) 62,12  61,44 : 1,2 ; 

c) 48 : (73,29 + 46,71) ;     d) (5,04  3,816)  0,5 ; 

e) (4,52  2,17)  2,08 ;     g) 9 : 0,012 : 300. 

387.  TÝnh : 

a) 15,3 : (1 + 0,25  16) ;    b) 40,28  22,5 : 12,5 + 1,7 ; 

c) 1,6  1,1 + 1,8 : 4 ;      d) 18  10,5 : 3 + 5. 

388. T×m x : 

a) x + 1,8 = 18 ;        b) 8,01  x = 1,99 ; 

c) x : 0,01 = 10 ;       d) x  0,5 = 2,2. 

389. DiÖn tÝch mét tÊm b¶ng h×nh ch÷ nhËt lμ 3,575m2, chiÒu réng cña tÊm 

b¶ng lμ 130cm. Ng−êi ta muèn nÑp xung quanh tÊm b¶ng ®ã b»ng 
khung nh«m. Hái khung nh«m ®ã dμi bao nhiªu mÐt ? 
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390. ViÕt sè thÝch hîp vμo « trèng (theo mÉu) : 

TØ sè phÇn tr¨m Sè thËp ph©n Ph©n sè thËp ph©n 

15% 0,15 
15

100
 

25%   

50%   

75%   

80%   

92%   

391. T×m tØ sè phÇn tr¨m cña : 

a) 15 vμ 40 ;        b) 1000 vμ 800 ; 

c) 0,3 vμ 2,5 ;       d) 14 vμ 437,5. 

392. ViÕt sè thÝch hîp vμo « trèng : 

3% cña 60  

17% cña 340  

50% cña 18  

25% cña 31  

393. T×m x trong b¶ng sau : 

25% cña x 750 64,8 16,5 3,75 

x     
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«n tËp vÒ h×nh häc 

394. Mét h×nh trßn cã ®−êng kÝnh lμ 6cm. Mét h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng 
lμ 9cm vμ cã diÖn tÝch gÊp 5 lÇn diÖn tÝch cña h×nh trßn. TÝnh chu vi 
cña h×nh ch÷ nhËt. 

395. Mét h×nh thang cã diÖn tÝch lμ 60m2, hiÖu cña hai ®¸y b»ng 4m. H·y 
tÝnh ®é dμi mçi ®¸y, biÕt r»ng chiÒu cao cña h×nh thang lμ 5m. 

396. Mét m¶nh v−ên h×nh thang cã ®¸y bÐ 36m, ®¸y lín 52m. NÕu ®¸y lín  
t¨ng thªm 4m th× diÖn tÝch sÏ t¨ng thªm 60m2. TÝnh diÖn tÝch m¶nh 
v−ên h×nh thang ®ã. 

397. Mét bÓ n−íc cao 1,5m, ®¸y lμ h×nh ch÷ nhËt cã chu vi 7,2m, chiÒu dμi 
h¬n chiÒu réng 0,6m. 

a) Hái bÓ ®ã chøa ®−îc bao nhiªu lÝt n−íc (1dm3 = 1l) ? 

b) BiÕt r»ng sau 1 tuÇn lÔ dïng n−íc, mùc n−íc trong bÓ gi¶m ®i 1,2m. 
Hái trung b×nh mçi ngμy dïng bao nhiªu lÝt n−íc ? 

398. Mét h×nh lËp ph−¬ng cã diÖn tÝch toμn phÇn lμ 294cm2. 

a) TÝnh thÓ tÝch h×nh lËp ph−¬ng. 

b) Ng−êi ta xÕp 180 h×nh lËp ph−¬ng nãi trªn ®Çy vμo mét h×nh hép 
ch÷ nhËt cã kÝch th−íc ®¸y lμ 35cm vμ 63cm. TÝnh xem xÕp ®−îc mÊy 
líp (tÇng) h×nh lËp ph−¬ng trong h×nh hép ch÷ nhËt. 

399. Khoanh vμo ch÷ ®Æt ë c©u tr¶ lêi ®óng : 

Thèng kª c¸c lo¹i s¸ch trong th− viÖn cña mét tr−êng tiÓu häc cho 
biÕt cã 50% sè s¸ch lμ truyÖn thiÕu nhi ; 25% sè s¸ch lμ s¸ch gi¸o 
khoa vμ 25% sè s¸ch lμ c¸c lo¹i s¸ch kh¸c. 

H×nh vÏ nμo d−íi ®©y cã thÓ lμ biÓu ®å h×nh qu¹t biÓu diÔn sè liÖu 
thèng kª nãi trªn ? 
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«n tËp vÒ gi¶i to¸n 

400. Hai thïng dÇu chøa tÊt c¶ 211l, sau khi lÊy ra ë mçi thïng mét sè lÝt 
dÇu b»ng nhau th× thïng thø nhÊt cßn l¹i 85l, thïng thø hai cßn 
l¹i 46l. TÝnh sè dÇu lóc ®Çu cã ë mçi thïng. 

401. T×m hai sè biÕt tæng cña chóng lμ 0,25 vμ tØ sè gi÷a hai sè ®ã còng 
b»ng 0,25. 

402. Mét thöa ruéng h×nh thang cã ®¸y lín 52m, ®¸y bÐ b»ng 75% ®¸y lín. 
NÕu t¨ng ®¸y bÐ thªm 10m, t¨ng ®¸y lín thªm 6m th× diÖn tÝch thöa 
ruéng sÏ t¨ng thªm 80m2. TÝnh diÖn tÝch thöa ruéng. 

403. Mét thöa ruéng h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dμi 200m, chiÒu réng 120m. 
TÝnh diÖn tÝch thöa ruéng víi ®¬n vÞ ®o lμ hÐc-ta. 

404. Mét thïng d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dμi 145cm, chiÒu 
réng 70cm, chiÒu cao 50cm. TÝnh thÓ tÝch cña thïng víi ®¬n vÞ ®o lμ 
®Ò-xi-mÐt khèi. 

405. Mét bÓ b¬i d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt chøa ®Çy n−íc ®−îc 2250m3. BiÕt 
r»ng chiÒu dμi cña bÓ lμ 45m, chiÒu réng lμ 25m. Hái khi chøa ®Çy 
n−íc th× mùc n−íc trong bÓ cao bao nhiªu mÐt ? 

406. VËn tèc cña ca n« khi n−íc lÆng lμ 25,5 km/giê, vËn tèc cña dßng 
n−íc lμ 2,5 km/giê. TÝnh qu·ng ®−êng ca n« ®i ®−îc trong 1,5 giê khi : 

a) Ca n« ®i xu«i dßng. 

b) Ca n« ®i ng−îc dßng. 

407. Hai ng−êi ®i bé cïng khëi hμnh tõ hai ®Þa ®iÓm c¸ch nhau 22,5km vμ 
®i ng−îc chiÒu nhau. Ng−êi thø nhÊt ®i víi vËn tèc 4,3 km/giê ; ng−êi 
thø hai ®i víi vËn tèc 4,7 km/giê. Hái : 

a) Hai ng−êi cßn c¸ch nhau bao nhiªu ki-l«-mÐt sau khi ®i ®−îc 1 giê ; 
1,5 giê ? 

b) Sau bao l©u hai ng−êi gÆp nhau ? 

408. Mét xe m¸y ®i tõ A ®Õn B hÕt 3 giê. Mét xe m¸y kh¸c ®i tõ B ®Õn A 
hÕt 5 giê. Hái nÕu xuÊt ph¸t cïng mét lóc vμ ®i ng−îc chiÒu nhau th× 
sau bao l©u hai xe sÏ gÆp nhau ? 

409. Hai ng−êi thî cïng lμm mét c«ng viÖc vμ hoμn thμnh sau 4 giê. NÕu 
lμm riªng mét m×nh th× ng−êi thø nhÊt ph¶i mÊt 7 giê míi xong c«ng 
viÖc. Hái nÕu lμm riªng mét m×nh th× ng−êi thø hai sau bao l©u míi 
xong c«ng viÖc ? 
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PhÇn thø hai 

h−íng dÉn - tr¶ lêi 

Ch−¬ng mét 

¤n tËp vμ bæ sung vÒ ph©n sè. Gi¶i to¸n 

liªn quan ®Õn tØ lÖ. B¶ng ®¬n vÞ ®o diÖn tÝch 

1. Khoanh vμo D. 

2.  

ViÕt §äc Tö sè MÉu sè 

9

10
 chÝn phÇn m−êi 9 10 

5

9
 n¨m phÇn chÝn 5 9 

11

100
 m−êi mét phÇn mét tr¨m 11 100 

27

13
 hai m−¬i b¶y phÇn m−êi ba 27 13 

65

1000
 s¸u m−¬i l¨m phÇn mét ngh×n 65 1000 

8

21
 t¸m phÇn hai m−¬i mèt 8 21 

30

17
 ba m−¬i phÇn m−êi b¶y 30 17 

3. 8 : 15 = 
8

15
 ;   7 : 3 = 

7
3

 ;  45 : 100 = 
45

100
 ;  11 : 26 = 

11
.

26
 

4. 7 = 
7
1

 ;     26 = 
26
1

 ;   130 = 
130

1
 ;    500 = 

500
.

1
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5. a)  
5 12

1
125

 ;      b)  
0 0

0 .
7 85

 

6. Khoanh vμo C. 

7.  
15 15 : 5 3
40 40 : 5 8

 ;         
21 21 : 3 7
39 39 : 3 13

 ; 

 
16 16 : 8 2
24 24 : 8 3

 ;         
36 36 : 36 1
72 72 : 36 2

 ; 

 
24 24 : 8 3

.
1000 1000 : 8 125

 

8. a) 


 


2 2 8 16
5 5 8 40

 ;       


 


3 3 5 15
.

8 8 5 40
 

b) Chän 12 lμ mÉu sè chung, ta cã : 


 


2 2 4 8
3 3 4 12

 ; gi÷ nguyªn ph©n sè 
5

.
12

 

c) Chän mÉu sè chung lμ 24 (v× 24 chia hÕt cho 6 ; 8), ta cã : 


 


1 1 4 4
6 6 4 24

 ;       


 


5 5 3 15
.

8 8 3 24
 

d) 
 

 
 

1 1 3 5 15
2 2 3 5 30

 ;    
 

 
 

1 1 2 5 10
3 3 2 5 30

 ;  
 

 
 

2 2 2 3 12
.

5 5 2 3 30
 

e) Chän mÉu sè chung lμ 20 (v× 20 chia hÕt cho 4 ; 5 ; 20). Sau khi 

quy ®ång mÉu sè ta ®−îc : 
5 12 17

; ; .
20 20 20

 

g) Chän mÉu sè chung lμ 12 (v× 12 chia hÕt cho 3 ; 4 ; 6). Sau khi quy 

®ång mÉu sè ta ®−îc : 
4 3 10

; ; .
12 12 12

 

9.  
3 12 60
5 20 100

 ;        
6 12 18

.
7 14 21

 

10. 
8 11

13 13
        

4
1

4
 


9 9

10 14
        

3
1

8
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
4 3
5 4

        
7

1
5

 


4 12
9 18

        
5 7

15 21
 

11. H−íng dÉn (HD) : a) C¸ch 1 : Quy ®ång mÉu sè hai ph©n sè 
3
4

 vμ 
4
3

 

®−îc 
9

12
 vμ 

16
,

12
 mμ 

9
12

 < 
16

,
12

 vËy 
3 4

.
4 3

 

C¸ch 2  : 
3

1
4

 vμ 1 < 
4
3

 nªn 
3 4

.
4 3

 

b) T−¬ng tù phÇn a), ta cã : 
11 7

.
8 10

 

12. Khoanh vμo C. 

13. a) 
13
29

 ; 
15
29

 ; 
21
29

 ; 
80

.
29

 

b) 
7

13
 ; 

7
12

 ; 
7

10
; 

7
.

8
 

c) 
9
40

 ; 
1
4

 ; 
3

10
 ; 

3
.

8
 

14. Khoanh vμo D. 

15. HD : a) Víi 
2

7 7
x

 th× x = 1 (v× 
1 2

).
7 7

 

b) Víi 
3
5 5

x
 th× x = 1 hoÆc x = 2 (v×  

3 1 3 2
; ).

5 5 5 5
 

16. HD : Víi 1 < 
8

5 5
x

 th× x = 6  hoÆc x = 7 (v× 1 < 
6 8
5 5

 ; 1 < 
7 8

).
5 5

 

17. 7
42

 ;   
12
18

   ;   
9
54

 ;   
5

.
30

 

18. HD : Em ¨n 
1
2

 c¸i b¸nh, tøc lμ ¨n 
3
6

 c¸i b¸nh. 

ChÞ ¨n 
2
3

 c¸i b¸nh, tøc lμ ¨n 
4
6

 c¸i b¸nh. Mμ 
4 3

,
6 6

 nªn 
2 1

.
3 2

 

VËy chÞ ¨n nhiÒu b¸nh h¬n. 
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19. a) B¶y phÇn m−êi ; ba m−¬i mèt phÇn tr¨m ; hai tr¨m n¨m m−¬i t− 
phÇn ngh×n ; hai ngh×n kh«ng tr¨m linh s¸u phÇn triÖu. 

b) 
8

10
 ;   

25
100

 ;  
194

1000
 ;   

205
1000000

. 

20. 2
10

 ;   
85

100
 ;  

27
1000

 ;   
5

.
100000

 

21. a) Ch¼ng h¹n : 
5

10
 ; 

3
10

 ; 
9

.
10

 

b) Ch¼ng h¹n : 
8

10
 ; 

8
100

 ; 
8

.
1000

 

c) Ch¼ng h¹n : 
7

10
 ; 

70
100

 ; 
700

.
1000

 

22. 
 


1 1 5 5
2 2 5 10

 ;   


 


7 7 25 175
4 4 25 100

 ; 


 


9 9 2 18
5 5 2 10

 ;   


 


11 11 4 44
.

25 25 4 100
 

23. 
 


3 3 5 15
20 20 5 100

 ; 

 
27 27 : 3 9

300 300 : 3 100
 ; 

 
400 400 : 10 40

.
1000 1000 : 10 100

 

24. a) S ;   b) S ;   c) §. 

25. a)    
3 2 9 8 17
4 3 12 12 12

 ;        
3 7 6 7 13
5 10 10 10 10

 ; 

   
1 7 3 14 17
4 6 12 12 12

 ;        
2 2 14 6 8
3 7 21 21 21

 ; 

    
3 5 9 5 4 1
4 12 12 12 12 3

 ;      
5 2 15 4 11

.
6 9 18 18 18

 

b) 2 +   
5 14 5 19
7 7 7 7

 ;         
13 13 10 3

2
5 5 5 5

 ;    

   
3 24 3 21

3 .
8 8 8 8
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c)       
1 1 1 3 2 1 6

1
2 3 6 6 6 6 6

 ;    

     
5 5 3 5 10 3

12 6 4 12 12 4
  

15 9 6 1
12 12 12 2

 ; 

          
   

1 1 2 5
1 1

5 2 10 10
    

7 10 7 3
1 .

10 10 10 10
 

26. a) 
               
   

2 1 7 4 2 7 1 4
1 1 2.

9 5 9 5 9 9 5 5
 

b) 
               
   

1 3 5 5 1 5 3 5 1 1
1.

12 16 12 16 12 12 16 16 2 2
 

27. HD : V×     
1 1 3 1 4 1

,
4 12 12 12 12 3

 mμ  
1 1
4 12 3

 nªn sè thÝch 

hîp ®Ó viÕt vμo « trèng lμ 1. 

VËy ph¶i khoanh vμo A. 

28. Khoanh vμo B. 

29. HD : L−îng n−íc trong chai c©n nÆng lμ : 

 
5 1 7
6 4 12

 (kg) 

30. HD : C¶ hai ngμy b¹n Hμ ®äc ®−îc lμ : 

 
2 1 11
5 3 15

 (quyÓn s¸ch) 

Ph©n sè chØ phÇn quyÓn s¸ch b¹n Hμ ch−a ®äc lμ : 

 
11 4

1
15 15

 (quyÓn s¸ch). 

31. a)  
2 3 6
5 7 35

 ;   
4 3 4
7 4




3

7 4


3
7

 ; 

 
  


4 3 4 3 4 3
9 10 9 10 3 3

 


4 2
30 1510

 ;   

  
5 10 5

2 .
18 18 9
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b)   
3 7 3 5 15

:
8 5 8 7 56

 ;      
3 9 3 10 30 5

:
4 10 4 9 36 6

 ; 

   
7 7 1 7

: 2
8 8 2 16

 ;     
2 3 18

6 : 6 9.
3 2 2

 

c) 
 

   
 

1 3 5 1 3 5 1
3 5 9 93 5 9

 

   
15 3 3 15 8 3

:
16 8 4 16 3 4

 

= 
   

 
    

15 8 3 15 8 3 15
.

16 3 4 88 2 3 4
 

32. Khoanh vμo B. 

33. a) 
         
 

3 8 5 3 5 8 8 8
1 .

5 27 3 5 3 27 27 27
 

b) 
          
 

7 1 7 2 7 1 2 7 7
1 .

19 3 19 3 19 3 3 19 19
 

34. a) x  
1
2

 = 
1
3

       b) x : 
4
5

 = 
5
2

  

   x = 
1 1

:
3 2

           x = 
5 4
2 5

       

   x = 
2
3

           x = 2 

c)
2

:
9

x  = 
2
3

 

  x = 
2 2

:
9 3

 

 x = 
1
3

 

35. HD : DiÖn tÝch tÊm kÝnh ®ã lμ : 

  24 1 2
(m ).

5 2 5
 

36. HD : Sè lÝt n−íc nho ®· pha lμ : 

 
1 7 9
2 4 4

(l) 
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Sè cèc n−íc nho lμ : 

9 1
:

4 4
= 9 (cèc). 

37. a) ViÕt : 
3

2
8

 ; ®äc : hai vμ ba phÇn t¸m. 

b) ViÕt : 
5

1
9

 ; ®äc : mét vμ n¨m phÇn chÝn. 

38. Khoanh vμo C. 

39.  
 

2 3 5 2 17
3

5 5 5
 ;    

 
 

4 2 9 4 22
2

9 9 9
 ; 

 
 

3 7 8 3 59
7

8 8 8
 ;    

 
 

1 15 10 1 151
15 .

10 10 10
 

40. a) S ; b) § ; c) § ; d) S. 

41. a)    
1 1 4 5 23

1 2
3 2 3 2 6

 ; 

b)    
2 1 17 11 23

3 1
5 10 5 10 10

 ;  

c)    
1 1 7 8

3 1 4
2 7 2 7

 ; 

d)  
1 1 25 7 25

4 : 2 : .
6 3 6 3 14

 

42. HD : V× 
21

  3 = 
63

 ; 
1 7

2
3 3

 ; 

mμ 
21

  3 = 
1

2
3

 nªn 
63 7

.
3

 

Ta cã 
63 7

.
27 3

 VËy sè thÝch hîp ®Ó viÕt vμo « trèng lμ 27. Do ®ã ph¶i 

khoanh vμo B. 

43. 9m 7dm = 9m + 
7

m
10

 = 
7

9 m
10

 ; 

11cm 3mm = 11cm + 
3

cm
10

 = 
3

11 cm
10

 ; 
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1m 85cm = 1m + 
85 85

m 1 m
100 100

 ; 

6m 6cm = 6m + 
6 6

m 6 m.
100 100

 

44. HD : Trong 
1

7
2

 gi©y, b¸nh xe Êy quay ®−îc sè vßng lμ : 

 
1 1

1 7 10
3 2

 (vßng). 

45. HD : 

a)  

 

 

 

Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lμ : 

7 + 8 = 15 (phÇn) 

Sè thø nhÊt lμ : 

90 : 15  7 = 42 

Sè thø hai lμ : 

90  42 = 48. 

 

b)  

 

 

 

Theo s¬ ®å, hiÖu sè phÇn b»ng nhau lμ : 

8  5 = 3 (phÇn) 

Sè thø nhÊt lμ : 

33 : 3  8 = 88 

Sè thø hai lμ : 

88  33 = 55. 
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46. HD : 

 

 

 

 
 
Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lμ : 

3 + 1 = 4 (phÇn) 

Sè c©y chanh trong v−ên lμ : 

64 : 4  3 = 48 (c©y). 

47. HD : 

a) Nöa chu vi cña s©n vËn ®éng lμ : 

400 : 2 = 200 (m) 

Ta cã s¬ ®å : 

 

 

 

 

 

 
Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lμ : 

3 + 2 = 5 (phÇn) 

ChiÒu dμi cña s©n vËn ®éng lμ : 

200 : 5  3 = 120 (m) 

ChiÒu réng cña s©n vËn ®éng lμ : 

200  120 = 80 (m) 

b) DiÖn tÝch cña s©n vËn ®éng lμ : 

120  80 = 9600 (m2). 
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48. HD : 

Sè ®−êng c¶ hai ngμy cöa hμng ®ã b¸n ®−îc lμ : 

40  2 = 80 (kg) 

Ta cã s¬ ®å : 

 

 

 

 
 
Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lμ : 

3 + 5 = 8 (phÇn) 
Ngμy thø nhÊt cöa hμng ®ã b¸n ®−îc sè ®−êng lμ : 

80 : 8  3 = 30 (kg) 
Ngμy thø hai cöa hμng ®ã b¸n ®−îc sè ®−êng lμ : 

80  30 = 50 (kg). 

49. HD : 

 

 

 

Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lμ : 

2 + 1 + 3 = 6 (phÇn) 
Sè qu¶ t¸o lμ : 

18 : 6  2 = 6 (qu¶). 

50. HD : 

 

 

 

 

 

Theo s¬ ®å, hiÖu sè phÇn b»ng nhau lμ : 

9  7 = 2 (phÇn) 
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Sè häc sinh nam lμ : 

4 : 2  9 = 18 (em) 

Sè häc sinh n÷ lμ : 

18  4 = 14 (em). 

51. HD : 

 

 

 

Theo s¬ ®å, hiÖu sè phÇn b»ng nhau lμ : 

5  3 = 2 (phÇn) 

Bè c©n nÆng lμ : 

26 : 2  5 = 65 (kg). 

52. HD : 

 

 

Theo s¬ ®å, chiÒu réng v−ên hoa lμ 20m. 

ChiÒu dμi v−ên hoa lμ : 

20  2 = 40 (m). 

Chu vi v−ên hoa lμ : 

(40 + 20)  2 = 120 (m) 

DiÖn tÝch v−ên hoa lμ : 

40  20 = 800 (m2) 

53. HD : C¸ch ®©y 3 n¨m, mÑ vÉn h¬n con 24 tuæi, ta cã s¬ ®å : 

 

 

 

 

 

Theo s¬ ®å, hiÖu sè phÇn b»ng nhau lμ : 

4  1 = 3 (phÇn) 
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Tuæi con c¸ch ®©y 3 n¨m lμ : 

24 : 3 = 8 (tuæi) 

Tuæi con hiÖn nay lμ : 

8 + 3 = 11 (tuæi) 

Tuæi mÑ hiÖn nay lμ : 

11 + 24 = 35 (tuæi). 

54. Tãm t¾t : 

15 bé : 45m 

25 bé : ... m ? 

                   Bμi gi¶i 

Sè mÐt v¶i may 1 bé quÇn ¸o lμ : 

45 : 15 = 3 (m) 

Sè mÐt v¶i may 25 bé quÇn ¸o lμ : 

3  25 = 75 (m) 

§¸p sè : 75m. 

55. HD : Hai chôc hép s÷a lμ 20 hép s÷a. 

Tãm t¾t : 4 hép s÷a  : 14 000 ®ång 

  20 hép s÷a  :  ... ®ång ? 

Cã thÓ gi¶i bμi to¸n b»ng hai c¸ch. 

C¸ch 1 (Rót vÒ ®¬n vÞ) : 

Sè tiÒn mua 1 hép s÷a lμ :  

14000 : 4 = 3500 (®ång) 

Sè tiÒn mua hai chôc hép s÷a lμ :  

3500  20 = 70000 (®ång). 

C¸ch 2 (T×m tØ sè) : 

20 hép s÷a gÊp 4 hép s÷a sè lÇn lμ : 

20 : 4 = 5 (lÇn) 

Sè tiÒn mua hai chôc hép s÷a lμ : 

14000  5 = 70000 (®ång). 

56. HD : 1 t¸ kh¨n mÆt lμ 12 kh¨n mÆt. 

Tãm t¾t : 12 kh¨n mÆt : 96 000 ®ång 

   6 kh¨n mÆt  :  ... ®ång ? 

Cã thÓ gi¶i bμi to¸n b»ng hai c¸ch. 
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C¸ch 1 (Rót vÒ ®¬n vÞ) : 

Sè tiÒn mua 1 kh¨n mÆt lμ :  

96000 : 12 = 8000 (®ång) 

Sè tiÒn mua 6 kh¨n mÆt lμ :  

8000  6 = 48000 (®ång) 

C¸ch 2 (T×m tØ sè) : 

12 kh¨n mÆt gÊp 6 kh¨n mÆt sè lÇn lμ : 

12 : 6 = 2 (lÇn) 

Sè tiÒn mua 6 kh¨n mÆt lμ : 

96000 : 2 = 48000 (®ång). 

57. HD : Gi¶i b»ng c¸ch "T×m tØ sè". 

300km gÊp 100km sè lÇn lμ : 

300 : 100 = 3 (lÇn) 

¤ t« ®i 300km tiªu thô hÕt sè lÝt x¨ng lμ : 

13  3 = 39 (l). 

58. HD : 

C¸ch 1 : Mçi xe « t« chë ®−îc :  

15 : 5 = 3 (tÊn) 

§oμn xe thø nhÊt chë ®−îc :  

3  12 = 36 (tÊn) 

§oμn xe thø hai chë ®−îc :  

3  18 = 54 (tÊn) 

C¶ hai ®oμn xe chë ®−îc :  

36 + 54 = 90 (tÊn). 

C¸ch 2 : Sè xe « t« cña c¶ hai ®oμn lμ :   

12 + 18 = 30 (chiÕc) 

Mçi xe « t« chë ®−îc :  

15 : 5 = 3 (tÊn) 

C¶ hai ®oμn xe chë ®−îc :  

3  30 = 90 (tÊn). 
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C¸ch 3 : Sè xe « t« cña c¶ hai ®oμn lμ :  

12 + 18 = 30 (chiÕc) 

30 « t« gÊp 5 « t« sè lÇn lμ :  

30 : 5 = 6 (lÇn) 

C¶ hai ®oμn xe chë ®−îc :  

15  6 = 90 (tÊn) 

59. Tãm t¾t  : 

12 ng−êi : 4 ngμy 

16 ng−êi : ... ngμy ? 

                        Bμi gi¶i 

1 ng−êi lμm xong c«ng viÖc ®ã trong 
thêi gian lμ : 

4  12 = 48 (ngμy) 

16 ng−êi lμm xong c«ng viÖc ®ã 
trong thêi gian lμ : 

48 : 16 = 3 (ngμy) 

§¸p sè : 3 ngμy. 

60. HD : 

C¸ch 1 : Qu·ng ®−êng tõ A ®Õn B lμ :  

25  4 = 100 (km) 

Thêi gian « t« ®i tõ A ®Õn B lμ :  

100 : 50 = 2 (giê). 

C¸ch 2 : 50km gÊp 25km sè lÇn lμ : 

50 : 25 = 2 (lÇn) 

Thêi gian « t« ®i tõ A ®Õn B  lμ : 

4 : 2 = 2 (giê). 

61. HD : Cã thÓ gi¶i b»ng c¸ch "T×m tØ sè". 

Sè ng−êi cßn l¹i lμ :  

120  80 = 40 (ng−êi) 

40 ng−êi so víi 120 ng−êi th× gi¶m ®i sè lÇn lμ :  

120 : 40 = 3 (lÇn) 

Sè g¹o ®ã ®ñ cho sè ng−êi cßn l¹i ¨n trong thêi gian lμ : 

18  3 = 54 (ngμy). 
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62. HD : Muèn söa xong qu·ng ®−êng trong 1 ngμy, cÇn sè ng−êi lμ : 

63  11 = 693 (ng−êi) 

Muèn söa xong qu·ng ®−êng trong 7 ngμy, cÇn sè ng−êi lμ : 

693 : 7 = 99 (ng−êi) 

Sè ng−êi cÇn thªm lμ : 

99  63 = 36 (ng−êi). 

63. HD : 

C¸ch 1 : Gi¸ tiÒn mét ki-l«-gam g¹o ngon lμ :  

4500 + 4500 = 9000 (®ång) 

9000 ®ång gÊp 4500 ®ång sè lÇn lμ :  

9000 : 4500 = 2 (lÇn) 

Sè g¹o ngon mÑ mua ®−îc lμ :  

20 : 2 = 10 (kg). 

C¸ch 2 : 

Sè tiÒn mÑ dïng mua g¹o lμ : 

4500  20 = 90000 (®ång) 

Gi¸ tiÒn mét ki-l«-gam g¹o ngon lμ : 

4500 + 4500 = 9000 (®ång) 

Sè g¹o ngon mÑ mua ®−îc lμ : 

90000 : 9000 = 10 (kg). 

64. a) 28cm = 280mm      b) 730m = 73dam 

105dm = 1050cm      4500m = 45hm 

312m = 3120dm      3000cm = 30m 

15km = 15 000m      18 000m = 18km 

c) 7m 25cm = 725cm     d) 165dm = 16m 5dm 

2km 58m = 2058m      2080m = 2km 80m 

65. 2km 50m < 2500m       
1
5

km   < 250m 

10m 6dm > 16dm        
7

12 m
100

 = 12m 7cm 
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66. Khoanh vμo A. 

67. HD : 3km 143m = 3143m. 

Nói £-v¬-rÐt cao : 

3143 + 5705 = 8848 (m). 

68. a) 21 yÕn = 210kg      b) 320kg = 32 yÕn 

130 t¹ = 13 000kg      4600kg = 46 t¹ 

44 tÊn = 44 000kg      19 000kg = 19 tÊn 

c) 3kg 125g = 3125g     d) 1256g = 1kg 256g 

2kg 50g = 2050g      6005g = 6kg 5g 

69. a) S ;   b) § ;   c) § ;   d) S. 

70. Khoanh vμo C. 

71. HD : 2 tÊn = 2000kg 

Ngμy thø hai cöa hμng b¸n ®−îc sè ®−êng lμ : 

400  
3
5

 = 240 (kg) 

C¶ hai ngμy cöa hμng b¸n ®−îc sè ®−êng lμ : 

400 + 240 = 640 (kg) 

Cöa hμng cßn l¹i sè ®−êng lμ : 

2000  640 = 1360 (kg). 

72. Hai tr¨m chÝn m−¬i l¨m ®Ò-ca-mÐt vu«ng ; 

Hai ngh×n kh«ng tr¨m linh s¸u hÐc-t«-mÐt vu«ng ; 

Mét tr¨m t¸m m−¬i ngh×n hai tr¨m mi-li-mÐt vu«ng ; 

S¸u ngh×n b¶y tr¨m t¸m m−¬i hÐc-ta. 

73. a) 405dam2 ;  b) 12 600hm2 ;  c) 5321mm2 ;   d) 19 020ha. 

74. a) 8dam2 = 800m2     b) 300m2 = 3dam2 

20hm2 = 2000dam2    2100dam2 = 21hm2 

5cm2 = 500mm2      900mm2 = 9cm2 

3m2 = 30 000cm2     8000dm2 = 80m2 

7ha = 70000m2      50 000m2 = 5ha 

13km2 = 1300ha     34 000ha = 340km2 
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c) 
1

10
ha = 1000m2       21

km 10ha
10

 

3
ha

5
= 6000m2       

1
2

km2 = 50ha 

75. a) 38m2 25dm2 = 3825dm2    b) 198cm2 = 1dm2 98cm2 

15dm2 9cm2 = 1509cm2     2080dm2 = 20m2 80dm2 

10cm2 6mm2 = 1006mm2    3107mm2 = 31cm2 7mm2 

76. Khoanh vμo D. 

77. a) 9m2 15dm2 = 9m2 + 2 215 15
m 9 m

100 100
 ; 

21m2 8dm2 = 21m2 + 
8

100
m2 = 28

21 m
100

 ; 

73dm2 = 273
m

100
 ; 

b) 7dm2 25cm2 = 7dm2 + 2 225 25
dm 7 dm

100 100
 ; 

33cm2 = 233
dm

100
 ; 

105dm2 7cm2 = 105dm2 + 2 27 7
dm 105 dm .

100 100
 

78. 5m2 8dm2 > 58dm2     910ha < 91km2 

7dm2 5cm2 < 710cm2     8cm2 4mm2 = 24
8 cm

100
 

79. HD : 1 830 000 ha = 18 300 km2. 

Hå Ca-xpi cã diÖn tÝch lín h¬n hå La-®«-ga vμ lín h¬n lμ : 

371000  18300 = 352700 (km2). 

80. HD : 1m 20cm = 120cm. 

DiÖn tÝch mét m¶nh gç lμ : 

120  20 = 2400 (cm2) 

DiÖn tÝch c¨n phßng lμ : 

6  4 = 24 (m2) 

24m2 = 240 000cm2 

Sè m¶nh gç dïng ®Ó l¸t sμn c¨n phßng ®ã lμ : 

240000 : 2400 = 100 (m¶nh). 
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81. HD : 

a) ChiÒu dμi cña thöa ruéng lμ : 

60  
5
3

 = 100 (m) 

DiÖn tÝch cña thöa ruéng lμ : 

100  60 = 6000 (m2) 

b) 6000m2 gÊp 100m2 sè lÇn lμ : 

6000 : 100 = 60 (lÇn) 

Sè ng« thu ho¹ch ®−îc trªn thöa ruéng ®ã lμ : 

30  60 = 1800 (kg) 

1800kg = 18 t¹. 

82. HD : 

ChiÒu dμi cña m¶nh ®Êt ®ã lμ :  

8  1000 = 8000 (cm) 

8000cm = 80m 

ChiÒu réng cña m¶nh ®Êt ®ã lμ :  

5  1000 = 5000 (cm) 

5000cm = 50m 

DiÖn tÝch cña m¶nh ®Êt ®ã lμ :  

80  50 = 4000 (m2) 

VËy khoanh vμo C. 
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Ch−¬ng hai 

Sè thËp ph©n. C¸c phÐp tÝnh víi sè thËp ph©n 

83. a) 0,1 ;     0,01 ;   0,001 ;   0,0001. 

b) 8,4 ;     2,25 ;   6,453 ;   2,5789. 

Chó ý : Sè ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n cña sè thËp ph©n b»ng sè ch÷ 
sè 0 cña mÉu sè thuéc ph©n sè thËp ph©n t−¬ng øng. 

84. a) 1,9 ;        2,66 ;   3,72 ;   4,999. 

b) 8,2 ;     36,23 ;  54,07 ;   12,254. 

85. a) 8,6 ;    b) 54,76 ;  c) 42,562 ;  d) 10,035 ;  e) 0,101 ;  g) 55,555 

86.  

Sè thËp 

ph©n 

Hμng 

ngh×n 

Hμng 

tr¨m 

Hμng 

chôc 

Hμng 

®¬n vÞ 

Hμng 

phÇn 

m−êi 

Hμng 

phÇn 

tr¨m 

Hμng 

phÇn 

ngh×n 

62,568   6 2 5 6 8 

197,34  1 9 7 3 4  

85,206   8 5 2 0 6 

1954,112 1 9 5 4 1 1 2 

2006,304 2 0 0 6 3 0 4 

931,08  9 3 1 0 8  

87. Khoanh vμo B. 

88. a) NÕu chuyÓn dÊu phÈy sang bªn tr¸i mét ch÷ sè th× 86,324 trë 
thμnh 8,6324 ; lóc ®ã ch÷ sè 3 thuéc hμng phÇn tr¨m cña sè míi. 

b) NÕu chuyÓn dÊu phÈy sang bªn tr¸i hai ch÷ sè th× 86,324 trë thμnh 
0,86324 ; lóc ®ã ch÷ sè 6 thuéc hμng phÇn tr¨m cña sè míi. 

89.  
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90. a) 17,425 ; 12,100 ; 0,910.    b) 38,400 ; 50,020 ; 10,067. 

91. a) x = 1 ;      b) x = 2 ;    c) x = 4 ; 

d) x = 0 ;      e) x = 3 ;    g) x = 6. 

92. a) 4,785  <  4,875      24,518  <  24,52 

1,79   =  1,7900      90,051  >  90,015 

72,99  >  72,98      8,101  =  8,1010 

b) 75,383  <  75,384      67   >  66,999 

81,02  >  81,018      1952,8  =  1952,80      

5
100

  =  0,05       
8

100
  <  0,800 

93. a) 7,925 ;    9,725 ;    9,75 ;   9,752. 

b) 86,077 ;   86,707 ;   86,77 ;   87,67. 

c) 
5
4

 ;  
3
2

;  2 ;  2,2 ;   
9

.
4

 

94. a) 0,015 ;  0,01 ;  0,008 ;  0,007. 

b) 0,95 ;  
90
99

 ;   
9

10
 ;   

8
10

 ;  
80

103
. 

Chó ý : Khi so s¸nh tõng cÆp hai sè trong phÇn b) ®−a vÒ so s¸nh hai 
ph©n sè. 

95. a) x = 3 ;  

b) x = 4 ; x = 5 ; 

c) x = 0 ; x = 1 ; x = 2 ; x = 3. 

96. x = 8,1 ; x = 8,2 ; x = 8,3 ; x = 8,4 ; x = 8,5 ;  

x = 8,6 ; x = 8,7 ; x = 8,8 ; x = 8,9. 

97. x = 0,11 ; x = 0,12 ; x = 0,13 ; x = 0,14 ; x = 0,15 ;  

x = 0,16 ; x = 0,17 ; x = 0,18 ; x = 0,19. 

98. x = 19 vμ y = 20. 

99. x = 16 vμ y = 18. 
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100. x = 11. 

101. x = 8. 

102. a) x = 8 ; x = 9. 

b) x = 0 ; x = 1 ; x = 2. 

103. a) 4,25m ;   12,8m ;   26,08m. 

b) 9,85dm ;   2,63m ;   4,04dm. 

c) 24,8m ;    3,6m ;    0,5m. 

d) 3,561km ;   0,542km ;   0,009km. 

104. a) 2,539m = 2m 5dm 3cm 9mm  b) 7,306m = 7m 3dm 6mm 

= 2m 53cm 9mm       = 7m 30cm 6mm 

= 2m 539mm         = 7m 306mm 

= 2539mm          = 7306mm 

c) 2,586km = 2km 586m     d) 8,2km  = 8km 200m 
   = 2586m          = 8200m   

105. a) 5,8m > 5,799m ;    b) 0,2m = 20cm ; 

c) 0,64m < 6,5dm ;     d) 9,3m > 9m 3cm. 

106. 8m 6cm ; 82,6dm ; 8,597m ; 860cm ; 8,62m. 

107. a) 2,305kg = 2305g ;    4,2kg = 4200g ;   4,08kg = 4080g. 

b) 0,01kg   = 10g ;    0,009kg = 9g ;    0,052kg = 52g. 

108. a) 1kg 725g = 1,725kg ;  3kg 45g = 3,045kg ;  12kg 5g = 12,005kg. 

b) 6528g = 6,528kg ;    789g = 0,789kg ;   64g = 0,064kg. 

c) 7 tÊn 125kg = 7,125 tÊn ; 2 tÊn 64kg = 2,064 tÊn ;  177kg = 0,177 tÊn. 

d) 1 tÊn 3 t¹ = 1,3 tÊn ;   4 t¹ = 0,4 tÊn ;     4 yÕn = 0,04 tÊn. 

109. a) 4kg 20g < 4,2kg ;     b) 500g = 0,5kg ; 

c) 1,8 tÊn > 1 tÊn 8kg ;    d) 0,165 tÊn < 16,5 t¹. 

110. Khoanh vμo C.  
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111.                    Bμi gi¶i 

40 bao g¹o nÕp c©n nÆng lμ : 

50  40 = 2000 (kg) 

2000kg = 2 tÊn 

Sè tiÒn cöa hμng thu ®−îc khi b¸n sè g¹o nÕp trªn lμ : 

5000000  2 = 10000000 (®ång) 

§¸p sè : 10 000 000 ®ång. 

112.                Bμi gi¶i 

216km gÊp 54km sè lÇn lμ : 

216 : 54 = 4 (lÇn) 

Sè lÝt x¨ng cÇn cã ®Ó « t« ®i hÕt qu·ng ®−êng dμi 216km lμ : 

6  4 = 24 (l) 

§¸p sè : 24l. 

113. a) 15735m2 = 1,5735ha ;    b) 892m2 = 0,0892ha ; 

c) 428ha = 4,28km2 ;     d) 14ha = 0,14km2. 

114. a) 8,56dm2 = 856cm2 ;     b) 0,42m2 = 42dm2 ; 

c) 1,8ha = 18 000m2 ;    d) 0,001ha = 10m2 ; 

e) 64,9m2 = 64m2 90dm2 ;    g) 2,7dm2 = 2dm2 70 cm2. 

115. a) 2 500 000m2 ;    b) 10 400m2 ;    c) 300m2 ;  

d) 8m2 ;       e) 0,8m2 ;      g) 9,17m2. 

116. HD :  

2ha 600m2 = 2,06ha ;     0,0206km2 = 2,06ha ;  20 600m2 = 2,06ha. 

117.                    Bμi gi¶i 

0,48km = 480m 

Nöa chu vi cña v−ên c©y lμ : 

480 : 2 = 240 (m) 
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Coi chiÒu réng v−ên c©y gåm 3 phÇn b»ng nhau th× chiÒu dμi gåm 5 phÇn 
nh− thÕ vμ nöa chu vi gåm sè phÇn b»ng nhau lμ : 3 + 5 = 8 (phÇn) 

ChiÒu réng cña v−ên c©y lμ : 

240 : 8  3 = 90 (m) 

ChiÒu dμi cña v−ên c©y lμ : 

240  90 = 150 (m) 

DiÖn tÝch cña v−ên c©y lμ : 

150  90 = 13500 (m2) 

13 500m2 = 1,35ha 

§¸p sè : 13 500m2 ; 1,35ha. 

118.  


42, 54

38,17
80,71

    


572, 84

85, 69
658, 53

   


396, 08

217, 64
613, 72

    


658, 3

96, 28
754, 58

 

119.  

a) 


35, 88

19, 36
55, 24

  

b) 


81, 625

147, 307
228, 932

   

c) 


539, 6

73, 945
613, 545

   

d)

 


247, 06

316, 492
563, 552

 

120. a) 8,32 + 14,6 + 5,24 = 22,92 + 5,24 = 28,16. Lμm t−¬ng tù ta cã : 

b) 87,71 ;   c) 27,9 ;   d) 599,9. 

121. §¸p sè (§S) : 25,2cm. 

122.                     Bμi gi¶i 

ChiÒu dμi cña c¸i s©n lμ : 

86,7 + 21,6 = 108,3 (m) 

Chu vi cña c¸i s©n lμ : 

(108,3 + 86,7)  2 = 390 (m) 

§¸p sè : 390m. 

123. a + b = b + a 

(a + b) + c = a + (b + c) 

a + 0 = 0 + a = a 



 96

124. a) 25,7 + 9,48 + 14,3 = 25,7 + 14,3 + 9,48  

= 40 + 9,48 

= 49,48 

b) 8,24 + 3,69 + 2,31 = 8,24 + (3,69 + 2,31) 

= 8,24 + 6 

= 14,24 

c) 8,65 + 7,6 + 1,35 + 0,4 = (8,65 + 1,35) + (7,6 + 0,4) 

   = 10 + 8  

   = 18 

d) 5,92 + 0,44 + 5,56 + 4,08 = (5,92 + 4,08) + (0,44 + 5,56) 

  = 10 + 6  

  = 16 

e) 7,5 + 6,5 + 5,5 + 4,5 + 3,5 + 2,5 = (7,5 + 2,5) + (6,5 + 3,5) + (5,5 + 4,5) 

 = 10 + 10 + 10  

 = 30. 

125. a) 42,54 + 87,65 > 42,45 + 87,56 

Chó ý : Cã thÓ so s¸nh hai tæng nªu trªn b»ng hai c¸ch, ch¼ng h¹n : 

C¸ch 1 : Thùc hiÖn phÐp céng råi so s¸nh hai kÕt qu¶ : 

Ta cã : 42,54 + 87,65 = 130,19 ;    42,45 + 87,56 = 130,01. 

V× 130,19 > 130,01 nªn 42,54 + 87,65 > 42,45 + 87,56. 

C¸ch 2 : Ta cã : 42,54 > 42,45 ; 87,65 > 87,56 nªn :  

42,54 + 87,65 > 42,45 + 87,56. 

T−¬ng tù nh− phÇn a), ta cã : 

b) 96,38 + 74,85  =  74,38 + 96,85 

c) 8,8 + 6,6 + 4,4  <  9,9 + 5,5 + 7,7 

126. Khoanh vμo C.  

127. a) (26,45 + 45,12 + 12,43) : 3 = 28. 

b) (12,7 + 19,99 + 45,24 + 38,07) : 4 = 29. 
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128.                      Bμi gi¶i 

Trung b×nh mçi b¹n c©n nÆng lμ : 

(33,2 + 35 + 31,55 + 36,25) : 4 = 34 (kg) 

§¸p sè : 34kg. 

129.                    Bμi gi¶i 

Sè lÝt dÇu cã trong thïng thø hai lμ : 

10,5 + 3 = 13,5 (l) 

Sè lÝt dÇu cã trong thïng thø ba lμ : 

(10,5 + 13,5) : 2 = 12 (l) 

Sè lÝt dÇu cã trong c¶ ba thïng lμ : 

10,5 + 13,5 + 12 = 36 (l) 

§¸p sè : 36l. 

130. NhËn xÐt : 

 Khi céng c¸c tæng ®é dμi tõng cÆp c¹nh cña h×nh tam gi¸c ABC 
ta cã : 

(AB + BC) + (BC + AC) + (AC + AB) = (9,1 + 10,5 + 12,4) (cm) 

hay :         (AB + BC + AC)    +      (AB + BC + AC) = 32 (cm) 

Chu vi h×nh tam gi¸c ABC     Chu vi h×nh tam gi¸c ABC 

Nh− vËy : 

(AB + BC + AC)  2 = 32 (cm) 

Tõ ®©y t×m ®−îc chu vi cña h×nh tam gi¸c ABC lμ : 

32 : 2 = 16 (cm) 

Bμi gi¶i 

Céng c¸c tæng AB + BC ; BC + AC ; AC + AB ta cã 2 lÇn chu vi cña 
h×nh tam gi¸c ABC lμ : 

9,1 + 10,5 + 12,4 = 32 (cm) 

Chu vi cña h×nh tam gi¸c ABC lμ : 

32 : 2 = 16 (cm) 

§¸p sè : 16cm. 
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   

131. TÝnh : 


68, 32

25, 09
43, 23

     


93, 813

46, 470
47, 343

    


75, 860

38, 275
37, 585

    


288, 00

93, 36
194, 64

 

Chó ý : Cã thÓ viÕt thªm ch÷ sè 0 ®Ó sè ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n cña 
sè bÞ trõ vμ cña sè trõ b»ng nhau, råi thùc hiÖn phÐp trõ. 

132. a)   487,36   b)   65,842   c)   642,780  d)   100,00 

  95,74     27,860     213,472        9,99 

391,62     37,982     429,308      90,01 

133. a) 

Sè h¹ng 25,34 35,67 5,36 0,582 

Sè h¹ng 55,58 64,53 3,841 0,018 

Tæng 80,92 100,2 9,201 0,6 

b) 

Sè bÞ trõ 90,35 80 74,78 2,5 

Sè trõ 42,8 62,55 34,79 2,416 

HiÖu 47,55 17,45 39,99 0,084 

134. a) x + 5,28 = 9,19      b) x + 37,66 = 80,94 

  x = 9,19  5,28       x = 80,94  37,66 

  x = 3,91          x = 43,28 

c) x  34,87 = 58,21     d) 76,22  x = 38,08 

   x = 58,21 + 34,87      x = 76,22  38,08 

   x = 93,08         x = 38,14 

135. a)  

a b c a  b  c a  (b + c) 

28,4 10,3 2,5 28,4  10,3  2,5 = 15,6 28,4  (10,3 + 2,5) = 15,6 

70,2 30,6 12,4 70,2  30,6  12,4 = 27,2 70,2  (30,6 + 12,4) = 27,2 

100 64,8 5,2 100  64,8  5,2 = 30 100  (64,8 + 5,2) = 30 
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b) a  b  c  = a  (b + c) 

a  (b + c) = a  b  c 

136. a) 85,24  47,58  >  85,24  58,47. 

Chó ý : HS cã thÓ tÝnh hiÖu råi so s¸nh c¸c hiÖu hoÆc cã thÓ nhËn xÐt : 
Trong hai hiÖu cã cïng sè bÞ trõ, hiÖu nμo cã sè trõ bÐ h¬n th× hiÖu ®ã 
lín h¬n. 

b) 51,2  12,4  10,6 = 51,2  (12,4 + 10,6) 

Chó ý : HS cã thÓ tÝnh gi¸ trÞ tõng biÓu thøc råi so s¸nh c¸c gi¸ trÞ ®ã 
hoÆc ¸p dông nhËn xÐt : 

a  b  c = a  (b + c) 

(KÕt qu¶ cña bμi 135). 

c) 35,81  19,54  <  45,81  19,54 

Chó ý : HS cã thÓ tÝnh hiÖu råi so s¸nh c¸c hiÖu hoÆc cã thÓ nhËn xÐt : 
Trong hai hiÖu cã cïng sè trõ, hiÖu nμo cã sè bÞ trõ lín h¬n th× hiÖu 
®ã lín h¬n. 

137. a) 15,27  4,18  2,09 = 15,27  (4,18 + 2,09) 

= 15,27  6,27 

= 9 

b) 60  26,75  13,25  = 60  (26,75 + 13,25) 

         = 60  40 

         = 20 

c) 38,25  18,25 + 21,64  11,64 + 9,93 = (38,25  18,25) + (21,64  11,64) + 9,93 

   = 20 + 10 + 9,93   

   = 39,93 

d) 45,28 + 52,17  15,28  12,17 = (45,28  15,28) + (52,17  12,17) 

   = 30 + 40 

   = 70 

e) (72,69 + 18,47)  (8,47 + 22,69) = 72,69 + 18,47  8,47  22,69 

    = (72,69  22,69) + (18,47  8,47) 

    = 50 + 10 

= 60. 
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138.                             Bμi gi¶i 

V× chiÒu réng b»ng 
3
5

 chiÒu dμi nªn chiÒu dμi b»ng 
5
3

 chiÒu réng. 

ChiÒu dμi cña h×nh ch÷ nhËt lμ : 


5

36
3

 = 60 (cm) 

Chu vi cña h×nh ch÷ nhËt hay chiÒu dμi cña sîi d©y thÐp ®ã lμ : 

(60 + 36)  2 = 192 (cm) 

192cm = 1,92m 

§¸p sè : 1,92m. 

139.                      Bμi gi¶i 

1,68m = 168cm 
Nöa chu vi cña h×nh ch÷ nhËt lμ : 

168 : 2 = 84 (cm) 

ChiÒu dμi cña h×nh ch÷ nhËt ®ã lμ : 

84  34 = 50 (cm) 

50cm = 0,5m 

§¸p sè : 0,5m. 

140.                           Bμi gi¶i 

§é dμi qu·ng ®−êng ®· ®−îc söa xong lμ : 

30  3 = 90 (m) 

Qu·ng ®−êng ®· söa trong ngμy thø hai lμ : 

29,6 + 1,8 = 31,4 (m) 

Qu·ng ®−êng ®· söa trong hai ngμy ®Çu lμ : 

29,6 + 31,4 = 61 (m) 

Qu·ng ®−êng ®· söa trong ngμy thø ba lμ : 

90  61 = 29 (m) 

§¸p sè : 29m. 

141.                 Bμi gi¶i 

§é dμi cña c¹nh thø t− lμ : 

23,4  18,9 = 4,5 (m) 

§é dμi cña c¹nh thø ba lμ : 

9,9  4,5 = 5,4 (m) 
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NhËn xÐt : 

Thùc hiÖn phÐp tÝnh theo thø tù tõ ph¶i sang tr¸i : 

 ë hμng phÇn tr¨m : 8  4 = 4, suy ra :  = 4. 


 
527, 64

,

912, 82


912, 82

527, 64
385,18


765, 28

327, 94
437, 34

§é dμi cña c¹nh thø hai lμ : 

11,7  5,4 = 6,3 (m) 

§é dμi cña c¹nh thø nhÊt lμ : 

18,9  11,7 = 7,2 (m) 

§¸p sè : 7,2m ; 6,3m ; 5,4m ; 4,5m. 

142. a) Tõ :         Ta cã :  

 

 

VËy sè cÇn t×m lμ :     ,  = 385,18. 

Chó ý : Cã thÓ t×m tõng dÊu  b»ng c¸ch thùc hiÖn phÐp céng ®· cho. 

Ch¼ng h¹n : ë hμng phÇn tr¨m cã 4 +  = 12, vËy  = 8 




 
 

b) 7 6 , 28

3 7, 4
3 7, 3

 

 

 ë hμng phÇn m−êi : 

2   = 3, ë ®©y 2 bÐ h¬n  nªn ph¶i m−în 1 ë hμng ®¬n vÞ ®Ó ë hμng 

phÇn m−êi cã 12   = 3, vËy :  = 9, nhí 1 (®¬n vÞ). 

 ë hμng ®¬n vÞ : 

Nhí 1 vμo 7 ®−îc 8 vμ m−în 1 tõ hμng chôc ®Ó cã 1  8 = 7, vËy  = 5, 

nhí 1 (chôc). 

 ë hμng chôc : 

Nhí 1 vμo  ®−îc  + 1, ta cã : 6  ( + 1) = 3, nªn  + 1 = 3, vËy  = 2. 

 ë hμng tr¨m : 7  3 =  nªn  = 4. 

Ta cã phÐp trõ : 
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143. a)    37,14    6,372    86,07    0,524 
 82     35      94      72 

74 28     31 860      344 28     1 048 

2971 2    191 16        7746 3       36 68    

    3045,48    223,020   8090,58     37,728  

b)    37,14    37,14    86,07    0,524 

80        800      102        304 

    2971,20       297 12     172 14     2 096 

8607     157 2 

8779,14   159,296 

Chó ý : 37,14  800 = 37,14  100  8 

  = 3714  8 = 29712. 
144.  

67,28     9,204    625     0,306 

    5,3         8,2      2,05       0,18 

   201 84       18 408     31 25         2 448 
 3364 0     736 32     1250       3 06 

356,584    75,4728    1281,25     0,05508 

145.  

a)   36,25      b)   604     c)   20,08 

24          3,58           400 

  145 00        48 32         8032 

  725 0         302 0   

  870,00       1812 

 2162,32 

d)   74,64    e)  0,302     g)   70,05 

      5,2          4,6          0,09 

   14 928       1812         6,3045 

373 20        1 208 

    388,128        1,3892 

    

    

    

   

   
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146.  

Thõa sè 9,53 7,6 25 0,325 

Thõa sè 8,4 3,27 5,204 0,28 

TÝch 80,052 24,852 130,1 0,091 

147. a) 4,7  6,8 < 4,8  6,7  

(V× 4,7  6,8 = 31,96 ; 4,8  6,7 = 32,16). 

b) 9,74  120 = 97,4  6  2   

(V× 9,74  120 = 9,74  10  12 = 97,4  6  2) 

c) 17,2 + 17,2 + 17,2 + 17,2 > 17,2  3,9 

(V× 17,2 + 17,2 + 17,2 + 17,2 = 17,2  4 vμ 17,2  4 > 17,2  3,9. (Hai 
tÝch ®Òu cã hai thõa sè vμ cã thõa sè thø nhÊt b»ng nhau, nªn tÝch 
nμo cã thõa sè thø hai lín h¬n th× tÝch ®ã lín h¬n)). 

d) 8,6 + 7,24 + 8,6 + 7,24 + 8,6 < 8,6  4 + 7,24 

(V× 8,6 + 7,24 + 8,6 + 7,24 + 8,6 = (8,6  3 + 7,24) + 7,24 

Mμ 8,6  4 + 7,24 = (8,6  3 + 8,6) + 7,24 ; 

nªn (8,6  3 + 7,24) + 7,24 < (8,6  3 + 8,6) + 7,24). 

148. a  b = b  a 

(a  b)  c = a  (b  c) 

(a + b)  c = a  c + b  c 

a  c + b  c = (a + b)  c 

149. a) 4,86  0,25  40  = 4,86  (0,25  40)  

= 4,86  10 = 48,6 

b) 0,125  6,94  80  = 6,94  (0,125  80) 

        = 6,94  10 = 69,4 

c) 96,28  3,527 + 3,527  3,72  = (96,28 + 3,72)  3,527 

= 100  3,527 = 352,7 

d) 72,9  99 + 72 + 0,9 = 72,9  99 + (72 + 0,9) 

= 72,9  99 + 72,9 

         = 72,9  (99 + 1) 

         = 72,9  100 = 7290 
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e) 0,8  96 + 1,6  2 = 0,8  96 + 0,8  2  2 

        = 0,8  (96 + 4) 

        = 0,8  100 = 80 

150. 2,5  x < 10 

hay 2,5  x < 2,5  4 

Hai tÝch ®Òu cã hai thõa sè vμ cã thõa sè thø nhÊt b»ng nhau, tÝch 
nμo cã thõa sè thø hai bÐ h¬n th× bÐ h¬n, do ®ã x < 4. 

Mμ x lμ sè tù nhiªn nªn x = 0 ; x = 1 ; x = 2 ; x = 3. 

151.                                 Bμi gi¶i 

C¸ch 1 : Qu·ng ®−êng « t« ®ã ®i ®−îc trong 1 giê lμ : 

21  2 = 42 (km) 

1
1

2
 giê = 

3
2

 giê 

Qu·ng ®−êng « t« ®ã ®i ®−îc trong 
3
2

 giê lμ : 


3

42
2

 = 63 (km) 

C¸ch 2 :   
1

1
2

 giê = 
3
2

 giê 

3
2

 giê gÊp 
1
2

 giê sè lÇn lμ : 

3 1
:

2 2
= 3 (lÇn) 

Qu·ng ®−êng « t« ®ã ®i ®−îc trong 
1

1
2

 giê lμ : 

21  3 = 63 (km) 
§¸p sè : 63km. 

152.                         Bμi gi¶i 

C¸ch 1 : Gi¸ tiÒn mua 1m d©y ®iÖn lμ : 

14000 : 5 = 2800 (®ång) 

Sè tiÒn mua 7,5m d©y ®iÖn lμ : 

2800  7,5 = 21000 (®ång) 

Sè tiÒn ph¶i tr¶ nhiÒu h¬n lμ : 

21000  14000 = 7000 (®ång) 
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C¸ch 2 :  

7,5m nhiÒu h¬n 5m lμ : 

7,5  5 = 2,5 (m) 

2,5m = 
25
10

m = 
5

m
2

 

5m gÊp 
5

m
2

 sè lÇn lμ : 

5
5 :

2
= 2 (lÇn) 

Sè tiÒn mua 2,5m d©y ®iÖn hay sè tiÒn ph¶i tr¶ nhiÒu h¬n lμ : 

14000 : 2 = 7000 (®ång) 

§¸p sè : 7000 ®ång. 

153.                       Bμi gi¶i 

Sè tiÒn cöa hμng b¸n kÑo chanh ®−îc lμ : 

12000  0,250  40 = 120000 (®ång) 

Sè tiÒn cöa hμng b¸n kÑo võng ®−îc lμ : 

18000  0,150  60 = 162000 (®ång) 

Sè tiÒn cöa hμng ®ã b¸n kÑo chanh vμ kÑo võng ®−îc lμ : 

120000 + 162000 = 282000 (®ång) 

§¸p sè : 282 000 ®ång. 

154.                              Bμi gi¶i 

Qu·ng ®−êng ng−êi ®i xe ®¹p ®i trong 3 giê ®Çu lμ : 

12,5  3 = 37,5 (km) 

Qu·ng ®−êng ng−êi ®i xe ®¹p trong 2 giê tiÕp sau lμ : 

13,75  2 = 27,5 (km) 

Thêi gian ng−êi ®i xe ®¹p ®i trªn c¶ qu·ng ®−êng lμ : 

3 + 2 = 5 (giê) 

Trªn c¶ qu·ng ®−êng, trung b×nh mçi giê ng−êi ®ã ®i ®−îc lμ : 

(37,5 + 27,5) : 5 = 13 (km) 

§¸p sè : 13km. 
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155.                  Bμi gi¶i 

ChiÒu réng cña m¶nh ®Êt lμ : 

32,5  9,5 = 23 (m) 

Chu vi cña m¶nh ®Êt lμ : 

(32,5 + 23)  2 = 111 (m) 

DiÖn tÝch cña m¶nh ®Êt lμ : 

32,5  23 = 747,5 (m2) 

§¸p sè : 111m ; 747,5m2. 

156.        8,4 6      Do hai tÝch riªng ®Òu cã 3 ch÷ sè vμ tÝch cã 4 

      ,      ch÷ sè nªn thõa sè thø hai ph¶i lμ 1,1. 

            Ta cã :       8,4 6 
                         1,1 

      ,               8 4 6 
               8 4 6 

         9,3 0 6 

157.             6,24 

        , 

        

    

  ,6 8  

Sai ë chç : PhÇn thËp ph©n cña tÝch ph¶i cã 
ba ch÷ sè (ë ®©y chØ cã hai ch÷ sè) do ®· 
viÕt dÊu phÈy sai vÞ trÝ, lÏ ra ph¶i viÕt tÝch lμ 
,68. 
 

 Ch÷ sè hμng phÇn ngh×n cña tÝch lμ 8, suy ra ch÷ sè tËn cïng bªn 
ph¶i cña tÝch riªng thø nhÊt lμ 8, nh− vËy ch÷ sè hμng phÇn m−êi cña 

thõa sè thø hai lμ 2 (®Ó 4  2 = 8) hoÆc lμ 7 (®Ó 4  7 = 28). 

- NÕu ch÷ sè hμng phÇn 
m−êi cña thõa sè thø hai lμ 2, 
ta cã phÐp nh©n : 

Ch÷ sè ë tËn cïng bªn ph¶i 
cña tÝch riªng thø hai ph¶i lμ 2 
®Ó 4 + 2 = 6, nh− vËy ch÷ sè 
hμng ®¬n vÞ cña thõa sè thø 
hai lμ 3 (®Ó cã 4  3 = 12) 

hoÆc lμ 8 (®Ó cã 4  8 = 32). 

 
               6,24 

                   ,2 

               1 2 4 8 

                

       ,  6 8 

 

 

 

 
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+ NÕu ch÷ sè hμng ®¬n vÞ 
cña thõa sè thø hai lμ 3, ta 
cã phÐp nh©n : 

6, 2 4

3,2
1 24 8

18 72
19,96 8


 

+ NÕu ch÷ sè hμng ®¬n vÞ cña 
thõa sè thø hai lμ 8, ta cã phÐp 
nh©n :       

6,2 4

8,2
124 8

94 9 2
51,1 6 8


 

 T−¬ng tù, nÕu ch÷ sè hμng phÇn m−êi cña thõa sè thø hai lμ 7, ta 
cã phÐp nh©n :  

6,2 4 
   5,7 

  43 6 8 

   3 1 2 0 

   3 5,5 6 8 
Nh− vËy cã ba phÐp nh©n tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn cña bμi to¸n. 

158. a)   372,96  3     857,5  35    431,25   125 

07     124,32   157  24,5        056 2  3,45 

  12          17 5         06 25 
    0 9        0 0                0 00 

   06 
     0 

b)    3080 5,5     164900    4,85        1800   0,24 
    330 56              1940   340        120    75 
     00        0000            00  

c)   18,5  7,4     1,65  0,35      87,50  1,75  

  3 70 2,5        250 4,71      00 00    50 
 00            050 
                  15   

159. a)   173,44   32    112,56  28     155,9  45 

  13 4 5,42      00 56  4,02      20 9  3,46 
    0 64          00        2 90 
         00                   20 

 
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b)  85   14          72  34      962  58 

  0100  6,07      040  2,11     382  16,58 

   02             60         340 

                26           500 
                       36 

c)   9,5,58 2,7    19,1,52  3,6    13,04  2,05  

  1 4 5  3,54      1 1 5  5,32      0 740  6,36 

     1 08        0 72         1250 
  00        00           020 

160. a) 

Thõa sè 48 4,25 6,8 0,79 

Thõa sè 3,5 7,6 1,32 3,76 

TÝch 168 32,3 8,976 2,9704 

b) 

Sè bÞ chia 32,3 1118 3886,8 1041,3 

Sè chia 7,6 17,2 246 3,9 

Th−¬ng 4,25 65 15,8 267 

161. a) x  2,1 = 9,03         b) 3,45  x = 9,66 

x  = 9,03 : 2,1         x = 9,66 : 3,45 

x  = 4,3           x = 2,8 

c) x : 9,4 = 23,5         d)  2,21 : x = 0,85 

   x = 23,5  9,4         x = 2,21 : 0,85 

   x = 220,9          x = 2,6  

162. a) 2,5  0,4  = 25  4   : 100 ;  

b) 2,5  0,4  = 25   4   0,01 ; 

c) 0,8  0,06 = 8   6   : 1000 ; 

d) 0,8  0,06 = 8  6   0,001. 

163. Khoanh vμo D. 
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164. a) 

a 3,6 9,9 

b 2,4 6,6 

c 0,1 0,33 

(a + b) : c (3,6 + 2,4) : 0,1 = 60 (9,9 + 6,6) : 0,33 = 50 

a : c + b : c 3,6 : 0,1 + 2,4 : 0,1 = 60 9,9 : 0,33 + 6,6 : 0,33 = 50 

(a  b) : c (3,6  2,4) : 0,1 = 12 (9,9  6,6) : 0,33 = 10 

a : c  b : c 3,6 : 0,1  2,4 : 0,1 = 12 9,9 : 0,33  6,6 : 0,33 = 10 

b) (a + b) : c = a : c + b : c 

 (a  b)  : c = a : c  b : c 

165.                     Bμi gi¶i 
Sè lÝt x¨ng « t« cÇn cã ®Ó ®i 1km lμ : 

12,5 : 100 = 0,125 (l) 
Sè lÝt x¨ng « t« cÇn cã ®Ó ®i qu·ng ®−êng 60km lμ : 

0,125  60 = 7,5 (l) 

§¸p sè : 7,5l. 

166.                    Bμi gi¶i 
Mçi lÝt s÷a c©n nÆng lμ : 

10,8 : 10 = 1,08 (kg) 
25l s÷a c©n nÆng lμ : 

1,08  25 = 27 (kg) 

§¸p sè : 27kg. 

Chó ý : Cã thÓ gi¶i b»ng c¸ch t×m tØ sè : 25 : 10 = 2,5 (lÇn) råi tÝnh 
10,8  2,5 = 27 (kg). 

167.                     Bμi gi¶i 

1
1 m

5
= 1,2m. 

Sè mÐt v¶i c¾t ra lÇn ®Çu lμ : 

1,2  16 = 19,2 (m) 
Sè mÐt v¶i c¾t ra lÇn thø hai lμ : 

36  19,2 = 16,8 (m) 
§é dμi cña mçi m¶nh v¶i c¾t ra lÇn thø hai lμ : 

16,8 : 6 = 2,8 (m) 
§¸p sè : 2,8m. 
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168.                      Bμi gi¶i 

Mçi lÝt n−íc giÆt quÇn ¸o c©n nÆng lμ : 

2,55 : 3 = 0,85 (kg) 

Mçi b×nh nhùa chøa 2l n−íc giÆt quÇn ¸o c©n nÆng lμ : 

0,85  2 + 0,3 = 2 (kg) 

Bèn b×nh nhùa, mçi b×nh chøa 2l n−íc giÆt quÇn ¸o c©n nÆng lμ : 

2  4 = 8 (kg) 

§¸p sè : 8kg. 

169.                   Bμi gi¶i 

ChiÒu réng cña v−ên c©y lμ : 

789,25 : 38,5 = 20,5 (m) 

Chu vi cña v−ên c©y lμ : 

(38,5 + 20,5)  2 = 118 (m) 

§é dμi cña hμng rμo xung quanh v−ên lμ : 

118  3,2 = 114,8 (m) 

§¸p sè : 114,8m. 

170. Khoanh vμo D.  (V× 4,6  2,34 + 0,005 = 10,769). 

171. TØ sè phÇn tr¨m cña : 

a) 25 vμ 40 lμ : 25 : 40 = 0,625 = 62,5% 

b) 1,6 vμ 80 lμ : 1,6 : 80 = 0,02 = 2% 

c) 0,4 vμ 3,2 lμ : 0,4 : 3,2 = 0,125 = 12,5% 

d) 
3

2
4

 vμ 
4

3
7

 lμ : 
3 4

2 : 3
4 7

 = 
11 25

:
4 7

 = 0,77 = 77% 

e) 18 vμ 
4
5

 lμ : 
4

18 :
5

 = 22,5 = 2250%  

g) 0,3 vμ 0,96 lμ : 0,3 : 0,96 = 0,3125 = 31,25% 

172. Khoanh vμo D. 

173. Khoanh vμo D. 
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174. a) 2% cña 1000kg lμ  : 1000  2 : 100 = 20 (kg). 

b) 15% cña 36m lμ  : 36  15 : 100 = 5,4 (m). 

c) 22% cña 30m2 lμ : 30  22 : 100 = 6,6 (m2). 

d) 0,4% cña 3 tÊn lμ  : 3  0,4 : 100 = 0,012 (tÊn) = 12kg. 

175.                             Bμi gi¶i 

TØ sè phÇn tr¨m sè häc sinh trai vμ tæng sè häc sinh cña khèi líp N¨m lμ : 

100%  52% = 48% 

Sè häc sinh trai cña khèi líp N¨m lμ : 

150  48 : 100 = 72 (häc sinh) 

§¸p sè : 72 häc sinh trai. 

176. HD : 

 TØ sè phÇn tr¨m sè häc sinh giái cña khèi líp N¨m lμ : 

60 : 200 = 0,3  

0,3 = 30% 

 TØ sè phÇn tr¨m sè häc sinh kh¸ cña khèi líp N¨m lμ : 

110 : 200 = 0,55 

0,55 = 55% 

 TØ sè phÇn tr¨m sè häc sinh trung b×nh cña khèi líp N¨m lμ : 

29 : 200 = 0,145  

0,145 = 14,5% 

 TØ sè phÇn tr¨m sè häc sinh yÕu cña khèi líp N¨m lμ : 

1 : 200 = 0,005 

0,005 = 0,5%. 

177. HD : 

TØ sè phÇn tr¨m cña sè häc sinh ®−îc ®iÓm 9 lμ : 

25% + 6,25% = 31,25% 

TØ sè phÇn tr¨m cña sè häc sinh ®−îc ®iÓm 9 hoÆc ®iÓm 10 lμ : 

25% + 31,25% = 56,25% 

Sè häc sinh cña líp 5A lμ : 

18  100 : 56,25 = 32 (häc sinh). 
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178. HD : TiÒn l·i khi b¸n mét m¸y tÝnh lμ : 

6750000  6000000 = 750000 (®ång) 

TØ sè phÇn tr¨m cña tiÒn l·i so víi tiÒn vèn khi b¸n mét m¸y tÝnh lμ : 

750000 : 6000000 = 0,125 

0,125 = 12,5%. 

179. HD : Sè tiÒn (trÝch tõ l−¬ng h»ng th¸ng) ng−êi kÜ s− nép vμo quü b¶o 

hiÓm lμ : 2500000  2312500 = 187500 (®ång) 

TØ sè phÇn tr¨m cña sè tiÒn l−¬ng mμ ng−êi kÜ s− nép vμo quü b¶o 

hiÓm h»ng th¸ng lμ : 

187500 : 2500000 = 0,075 

0,075 = 7,5%. 

180. HD : TiÒn l·i khi b¸n mét c¸i ®ång hå lμ : 

120000 : 4 = 30000 (®ång) 

TiÒn vèn cña mçi c¸i ®ång hå lμ : 

30000  100 : 20 = 150000 (®ång). 

181. HD : Cø lμm bay h¬i 1l n−íc biÓn hay 1,026kg n−íc biÓn th× nhËn 

®−îc : 1,026  2,5 : 100 = 0,02565 (kg muèi). 

513kg gÊp 0,02565kg sè lÇn lμ : 

513 : 0,02565 = 20000 (lÇn) 

VËy sè lÝt n−íc biÓn cÇn cã ®Ó khi lμm bay h¬i sÏ nhËn ®−îc 
513kg muèi lμ 20 000l. 

182. HD : TiÒn l·i thËt sù lμ : 

1700000  400000 = 1300000 (®ång) 

TiÒn vèn lμ : 

7800000  1300000 = 6500000 (®ång) 

TØ sè phÇn tr¨m cña tiÒn l·i so víi tiÒn vèn lμ : 

1300000 : 6500000 = 0,2 

0,2 = 20%. 
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183. HD : 

TiÒn l·i b»ng 12% so víi tiÒn vèn, nh− vËy tiÒn vèn lμ 100% vμ tiÒn 
b¸n mét c¸i qu¹t b»ng : 

   12% + 100% = 112% (tiÒn vèn) 

VËy 112% tiÒn vèn lμ 336 000 ®ång, do ®ã tiÒn vèn cña mét c¸i qu¹t 
®ã lμ : 

   336000  100 : 112 = 300000 (®ång). 

184.                     Bμi gi¶i 

Sè c¸i b¸t kh«ng bÞ vì lμ : 

600  69 = 531 (c¸i b¸t) 

B¸n 531 c¸i b¸t ®−îc sè tiÒn lμ : 

6000  531 = 3186000 (®ång) 

TØ sè phÇn tr¨m cña tiÒn b¸n so víi tiÒn mua b¸t lμ : 

18% + 100% = 118% 

TiÒn mua 600 c¸i b¸t lμ : 

3186000 : 118  100 = 2700000 (®ång) 

TiÒn mua mçi t¸ b¸t lμ : 

2700000 : 600  12 = 54000 (®ång) 

§¸p sè : 54 000 ®ång. 
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Ch−¬ng ba 

H×nh häc 

185.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

186.                                         AH lμ ®−êng cao øng víi ®¸y BC ; 

 BK lμ ®−êng cao øng víi ®¸y AC ; 

 CI lμ ®−êng cao øng víi ®¸y AB. 

  
 

 EH lμ ®−êng cao øng víi ®¸y DG ; 

 DE lμ ®−êng cao øng víi ®¸y EG ; 

 EG lμ ®−êng cao øng víi ®¸y DE. 
 
 

 PK lμ ®−êng cao øng víi ®¸y MN ; 

 MI lμ ®−êng cao øng víi ®¸y PN ; 

 NH lμ ®−êng cao øng víi ®¸y MP. 
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187.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

188. a) DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt 
ABCD gåm : 

8  4 = 32 (« vu«ng) 

DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c 

MDC gåm 12 « vu«ng vμ 

8 nöa « vu«ng, tøc lμ gåm :  

12 + 4 = 16 (« vu«ng) 

DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ABCD gÊp diÖn tÝch h×nh tam gi¸c MDC sè 
lÇn lμ : 

32 : 16 = 2 (lÇn) 

b) DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt IKCD gåm : 

8  2 = 16 (« vu«ng) 

DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt IKCD b»ng diÖn tÝch h×nh tam gi¸c MDC. 
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189. §S : 

a) S = 352cm2 ;       b) S = 1,5m2. 

190. a) §æi : 2,4dm = 24cm.     §S : S = 540cm2. 

b) §æi : 10,2dm = 1,02m.    §S : S = 0,765m2. 

191. a) §S : S = 23
m .

16
 

b) §æi : 
4

m
5

= 0,8m = 8dm. §S : 14dm2. 

HoÆc ®æi : 3,5dm = 0,35m ; 
4

m
5

= 0,8m. §S : 0,14m2. 

192. a) §S : 262,5cm2. 

b) §æi : 3,5m = 35dm. §S : 262,5dm2. 

HoÆc ®æi : 15dm = 1,5m. §S : 2,625m2. 

193. HD : 

H×nh tam gi¸c MDC cã chiÒu 
cao MH b»ng chiÒu réng cña 
h×nh ch÷ nhËt ABCD ; ®¸y DC 
b»ng chiÒu dμi cña h×nh ch÷ 
nhËt ABCD. Do ®ã diÖn tÝch h×nh 
tam gi¸c MDC lμ : 

25  16 : 2 = 200 (cm2). 

194. HD : 

 Muèn tÝnh diÖn tÝch h×nh tam 

gi¸c MDN ta lÊy diÖn tÝch h×nh 
vu«ng ABCD trõ ®i tæng diÖn 
tÝch cña ba h×nh tam gi¸c vu«ng 
DAM, MBN vμ NCD. 

 Ta cã :  

AM = MB = BN = NC = 20 : 2 = 10 (cm) 
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DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c DAM lμ : 

20  10 : 2 = 100 (cm2) 

DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c MBN lμ : 

10  10 : 2 = 50 (cm2) 

DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c NCD lμ : 

20  10 : 2 = 100 (cm2) 

DiÖn tÝch h×nh vu«ng ABCD lμ : 

20  20 = 400 (cm2) 

 VËy diÖn tÝch h×nh tam gi¸c MDN lμ : 

400  (100 + 50 + 100) = 150 (cm2). 

195. HD :  

Tõ c«ng thøc : S = 
a h

,
2

 suy ra : a = 
S 2
h

 hay a = (S  2) : h 

§æi : 
2

m
5

= 40cm 

§é dμi c¹nh ®¸y cña h×nh tam gi¸c lμ : 

1200  2 : 40 = 60 (cm). 

196. HD : 

 DiÖn tÝch h×nh tø gi¸c MBND 
b»ng diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt 
ABCD trõ ®i tæng diÖn tÝch cña hai 
h×nh tam gi¸c ADM vμ DCN. 

 Ta cã :  

AM = 
1

MB
3

 hay AM = 
1

AB.
4

 

Do ®ã : AM = 36 : 4 = 9 (cm) 

BN = NC = 20 : 2 = 10 (cm) 

 DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ADM lμ : 

20  9 : 2 = 90 (cm2) 
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 DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c DCN lμ : 

36  10 : 2 = 180 (cm2) 

 DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ABCD lμ : 

36  20 = 720 (cm2) 

 DiÖn tÝch h×nh tø gi¸c MBND lμ : 

720  (90 + 180) = 450 (cm2). 

197. HD : 

 DiÖn tÝch h×nh b×nh hμnh 

ABCD ®−îc tÝnh lμ :  

DC  AH  

 DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ADC 

®−îc tÝnh lμ : 
DC AH
2

.  

VËy diÖn tÝch h×nh b×nh hμnh ABCD gÊp 2 lÇn diÖn tÝch h×nh tam gi¸c 

ADC. Do ®ã diÖn tÝch h×nh b×nh hμnh ABCD lμ : 

100  2 = 200 (cm2). 

198. HD : Tõ c«ng thøc tÝnh diÖn tÝch 

h×nh tam gi¸c : S = 
a h

,
2

 cã 

thÓ suy ra c¸ch tÝnh chiÒu cao h : 

h = S  2 : a 

 DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c vu«ng 

ABC lμ : 

40  30 : 2 = 600 (cm2) 

 ChiÒu cao AH cña h×nh tam gi¸c ABC lμ : 

600  2 : 50 = 24 (cm). 
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199.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

200. C¸c h×nh thang vu«ng cã trong 

h×nh ch÷ nhËt ABCD lμ : 

AMND ; MBCN ; ABKI ; IKCD. 

 
 

201. §S :  a) 117cm2 ;  b) 139,23m2. 

202.  

H×nh thang 

§¸y lín 

a 

§¸y bÐ 

b 

ChiÒu cao 

h 

DiÖn tÝch 

S = (a + b)  h : 2 

15cm 11cm 10cm S = (15 + 11)  10 : 2 = 130 (cm2) 

2,5m 1,5m 0,8m S = (2,5 + 1,5)  0,8 : 2 = 1,6 (m2) 

4
dm

5
 

3
dm

5
 

2
dm

5
 S = 

    
 

24 3 2 7
: 2 (dm )

5 5 5 25
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203. HD : 

 TÝnh ®é dμi ®¸y bÐ AM : 

27  
2
3

 = 18 (cm) 

 TÝnh diÖn tÝch h×nh thang AMCD : 

(18 + 27)  14 : 2 = 315 (cm2). 

HoÆc cã thÓ tÝnh diÖn tÝch h×nh thang AMCD b»ng c¸ch t×m hiÖu cña 
diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ABCD vμ diÖn tÝch h×nh tam gi¸c MBC : 

 DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ABCD lμ : 

27  14 = 378 (cm2) 

 TÝnh ®é dμi c¹nh MB : 

27 : 3 = 9 (cm) 

 DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c MBC lμ : 

9  14 : 2 = 63 (cm2) 

 DiÖn tÝch h×nh thang AMCD lμ : 

378  63 = 315 (cm2). 

204. HD :  

 TÝnh ®é dμi ®¸y bÐ MN : 

Ta cã :  

AN = NB = 42 : 2 = 21 (cm) ;  

AM = 42 : 4 = 10,5 (cm). 

MN = AN  AM  

    = 21  10,5 = 10,5 (cm) 

 TÝnh diÖn tÝch h×nh thang MNCD : 

(42 + 10,5)  30 : 2 = 787,5 (cm2). 

HoÆc cã thÓ tÝnh c¸ch kh¸c : DiÖn tÝch h×nh thang MNCD b»ng diÖn 

tÝch h×nh ch÷ nhËt ABCD trõ ®i tæng diÖn tÝch cña h×nh tam gi¸c AMD 

vμ NBC. 
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205.  

 

 

 

 

 

 

 

a) DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABC b»ng diÖn tÝch h×nh thang MNPQ.   S  

b) DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABC lín h¬n diÖn tÝch h×nh thang MNPQ.   §  

c) DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABC bÐ h¬n diÖn tÝch h×nh thang MNPQ.    S  

Cã thÓ "gi¶i thÝch" b»ng c¸ch tÝnh diÖn tÝch mçi h×nh råi so s¸nh. 
Ch¼ng h¹n : 

 DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABC lμ : 4  5 : 2 = 10 (cm2) 

 DiÖn tÝch h×nh thang MNPQ lμ : (1 + 5)  3 : 2 = 9 (cm2). 

 VËy : DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABC lín h¬n diÖn tÝch h×nh thang MNPQ. 

206. HD :  

C¸ch 1 :  DiÖn tÝch tê giÊy h×nh ch÷ nhËt lμ : 

60  40 = 2400 (cm2) 

 DiÖn tÝch mét l¸ cê h×nh tam gi¸c vu«ng lμ : 

10  5 : 2 = 25 (cm2) 

 Sè l¸ cê c¾t ®−îc lμ : 

2400 : 25 = 96 (l¸ cê). 

C¸ch 2 : Ta chia chiÒu dμi tê giÊy thμnh 6 phÇn, mçi phÇn 10cm ; 

chiÒu réng tê giÊy thμnh 8 phÇn, mçi phÇn 5cm. Nh− vËy tê giÊy ®−îc 

chia thμnh 48 « h×nh ch÷ nhËt, mçi « cã chiÒu dμi 10cm vμ chiÒu réng 

5cm (xem h×nh vÏ d−íi ®©y). 
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 Mçi « c¾t ®−îc 2 l¸ cê 

h×nh tam gi¸c vu«ng cã hai 

c¹nh gãc vu«ng lÇn l−ît lμ : 

10cm vμ 5cm. 

 Sè l¸ cê c¾t ®−îc lμ : 

2  48 = 96 (l¸ cê) 

 
 

HoÆc cã thÓ chia c¸ch kh¸c : 

 Chia chiÒu dμi tê giÊy 

thμnh 12 phÇn, mçi phÇn 

5cm ; chiÒu réng tê giÊy 

thμnh 4 phÇn, mçi phÇn 

10cm. Ta ®−îc 48 « h×nh 

ch÷ nhËt, mçi « cã chiÒu dμi 

10cm, chiÒu réng 5cm. 

 T−¬ng tù nh− trªn, mçi « 

c¾t ®−îc 2 l¸ cê. VËy c¾t 
®−îc : 

2  48 = 96 (l¸ cê). 

207.               Bμi gi¶i  

a) DiÖn tÝch h×nh thang 
ABCD lμ : 

(50 + 30)  25 : 2 = 1000 (cm2) 

b) DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c 
ADC lμ :  

25  50 : 2 = 625 (cm2) 

DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABC lμ : 

1000  625 = 375 (cm2) 

§¸p sè : a) 1000cm2 ; b) 375cm2.  
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208. a) DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABM lín 

h¬n diÖn tÝch h×nh tam gi¸c AMC.  S  

b) DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABM b»ng 

diÖn tÝch h×nh tam gi¸c AMC.      §  

c) DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABM b»ng 

nöa diÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABC.  §  

Gîi ý "gi¶i thÝch" :  

 DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABC lμ : 

12  10 : 2 = 60 (cm2) 

Ta cã : BM = MC = 12 : 2 = 6 (cm)  

 DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABM lμ : 

6  10 : 2 = 30 (cm2) 

 DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c AMC lμ : 

6  10 : 2 = 30 (cm2) 

So s¸nh c¸c diÖn tÝch trªn, ta cã thÓ ghi § hoÆc S vμo « trèng. 

L−u ý : Bμi to¸n cho thªm ®é dμi ®¸y vμ chiÒu cao ®Ó dÔ "gi¶i thÝch", 

nh−ng còng cã thÓ nhËn xÐt nh− sau : 

Hai h×nh tam gi¸c ABM vμ AMC cã cïng chiÒu cao AH vμ cã ®é dμi 

®¸y BM b»ng ®é dμi ®¸y MC nªn hai h×nh tam gi¸c ®ã cã diÖn tÝch 

b»ng nhau vμ b»ng nöa diÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABC. 

Tõ ®ã cã thÓ ghi § hoÆc S vμo « trèng. 

209. HD :  

a) TÝnh ®é dμi ®¸y DC : 

36 + 10 = 46 (cm) 

 TÝnh diÖn tÝch h×nh thang ABCD : 

(24 + 46)  18 : 2 = 630 (cm2) 
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b) TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c BEC (cã chiÒu cao b»ng AH vμ 
b»ng 18cm) : 

10  18 : 2 = 90 (cm2) 

c) TÝnh diÖn tÝch h×nh thang ABED : 

(24 + 36)  18 : 2 = 540 (cm2) (hoÆc : 630  90 = 540 (cm2)) 

TÝnh tØ sè cña diÖn tÝch h×nh tam gi¸c BEC vμ diÖn tÝch h×nh thang ABED : 

90 : 540 = 1 : 6 (hay
1
6

).  

210. HD : 

 TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c : 

20  12 : 2 = 120 (cm2) 

 DiÖn tÝch h×nh thang còng b»ng 120cm2. 

 Ta cã : DiÖn tÝch h×nh thang b»ng trung b×nh céng ®é dμi hai ®¸y 

nh©n víi chiÒu cao (S = 
a b

h).
2


  Do ®ã trung b×nh céng ®é dμi hai 

®¸y cña h×nh thang b»ng diÖn tÝch chia cho chiÒu cao. Tõ ®ã tÝnh 
®−îc trung b×nh céng ®é dμi hai ®¸y cña h×nh thang ®· cho lμ : 

120 : 10 = 12 (cm) 

211. a) TÝnh : r = 7 : 2 = 3,5 (cm) ;   b) §æi : 
2

dm
5

 = 4cm.  

TÝnh : r = 4 : 2 = 2 (cm). 
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212.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

213.  

 

 

 

 

 

 

 

214. §S : 

a) C = 31,4cm ;   b) C = 7,536dm ;    c) C = 9,42m. 

215. §S :  

a) C = 2,512m ;   b) C = 109,9cm ;     c) C = 5,024dm. 

216. §S : 

a) d = 6cm ;        b) r = 4cm. 
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217. HD : 

 Chu vi b¸nh xe bÐ lμ : 

0,5  2  3,14 = 3,14 (m) 

 Chu vi b¸nh xe lín lμ : 

1  2  3,14 = 6,28 (m) 

 B¸nh xe bÐ l¨n 10 vßng ®−îc qu·ng ®−êng lμ : 

3,14  10 = 31,4 (m) 

 31,4m còng lμ qu·ng ®−êng b¸nh xe lín l¨n ®−îc, do ®ã b¸nh xe 

lín l¨n ®−îc sè vßng lμ : 

31,4 : 6,28 = 5 (vßng) 

HoÆc cã thÓ nhËn xÐt : 

 B¸n kÝnh b¸nh xe lín gÊp hai lÇn b¸n kÝnh b¸nh xe bÐ  

(1 : 0,5 = 2) 

Do ®ã b¸nh xe lín l¨n ®−îc 1 vßng th× b¸nh xe bÐ l¨n ®−îc 2 vßng.  

 VËy b¸nh xe bÐ l¨n ®−îc 10 vßng th× b¸nh xe lín l¨n ®−îc 5 vßng  

(10 : 2 = 5). 

218. §S : 

a) S = 113,04cm2 ;    

b) S = 0,785m2 ;   

c) S = 1,1304dm2. 

219. §S : 

a) S = 176,625cm2 ;   

b) S = 0,0314m2 ;    

c) S = 0,1256dm2. 
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220.               Bμi gi¶i  

B¸n kÝnh h×nh trßn t©m O lμ : 

5 : 2 = 2,5 (cm) 

DiÖn tÝch h×nh trßn t©m O lμ : 

2,5  2,5  3,14 = 19,625 (cm2) 

§¸p sè : 19,625cm2. 

 

 

221. HD : 

 TÝnh b¸n kÝnh h×nh trßn biÕt chu vi C : 

+ Ta cã : C = r  2  3,14. Tõ ®ã ta cã : r = C : 6,28 

+ BiÕt C = 12,56cm, vËy r = 12,56 : 6,28 = 2 (cm). 

 DiÖn tÝch h×nh trßn lμ : 2  2  3,14 = 12,56 (cm2). 

222. HD : 

DiÖn tÝch h×nh trßn b¸n kÝnh 0,8m lμ : 

0,8  0,8  3,14 = 2,0096 (m2) 

DiÖn tÝch h×nh trßn b¸n kÝnh 0,5m lμ : 

0,5  0,5  3,14 = 0,785 (m2) 

DiÖn tÝch phÇn ®· t« ®Ëm cña h×nh trßn lμ : 

2,0096  0,785 = 1,2246 (m2) 

223. HD : 

Hai h×nh trßn t©m M vμ t©m N ®Òu cã 
®−êng kÝnh lμ : 8 : 2 = 4 (cm). 

a)  Chu vi h×nh trßn t©m O lμ : 

8  3,14 = 25,12 (cm) 

 Chu vi h×nh trßn t©m M (hoÆc h×nh 
trßn t©m N) lμ : 

4  3,14 = 12,56 (cm) 

b) Tæng chu vi cña h×nh trßn t©m M vμ h×nh trßn t©m N lμ : 
12,56  2 = 25,12 (cm) 
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VËy tæng chu vi cña h×nh trßn t©m M vμ h×nh trßn t©m N b»ng chu vi 
h×nh trßn t©m O. 

c) DiÖn tÝch phÇn ®· t« ®Ëm cña h×nh trßn t©m O b»ng diÖn tÝch h×nh 
trßn t©m O trõ ®i tæng diÖn tÝch cña h×nh trßn t©m M vμ h×nh trßn t©m N. 

 DiÖn tÝch h×nh trßn t©m O lμ : 

4  4  3,14 = 50,24 (cm2) 

 DiÖn tÝch h×nh trßn t©m M (hoÆc h×nh trßn t©m N) lμ : 

2  2  3,14 = 12,56 (cm2) 

 DiÖn tÝch phÇn ®· t« ®Ëm cña h×nh trßn t©m O lμ : 

50,24  12,56  2 = 25,12 (cm2). 
224. §S : 

a) HS líp 5A ®· tham gia vμo 3 nhãm sinh ho¹t ngo¹i kho¸ lμ : Nhãm 
häc Nh¹c ; häc VÏ vμ ch¬i ThÓ thao. 

b) 20% 

c) Nhãm ch¬i ThÓ thao cã sè häc sinh tham gia nhiÒu nhÊt. Nhãm 
häc Nh¹c cã sè häc sinh tham gia Ýt nhÊt. 

225. HD : 

DiÖn tÝch h×nh b×nh hμnh MNPQ b»ng 
diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ABCD trõ ®i 
tæng diÖn tÝch cña bèn h×nh tam gi¸c 
vu«ng MAQ, MBN, PCN vμ QDP. 
Ta cã :  

AM = CP = 28 : 4 = 7 (cm) ;  

BN = DQ = 18 : 3 = 6 (cm) ;  

MB = 28  7 = 21 (cm) ;  

AQ = 18  6 = 12 (cm). 

 DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c MAQ (hoÆc h×nh tam gi¸c PCN) lμ : 

7  12 : 2 = 42 (cm2) 

 DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c MBN (hoÆc h×nh tam gi¸c QDP) lμ : 

21  6 : 2 = 63 (cm2) 

 DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ABCD lμ : 

28  18 = 504 (cm2) 

 DiÖn tÝch h×nh b×nh hμnh MNPQ lμ : 

504  (42  2 + 63  2) = 294 (cm2). 
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226. HD :  

C¸ch 1 :   

S = S1 + S2 + S3 

S1 = S2 = 6  4 = 24 (m2) 

S3 = (4 + 4 + 4)  (12  6) = 72 (m2) 

VËy S = 24 + 24 + 72 = 120 (m2). 

 

C¸ch 2 :  

Chia m¶nh ®Êt thμnh 5 h×nh ch÷ 
nhËt, mçi h×nh ®Òu cã chiÒu dμi 
6m vμ chiÒu réng 4m. 

S = (6  4)  5 = 120 (m2) 

 
 
 

C¸ch 3 :  

S = S1 + S2 + S3 

S1 = S3 = 12  4 = 48 (m2) 

S2 = 6  4 = 24 (m2) 

S = 48  2 + 24 = 120 (m2). 

 
 

C¸ch 4 : 

S = Sh×nh vu«ng  S1. 

Sh×nh vu«ng = 12  12 = 144 (m2). 

S1 = 6  4 = 24 (m2). 

S = 144  24 = 120 (m2). 

L−u ý : Trªn ®©y lμ 4 c¸ch gi¶i, cã 
thÓ cßn nhiÒu c¸ch gi¶i kh¸c n÷a. 
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227. HD : 

 TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt h×nh 
thang ABCE : 

(10 + 8)  5 : 2 = 45 (m2) 

 TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt h×nh tam 
gi¸c vu«ng ECD : 

6  8 : 2 = 24 (m2) 

 TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt h×nh ABCDE : 

45 + 24 = 69 (m2). 

228. HD : 

 TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt h×nh tam 
gi¸c DAB :  

250  75 : 2 = 9375 (m2) 

 TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt h×nh tam 
gi¸c BCD :  

250  85 : 2 = 10625 (m2) 

 DiÖn tÝch khu ®Êt ABCD lμ : 

9375 + 10625 = 20000 (m2) (hay 2ha) 

Cã thÓ tÝnh "gép" nh− sau : 

DiÖn tÝch khu ®Êt ABCD lμ : 

S = 
BD (AH CK)

2
 

 = 
250 (75 85)

2
 

 = 20000 (m2). 

229. HD : 

 TÝnh ®é dμi thËt :  

AH = 20m ; BI = 23m, DK = 15m 

EH = 10m ;  HI = 26m,  IC = 14m 

 TÝnh : S = S1 + S2 + S3 + S4  

+ TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c AEH : 

S1 = 10  20 : 2 = 100 (m2) 
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+ TÝnh diÖn tÝch h×nh thang ABIH : 

S2 = (20 + 23)  26 : 2 = 559 (m2) 

+ TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c BIC : 

S3 = 23  14 : 2 = 161 (m2) 

+ Ta cã :  

EC = EH + HI + IC = 10 + 26 + 14 = 50 (m) 

+ TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c EDC : 

S4 = 50  15 : 2 = 375 (m2) 

 DiÖn tÝch cña m¶nh ®Êt ABCDE lμ : 

100 + 559 + 161 + 375 = 1195 (m2). 

230. HD : 

DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c BMC 
b»ng diÖn tÝch h×nh thang ABCD 
trõ ®i tæng diÖn tÝch cña hai h×nh 
tam gi¸c MAB vμ MDC. 

 DiÖn tÝch h×nh thang ABCD lμ : 

(25 + 15)  18 : 2 = 360 (cm2) 

 Ta cã :  

AM = MD = 18 : 2 = 9 (cm) 

 DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c MAB lμ : 

15  9 : 2 = 67,5 (cm2) 

 DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c MDC lμ : 

25  9 : 2 = 112,5 (cm2) 

 DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c MBC lμ : 

360  (67,5 + 112,5) = 180 (cm2). 

231. HD : 

 TÝnh diÖn tÝch h×nh vu«ng (còng lμ diÖn tÝch h×nh tam gi¸c) : 

12  12 = 144 (cm2) 
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 BiÕt diÖn tÝch h×nh tam gi¸c lμ 144cm2 vμ chiÒu cao lμ 12cm (b»ng 
c¹nh h×nh vu«ng), ta cã thÓ tÝnh ®é dμi ®¸y cña h×nh tam gi¸c lμ : 

144  2 : 12 = 24 (cm) 

232.                       Bμi gi¶i 

ChiÒu réng m¶nh v−ên h×nh ch÷ nhËt lμ : 

35  
3
5

 = 21 (m) 

DiÖn tÝch m¶nh v−ên lμ : 

35  21 = 735 (m2) 

DiÖn tÝch c¸i bÓ h×nh trßn lμ : 

2  2  3,14 = 12,56 (m2) 

DiÖn tÝch phÇn ®Êt cßn l¹i cña m¶nh v−ên lμ : 

735  12,56 = 722,44 (m2) 

§¸p sè : 722,44m2. 

233. HD : 

 Muèn tÝnh diÖn tÝch h×nh thang 

ABCD biÕt ®¸y bÐ lμ 10m, chiÒu 

cao lμ 12m ta ph¶i t×m ®¸y lín DC. 

 DC lμ chiÒu dμi h×nh ch÷ nhËt 

AECD. Ta cã : 

DC = AB + BE = 10m + BE 

 Ta ph¶i tÝnh BE. BiÕt diÖn tÝch h×nh tam gi¸c BEC lμ 60m2, chiÒu 

cao CE b»ng 12m (b»ng chiÒu cao h×nh thang). Tõ ®ã tÝnh ®−îc ®é 

dμi c¹nh BE :  

60  2 : 12 = 10 (m) 

VËy : DC = 10 + 10 = 20 (m).  

 DiÖn tÝch m¶nh ®Êt h×nh thang ABCD lμ : 

(20 + 10)  12 : 2 = 180 (m2). 
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234. HD : 

 TÝnh diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt MNCB : 

24  15 = 360 (cm2) 

 TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABC : 

360  
4
5

 = 288 (cm2) 

 TÝnh chiÒu cao AH cña h×nh tam 

gi¸c ABC (biÕt diÖn tÝch lμ 

288cm2, ®¸y BC = 24cm) : 

288  2 : 24 = 24 (cm). 

235. a) Chu vi h×nh trßn t©m A gÊp 2 lÇn chu vi h×nh trßn t©m B. §  

b) DiÖn tÝch h×nh trßn t©m A gÊp 2 lÇn diÖn tÝch h×nh trßn t©m B. S  

c) DiÖn tÝch h×nh trßn t©m A gÊp 4 lÇn diÖn tÝch h×nh trßn t©m B. §  

Gîi ý "gi¶i thÝch" : - VÏ h×nh trßn  (t©m A, b¸n kÝnh 4cm) vμ h×nh 

trßn  (t©m B, b¸n kÝnh 2cm).  

TÝnh : 

Chu vi h×nh trßn  lμ : 

4  2  3,14 = 25,12 (cm) 

Chu vi h×nh trßn  lμ : 

2  2  3,14 = 12,56 (cm) 

Ta cã : 25,12 : 12,56 = 2. 

VËy chu vi h×nh trßn  gÊp 

2 lÇn chu vi h×nh trßn . 

DiÖn tÝch h×nh trßn  lμ : 

4  4  3,14 = 50,24 (cm2) 

DiÖn tÝch h×nh trßn  lμ : 

2  2  3,14 = 12,56 (cm2) 
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Ta cã : 50,24 : 12,56 = 4. 

VËy diÖn tÝch h×nh trßn  gÊp 4 lÇn diÖn tÝch h×nh trßn . 

236. HD : 

 DiÖn tÝch phÇn ®· t« ®Ëm cña h×nh 

vu«ng ABCD b»ng diÖn tÝch h×nh 

vu«ng trõ ®i tæng diÖn tÝch cña 
1
4

 

h×nh trßn t©m A, 
1
4

h×nh trßn t©m B, 

1
4

h×nh trßn t©m C vμ 
1
4

 h×nh trßn 

t©m D.  

Mμ tæng 
1
4

 diÖn tÝch cña bèn h×nh trßn ®ã b»ng diÖn tÝch h×nh trßn 

t©m A (hoÆc t©m B, C, D), b¸n kÝnh 2cm. 

 DiÖn tÝch h×nh vu«ng ABCD lμ : 

4  4 = 16 (cm2) 

DiÖn tÝch h×nh trßn t©m A, b¸n kÝnh 2cm lμ : 

2  2  3,14 = 12,56 (cm2) 

DiÖn tÝch phÇn ®· t« ®Ëm cña h×nh vu«ng ABCD lμ : 

16  12,56 = 3,44 (cm2). 

237. §S : 

a) Sxq = 960cm2 ;     Stp = 1710cm2. 

b) Sxq = 62dm2 ;     Stp = 134,96dm2. 

c) Sxq = 236
m

25
 ;     Stp = 252

m .
25

 

238.                         Bμi gi¶i 

DiÖn tÝch xung quanh cña c¸i hép lμ : 

(30 + 20)  2  15 = 1500 (cm2) 
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DiÖn tÝch ®¸y cña c¸i hép lμ : 

30  20 = 600 (cm2) 

DiÖn tÝch t«n dïng ®Ó lμm c¸i hép lμ : 

1500 + 600 = 2100 (cm2) 

§¸p sè : 2100cm2. 

239. HD : 

 TÝnh diÖn tÝch giÊy mμu vμng, tøc diÖn tÝch 2 ®¸y cña h×nh hép ch÷ nhËt : 

(20  15)  2 = 600 (cm2) 

 TÝnh diÖn tÝch giÊy mμu ®á, tøc lμ diÖn tÝch xung quanh cña h×nh 
hép ch÷ nhËt : 

(20 + 15)  2  10 = 700 (cm2) 

 So s¸nh, råi kÕt luËn : DiÖn tÝch giÊy mμu ®á lín h¬n diÖn tÝch giÊy 
mμu vμng lμ : 

700  600 = 100 (cm2). 

240. HD : V× diÖn tÝch xung quanh cña h×nh hép ch÷ nhËt b»ng chu vi ®¸y nh©n 
víi chiÒu cao nªn chu vi ®¸y cña h×nh hép ch÷ nhËt b»ng diÖn tÝch 
xung quanh chia cho chiÒu cao, ta cã : 

Chu vi ®¸y cña h×nh hép ch÷ nhËt lμ : 

420 : 7 = 60 (cm) 

241. HD : DiÖn tÝch b×a dïng ®Ó lμm hép chÝnh lμ diÖn tÝch toμn phÇn cña 
h×nh hép ch÷ nhËt. 

DiÖn tÝch xung quanh cña h×nh hép ch÷ nhËt lμ : 

(25 + 16)  2  12 = 984 (cm2) 

DiÖn tÝch b×a dïng lμm hép lμ : 

984 + 25  16  2 = 1784 (cm2). 

242.                          Bμi gi¶i 

DiÖn tÝch xung quanh cña c¨n phßng lμ : 

(6 + 3,6)  2  3,8 = 72,96 (m2) 

DiÖn tÝch trÇn cña c¨n phßng lμ : 

6  3,6 = 21,6 (m2) 
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DiÖn tÝch cÇn quÐt v«i lμ : 

(72,96 + 21,6)  8 = 86,56 (m2) 

§¸p sè : 86,56m2. 

243. HD : TÝnh kÝch th−íc cña khèi g¹ch 
d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt : 

 ChiÒu dμi cña khèi g¹ch (b»ng 
chiÒu dμi viªn g¹ch) lμ 22cm. 

 ChiÒu réng cña khèi g¹ch (b»ng 2 
lÇn chiÒu réng viªn g¹ch) lμ :  

10  2 = 20 (cm) 

 ChiÒu cao cña khèi g¹ch (b»ng 3 lÇn chiÒu cao cña viªn g¹ch) lμ : 

5,5  3 = 16,5 (cm) 

TÝnh diÖn tÝch xung quanh cña khèi g¹ch : 

(22 + 20)  2  16,5 = 1386 (cm2) 

TÝnh diÖn tÝch toμn phÇn cña khèi g¹ch : 

1386 + (22  20)  2 = 2266 (cm2). 

244. §S : 

a) Sxq = 484cm2 ;      Stp = 726cm2. 

b) Sxq = 169dm2 ;      Stp = 253,5dm2. 

c) Sxq = 216
m

25
 ;     Stp = 224

m .
25

 

245.                              Bμi gi¶i 

DiÖn tÝch t«n cÇn dïng lμ : 

10  10  5 = 500 (cm2) 

§¸p sè : 500cm2. 

246.  

H×nh lËp ph−¬ng (1) (2) (3) 

C¹nh 5cm 3cm 2cm 

DiÖn tÝch mét mÆt 25cm2 9cm2 4cm2 

DiÖn tÝch toμn phÇn 150cm2 54cm2 24cm2 
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247.                         Bμi gi¶i 

a) DiÖn tÝch xung quanh cña khèi 
g¹ch h×nh lËp ph−¬ng lμ : 

20  20  4 = 1600 (cm2) 

DiÖn tÝch toμn phÇn cña khèi g¹ch 
h×nh lËp ph−¬ng lμ : 

20  20  6 = 2400 (cm2) 

b) Theo h×nh vÏ, chiÒu dμi mçi viªn 
g¹ch b»ng c¹nh cña khèi g¹ch h×nh 
lËp ph−¬ng vμ b»ng 20cm. 

ChiÒu réng mçi viªn g¹ch lμ :  

20 : 2 = 10 (cm) 

ChiÒu cao mçi viªn g¹ch lμ :  

20 : 4 = 5 (cm) 

§¸p sè : a) 1600cm2 ; 2400cm2. 

  b) 20cm ; 10cm ; 5cm. 

248. HD : 

 §Õm sè h×nh vu«ng ë c¸c mÆt cña 

h×nh  ta cã : 

DiÖn tÝch c¸c mÆt cÇn s¬n cña h×nh  
b»ng diÖn tÝch cña 14 h×nh vu«ng 
c¹nh 10cm. 

DiÖn tÝch c¸c mÆt cÇn s¬n cña h×nh  lμ : 

(10  10)  14 = 1400 (cm2) 

 T−¬ng tù nh− vËy, ta cã : 

DiÖn tÝch c¸c mÆt cÇn s¬n cña h×nh 

 (gåm 14 h×nh vu«ng c¹nh 
10cm) lμ : 

(10  10)  14 = 1400 (cm2). 
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249. HD : §Õm sè khèi lËp ph−¬ng 1cm3 ë mçi h×nh. 

§S : 

a) 12cm3 ;    b) 16cm3 ;     c) 18cm3. 

250. §S : 

a) 84cm3 ;    b) 229,5dm3 ;    c) 
6
25

m3. 

251. HD : Cã thÓ gi¶i b»ng nhiÒu 
c¸ch, ch¼ng h¹n : 

C¸ch 1 : Chia khèi gç thμnh 

4 khèi nhá d¹ng h×nh hép 
ch÷ nhËt, mçi khèi nhá cã 
chiÒu dμi 8cm, chiÒu réng 
5cm, chiÒu cao 6cm. Tõ ®ã 
tÝnh ®−îc thÓ tÝch cña c¶ 
khèi gç lμ : 

(8  5  6)  4 = 960 (cm3) 

C¸ch 2 : Chia khèi gç thμnh 

hai khèi d¹ng h×nh hép ch÷ 
nhËt : khèi (1) cã chiÒu dμi 
8cm, chiÒu réng 5cm, chiÒu 
cao 6cm vμ khèi (2) cã chiÒu 
dμi 8 + 8 + 8 = 24 (cm) ; 
chiÒu réng 5cm ; chiÒu cao 
6cm (xem h×nh vÏ bªn). 

+ ThÓ tÝch cña khèi gç (1) lμ : 

8  5  6 = 240 (cm3) 

+ ThÓ tÝch cña khèi gç (2) lμ : 

24  5  6 = 720 (cm3) 

+ ThÓ tÝch c¶ khèi gç lμ : 

240 + 720 = 960 (cm3). 



 139

252. §S : 

a) 216cm3 ;     b) 421,875dm3 ;    c) 364
m .

125
 

253. HD :  C¹nh h×nh lËp ph−¬ng  lμ : 4  2 = 8 (cm).  

 ThÓ tÝch h×nh lËp ph−¬ng  lμ : 

8  8  8 = 512 (cm3) 

 ThÓ tÝch h×nh lËp ph−¬ng  lμ : 

4  4  4 = 64 (cm3) 

 Ta cã 512 : 64 = 8, vËy : ThÓ tÝch h×nh lËp ph−¬ng  gÊp 8 lÇn thÓ 

tÝch h×nh lËp ph−¬ng . 

Cã thÓ nhËn xÐt tæng qu¸t h¬n : 

 ThÓ tÝch h×nh lËp ph−¬ng c¹nh a lμ : 

V(1) = a  a  a. 

 ThÓ tÝch h×nh lËp ph−¬ng c¹nh 2a lμ : 

V(2) = (2a)  (2a)  (2a) = 8  (a  a  a) = 8  V(1). 

VËy khi c¹nh h×nh lËp ph−¬ng gÊp lªn 2 lÇn th× thÓ tÝch cña nã gÊp lªn 
8 lÇn. 

254.                              Bμi gi¶i 

1
5

m = 20cm 

ThÓ tÝch cña khèi kim lo¹i h×nh lËp ph−¬ng lμ : 

20  20  20 = 8000 (cm3) 

Khèi kim lo¹i ®ã c©n nÆng lμ : 

6,2  8000 = 49600 (g) 

49 600g = 49,6kg. 

§¸p sè : 49,6kg. 
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255.  

H×nh lËp ph−¬ng (1) (2) (3) 

C¹nh  6,5m 4dm 2cm 

DiÖn tÝch mét mÆt 42,25m2 16dm2 4cm2 

DiÖn tÝch toμn phÇn 253,5m2 96dm2 24cm2 

ThÓ tÝch 274,625m3 64dm3 8cm3 

256.   

H×nh hép ch÷ nhËt (1) (2) (3) 

ChiÒu dμi  12cm 5,6dm 
3

m
4

 

ChiÒu réng 8cm 2,5dm 
1

m
2

 

ChiÒu cao 9cm 3,2dm 
2

m
5

 

DiÖn tÝch xung quanh 360cm2 51,84dm2 1m2 

DiÖn tÝch toμn phÇn 552cm2 79,84dm2 23
1 m

4
 

ThÓ tÝch 864cm3 44,8dm3 33
m

20
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257. HD : 

 TÝnh thÓ tÝch khèi gç d¹ng h×nh lËp 

ph−¬ng ban ®Çu (c¹nh 20cm) : 

20  20  20 = 8000 (cm3) 

 TÝnh thÓ tÝch phÇn gç d¹ng h×nh lËp 

ph−¬ng c¾t ®i (c¹nh 10cm) : 

10  10  10 = 1000 (cm3) 

 TÝnh thÓ tÝch phÇn gç cßn l¹i : 

8000  1000 = 7000 (cm3). 

 

258. HD : 

 

 

 

 

 

 
 
 

a) DiÖn tÝch toμn phÇn cña h×nh  (gåm 18 « vu«ng c¹nh 1cm) 

b»ng 18cm2. 

DiÖn tÝch toμn phÇn cña h×nh  (gåm 18 « vu«ng c¹nh 1cm) b»ng 

18cm2 

DiÖn tÝch toμn phÇn cña h×nh  (gåm 18 « vu«ng c¹nh 1cm) b»ng 

18cm2. 

b) ThÓ tÝch cña ba h×nh , ,  ®Òu b»ng nhau vμ b»ng thÓ tÝch cña 

4 h×nh lËp ph−¬ng c¹nh 1cm, b»ng : (1  1  1)  4 = 4 (cm3). 
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259. HD : 

a) DiÖn tÝch kÝnh cÇn 

dïng b»ng diÖn tÝch 

xung quanh cña bÓ c¸ 

céng víi diÖn tÝch ®¸y bÓ 

c¸. Ch¼ng h¹n : 

 DiÖn tÝch xung quanh 

cña bÓ c¸ lμ : 

(80 + 50)  2  45 = 11700 (cm2) 

 DiÖn tÝch ®¸y cña bÓ c¸ lμ :  

80  50 = 4000 (cm2) 

 DiÖn tÝch kÝnh cÇn dïng lμ : 

11700 + 4000 = 15700 (cm2) 

b) Khi bá viªn ®¸ vμo bÓ c¸ th× l−îng n−íc d©ng lªn cã thÓ tÝch ®óng 
b»ng thÓ tÝch cña viªn ®¸ (lμ 10dm3 hay 10 000cm3). 

Tõ ®ã tÝnh ®−îc chiÒu cao mùc n−íc t¨ng thªm lμ : 

10000 : 4000 = 2,5 (cm) 

Lóc nμy mùc n−íc trong bÓ cao lμ : 35 + 2,5 = 37,5 (cm). 

260.  
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261.  
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Ch−¬ng bèn 

sè ®o thêi gian. to¸n chuyÓn ®éng ®Òu 

262. §S : 

3 n¨m 6 th¸ng = 42 th¸ng    2 n¨m r−ìi  = 30 th¸ng 

nöa n¨m   = 6 th¸ng     nöa th¸ng t− = 15 ngμy 

1
3

 giê    = 20 phót     0,75 phót  = 45 gi©y 

1,5 giê    = 90 phót     nöa giê   = 30 phót 

1 giê     = 3600 gi©y    0,03 giê   = 108 gi©y 

263. §S : 

15 phót  = 0,25 giê       84 phót  = 1,4 giê 

360 gi©y = 0,1 giê       426 gi©y = 7,1 phót 

264. HD : §æi : 5 phót 2 gi©y = 302 gi©y ; 0,12 giê = 432 gi©y. 

VËn ®éng viªn A ch¹y nhanh nhÊt (v× 302 gi©y < 305 gi©y < 432 gi©y). 

265. Tr¶ lêi : 

 ¤ t« ®−îc ph¸t minh n¨m 1886, vμo thÕ kØ XIX. 

 M¸y bay ®−îc ph¸t minh n¨m 1893 (1886 + 7 = 1893), vμo thÕ kØ XIX. 

 §Çu m¸y xe löa ®−îc ph¸t minh n¨m 1794 (1893  99 = 1794), vμo 
thÕ kØ XVIII. 

266. §S : 

a) 6 n¨m 6 th¸ng + 2 n¨m 8 th¸ng = 9 n¨m 2 th¸ng ; 

b) 4 giê 15 phót + 5 giê 35 phót = 9 giê 50 phót ; 

c) 6 giê 42 phót + 2 giê 24 phót = 9 giê 6 phót ; 

d) 7 giê 3 phót + 65 phót = 8 giê 8 phót ; 

e) 5 phót 12 gi©y + 2 phót 20 gi©y = 7 phót 32 gi©y ; 

g) 4 giê 43 phót + 1 giê 30 phót = 6 giê 13 phót ; 

h) 6 phót + 2 phót 15 gi©y = 8 phót 15 gi©y ; 

i) 2 giê 16 phót + 4 phót 30 gi©y = 2 giê 20 phót 30 gi©y. 
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267.                                Bμi gi¶i 

Thêi gian An gi¶i xong ba bμi to¸n lμ : 

45 + 18 = 63 (phót) 

63 phót = 1 giê 3 phót 

§¸p sè : 63 phót hay 1 giê 3 phót. 

268. HD : 7 giê 15 phót + 1 giê 20 phót = 8 giê 35 phót. 

Xe m¸y ®Õn B lóc 8 giê 35 phót. 

269. HD :  

Thêi gian ng−êi ®ã ®i xe löa vμ ®i xe ®¹p lμ : 

3 giê 15 phót + 45 phót = 4 giê 

Ta cã : 6 giê 30 phót + 4 giê = 10 giê 30 phót 

Ng−êi ®ã vÒ ®Õn nhμ lóc 10 giê 30 phót. 

270.                             Bμi gi¶i 

Thêi gian b¸c Sïng ®i ®o¹n ®−êng thø hai lμ : 

1 giê 10 phót + 20 phót = 1 giê 30 phót 

Thêi gian b¸c Sïng ®i c¶ qu·ng ®−êng AB lμ : 

1 giê 10 phót + 1 giê 30 phót = 2 giê 40 phót 

§¸p sè : 2 giê 40 phót. 

271. §S : 

a) 10 n¨m 6 th¸ng  6 n¨m 2 th¸ng = 4 n¨m 4 th¸ng ; 

b) 10 n¨m 2 th¸ng  6 n¨m 6 th¸ng = 3 n¨m 8 th¸ng ; 

c) 11 giê 15 phót  4 giê 5 phót   = 7 giê 10 phót ; 

d) 3 giê 20 phót  2 giê 35 phót   = 45 phót ; 

e) 4,5 giê  2,75 giê       = 1,75 giê ; 

g) 1 phót 15 gi©y  55 gi©y     = 20 gi©y. 

272. HD : §æi : 1 giê 16 phót = 60 phót + 16 phót = 76 phót 

   1,25 giê = 60 phót  1,25 = 75 phót. 

B¸c Hoμ ®i xe ®¹p nhanh h¬n b¸c  An (v× 75 phót < 76 phót). 
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Thêi gian b¸c Hoμ ®i nhanh h¬n lμ : 

76 phót  75 phót = 1 phót. 

HoÆc cã thÓ ®æi : 1,25 giê = 
1

1
4

 giê = 1 giê 15 phót. 

Ta cã : 1 giê 16 phót  1 giê 15 phót = 1 phót 

VËy b¸c Hoμ ®i nhanh h¬n b¸c An vμ nhanh h¬n 1 phót. 

273.                         Bμi gi¶i 

Thêi gian ca n« ®i tõ A ®Õn B lμ : 

10 giê 10 phót  8 giê 15 phót = 1 giê 55 phót 

§¸p sè : 1 giê 55 phót. 

274. HD :  

Thêi gian ®i tõ A ®Õn B (kÓ c¶ thêi gian nghØ) lμ : 

9 giê 15 phót  7 giê 25 phót = 1 giê 50 phót 

Thêi gian ng−êi ®ã ®i qu·ng ®−êng AB (kh«ng kÓ thêi gian nghØ) lμ : 

1 giê 50 phót  15 phót = 1 giê 35 phót. 

275. HD :  

Thêi gian ng−êi ®ã ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B lμ : 

9 giê 30 phót  8 giê 15 phót = 1 giê 15 phót 

Thêi gian ng−êi ®ã ®i xe m¸y tõ B vÒ A lμ : 

1 giê 15 phót  40 phót = 35 phót. 

276. a) 3 giê 15 phót + 2 giê 30 phót  1 giê 50 phót 

= 5 giê 45 phót  1 giê 50 phót 

= 3 giê 55 phót. 

b) 14 giê 30 phót  (1 giê 15 phót + 2 giê 40 phót) 

= 14 giê 30 phót  3 giê 55 phót 

= 10 giê 35 phót. 

c) 20 phót  (7 phót 15 gi©y  4 phót 40 gi©y) 

= 20 phót  2 phót 35 gi©y 

= 17 phót 25 gi©y. 
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277. a) 2 giê 15 phót  3  =  6 giê 45 phót ; 

b) 4 phót 15 gi©y  4 = 17 phót ; 

c) 2 ngμy 6 giê  5  = 11 ngμy 6 giê ; 

d) 4,5 giê  2    = 9 giê ; 

e) 1,25 phót  3   = 3,75 phót ; 

g) 0,5 gi©y  4   = 2 gi©y. 

278. HD : 

Thêi gian lμm 8 s¶n phÈm lμ : 

   3 giê 15 phót  8 = 24 giê 120 phót 

   24 giê 120 phót = 1 ngμy 2 giê. 

279. HD : §u quay 5 vßng hÕt thêi gian lμ : 

1 phót 20 gi©y  5 = 5 phót 100 gi©y 

5 phót 100 gi©y = 6 phót 40 gi©y. 

280. HD : Thêi gian ®Ó vßi n−íc ch¶y ®Çy bÓ lμ : 

15 phót 20 gi©y  6 = 90 phót 120 gi©y (hay 1 giê 32 phót). 

281. HD : Thêi gian häc 8 tiÕt TiÕng ViÖt lμ : 

40  8 = 320 (phót) 

Thêi gian häc 5 tiÕt To¸n lμ : 

40  5 = 200 (phót) 

Trong mét tuÇn An häc TiÕng ViÖt vμ To¸n hÕt thêi gian lμ : 

320 + 200 = 520 (phót) 

520 phót = 8 giê 40 phót. 

HoÆc cã thÓ tÝnh :  

Sè tiÕt TiÕng ViÖt vμ To¸n An häc trong mét tuÇn lμ : 

   8 + 5 = 13 (tiÕt) 

Thêi gian An häc TiÕng ViÖt vμ To¸n trong mét tuÇn lμ : 

40  13 = 520 (phót) (hay 8 giê 40 phót). 
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282. a) 30 phót 24 gi©y : 6  = 5 phót 4 gi©y ; 

b) 7 giê 15 phót : 5  = 1 giê 27 phót ; 

c) 16,8 giê : 3    = 5,6 giê ; 

d) 1 giê 40 gi©y : 5   = 12 phót 8 gi©y. 

283. HD : Trung b×nh lμm 1 b«ng hoa hÕt thêi gian lμ : 

15 phót 45 gi©y : 5 = 3 phót 9 gi©y. 

284. HD : Thêi gian ®Ó lμm ®−îc 5 s¶n phÈm lμ : 

12 giê  8 giê = 4 giê 

Trung b×nh lμm ®−îc 1 s¶n phÈm trong thêi gian lμ : 

  4 giê : 5 = 0,8 giê (hay 48 phót). 

285. HD : M¸y thø nhÊt lμm ®−îc 1 dông cô trong thêi gian lμ : 

1 giê 30 phót : 10 = 9 phót 

M¸y thø hai lμm ®−îc 1 dông cô trong thêi gian lμ : 

   70 phót : 8 = 8,75 phót 

M¸y thø hai lμm xong 1 dông cô nhanh h¬n m¸y thø nhÊt vμ nhanh 
h¬n lμ : 
   9 phót  8,75 phót = 0,25 phót. 

286. HD : Ng−êi ®ã ®i qu·ng ®−êng 1km hÕt thêi gian lμ : 

1 giê : 4 = 0,25 giê (hay 15 phót). 

287. HD : 

a) (2 giê 10 phót + 1 giê 35 phót)  3 = 3 giê 45 phót  3  
    = 9 giê 135 phót = 11 giê 15 phót 

b) (7 giê  3 giê 30 phót) : 2 = 3 giê 30 phót : 2 

   = 1 giê 45 phót 

c) 4 giê 30 phót  3  2 giê 35 phót  3 = 12 giê 90 phót  6 giê 105 phót  

= 12 giê 90 phót  7 giê 45 phót 
= 5 giê 45 phót 

HoÆc tÝnh c¸ch kh¸c : 

4 giê 30 phót  3  2 giê 35 phót  3 = (4 giê 30 phót  2 giê 35 phót)  3 

= 1 giê 55 phót  3 
= 3 giê 165 phót = 5 giê 45 phót 
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d) 9 phót 36 gi©y : 4 + 2 giê 24 phót : 4 = 2 phót 24 gi©y + 36 phót 

   = 38 phót 24 gi©y. 

HoÆc cã thÓ tÝnh : 

9 phót 36 gi©y : 4 + 2 giê 24 phót : 4  

= (9 phót 36 gi©y + 2 giê 24 phót) : 4 

= 2 giê 33 phót 36 gi©y : 4 

= 152 phót 96 gi©y : 4 

= 38 phót 24 gi©y. 

288. HD : ¤ t« ®i xuèng dèc qu·ng ®−êng BC hÕt thêi gian lμ : 

1 giê 15 phót  24 phót = 51 phót 

¤ t« ®i c¶ hai qu·ng ®−êng AB vμ BC hÕt thêi gian lμ : 

  1 giê 15 phót + 51 phót = 1 giê 66 phót (hay 2 giê 6 phót). 

289. HD : Thêi gian ng−êi thî lμm xong 5 s¶n phÈm A lμ : 

1 giê 15 phót  5 = 5 giê 75 phót 

Thêi gian ng−êi thî lμm xong 5 s¶n phÈm B lμ : 

56 phót  5 = 280 phót (hay 4 giê 40 phót). 

C¶ hai lÇn ng−êi thî lμm hÕt thêi gian lμ : 

4 giê 40 phót + 5 giê 75 phót = 9 giê 115 phót (hay 10 giê 55 phót). 

Cã thÓ lμm c¸ch kh¸c : 

Lμm 1 s¶n phÈm A vμ 1 s¶n phÈm B hÕt thêi gian lμ : 

  1 giê 15 phót + 56 phót = 2 giê 11 phót. 

Thêi gian ®Ó lμm 5 s¶n phÈm A vμ 5 s¶n phÈm B lμ : 

  2 giê 11 phót  5 = 10 giê 55 phót. 

290. HD : Theo ®Ò bμi thêi gian lμm 4 c¸i ghÕ gÊp hai lÇn thêi gian lμm 
1 c¸i bμn. Ta cã s¬ ®å : 






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Tæng sè phÇn b»ng nhau lμ : 1 + 2 = 3 (phÇn) 

Thêi gian lμm 1 c¸i bμn lμ : 

16 giê 30 phót : 3 = 5 giê 30 phót 

Thêi gian trung b×nh ®Ó lμm 1 c¸i ghÕ lμ : 

5 giê 30 phót : 2 = 2 giê 45 phót. 

291. HD :  

a) An ®Õn tr−êng sím 10 phót tøc lμ ®Õn tr−êng lóc 8 giê kÐm 10 phót 
hay 7 giê 50 phót. An ®i tõ nhμ lóc 7 giê 10 phót, vËy thêi gian An ®i 
tõ nhμ ®Õn tr−êng lμ : 

7 giê 50 phót  7 giê 10 phót = 40 phót 

b) Thêi gian B×nh ®i tõ nhμ ®Õn tr−êng lμ : 

     8 giê  7 giê 15 phót = 45 phót. 

VËy B×nh ®i tõ nhμ ®Õn tr−êng mÊt nhiÒu thêi gian h¬n An vμ nhiÒu 
h¬n lμ : 
     45 phót  40 phót = 5 phót. 

292. HD : 3 giê kÐm 15 phót hay 2 giê 45 phót.  

Kho¶ng thêi gian An ®äc sai lμ : 

9 giê 15 phót  2 giê 45 phót = 6 giê 30 phót 

VËy cã thÓ ghi : 

a) An ®· ®äc sai mét kho¶ng thêi gian lμ 30 phót.       S  

b) An ®· ®äc sai mét kho¶ng thêi gian lμ 6 giê.        S  

c) An ®· ®äc sai mét kho¶ng thêi gian lμ 6 giê 30 phót.     §  

293. HD : TÝnh trong 1 phót mçi vßi ch¶y ®−îc mÊy lÝt n−íc, råi so s¸nh. 

Sè lÝt n−íc ch¶y trong 1 phót cña vßi thø nhÊt lμ :  

105 : 15 = 7 (l) 
Sè lÝt n−íc ch¶y trong 1 phót cña vßi thø hai lμ : 

80 : 10 = 8 (l) 
Sè lÝt n−íc ch¶y trong 1 phót cña vßi thø ba lμ : 

40 : 5 = 8 (l) 
Sè lÝt n−íc ch¶y trong 1 phót cña vßi thø t− lμ : 

72 : 8 = 9 (l) 
VËy khoanh vμo D.   
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294.  

S 120km 90km 102m 1560m 

t 2,5 giê 1 giê 30 phót 12 gi©y 5 phót 

v 48 km/giê 60 km/giê 8,5 m/gi©y 312 m/phót 

295. HD : Thêi gian « t« ®i qu·ng ®−êng AB (kh«ng kÓ thêi gian nghØ) lμ : 

2 giê 30 phót  15 phót = 2 giê 15 phót 

2 giê 15 phót = 2,25 giê 

VËn tèc cña « t« lμ : 

  135 : 2,25 = 60 (km/giê). 

296. HD : Thêi gian « t« ®i tõ A ®Õn B lμ : 

10 giê 15 phót  7 giê 30 phót = 2 giê 45 phót (hay 2,75 giê) 

VËn tèc cña « t« lμ : 

154 : 2,75 = 56 (km/giê). 

297. HD : §æi : 24 phót = 0,4 giê ; 36 phót = 0,6 giê. 

VËn tèc cña « t« lμ : 

24 : 0,4 = 60 (km/giê) 

VËn tèc cña xe m¸y lμ : 

   24 : 0,6 = 40 (km/giê) 

VËn tèc cña « t« lín h¬n vËn tèc cña xe m¸y vμ lín h¬n lμ : 

60  40 = 20 (km/giê) 

Cã thÓ nhËn xÐt : Trªn cïng qu·ng ®−êng 24km mμ thêi gian « t« ®i 
(24 phót) bÐ h¬n thêi gian xe m¸y ®i (36 phót). VËy vËn tèc cña « t« 
lín h¬n vËn tèc cña xe m¸y. 

298. HD : Thêi gian « t« ®i qu·ng ®−êng AB (kÓ c¶ thêi gian nghØ) lμ : 

17 giê 35 phót  12 giê 15 phót = 5 giê 20 phót 

Thêi gian « t« ®i trªn qu·ng ®−êng AB (kh«ng kÓ thêi gian nghØ) lμ : 

   5 giê 20 phót  1 giê 5 phót = 4 giê 15 phót (hay 4,25 giê) 

VËn tèc cña « t« lμ : 

   170 : 4,25 = 40 (km/giê). 
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299. HD : §æi : 2 giê 30 phót = 2,5 giê. 

Qu·ng ®−êng ng−êi ®ã ®i xe ®ß lμ : 

   105  15 = 90 (km) 

VËn tèc cña xe ®ß lμ : 

   90 : 2,5 = 36 (km/giê). 

300. HD : §æi : 54 phót = 0,9 giê ;   36 phót = 0,6 giê. 

a) VËn tèc cña « t« khi lªn dèc lμ : 

   15,3 : 0,9 = 17 (km/giê) 

VËn tèc cña « t« khi xuèng dèc lμ : 

   24 : 0,6 = 40 (km/giê). 

b) Thêi gian « t« ®i qu·ng ®−êng AB lμ : 

   0,9 giê + 0,6 giê = 1,5 giê. 

Qu·ng ®−êng AB dμi lμ : 

15,3 + 24 = 39,3 (km) 

VËn tèc trung b×nh cña « t« trªn c¶ qu·ng ®−êng AB lμ : 

   39,3 : 1,5 = 26,2 (km/giê). 

301.  

v 40,5 km/giê 120 m/phót 6 km/giê 

t 3 giê 6,5 phót 40 phót 

S 121,5km 780m 4km 

302.                      Bμi gi¶i 

Thêi gian « t« ®i tõ A ®Õn B lμ : 

   10 giê  7 giê 15 phót = 2 giê 45 phót 

       2 giê 45 phót = 2,75 giê 

Qu·ng ®−êng AB dμi lμ : 

   48  2,75 = 132 (km) 

          §¸p sè : 132km. 
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303. HD : Thêi gian ng−êi ®i xe ®¹p ®i tõ nhμ ®Õn b−u ®iÖn huyÖn (kÓ c¶ 
thêi gian ch÷a xe ®¹p) lμ : 

9 giê 45 phót  8 giê = 1 giê 45 phót 

Thêi gian ng−êi ®ã ®i tõ nhμ ®Õn b−u ®iÖn huyÖn (kh«ng kÓ thêi gian 
ch÷a xe) lμ : 

1 giê 45 phót  15 phót = 1 giê 30 phót 

1 giê 30 phót = 1,5 giê 

Qu·ng ®−êng ng−êi ®ã ®i tõ nhμ ®Õn b−u ®iÖn huyÖn lμ : 

   12  1,5 = 18 (km). 

304. HD : Ong mËt bay víi vËn tèc 8,4 km/giê, cã nghÜa lμ trong 1 giê  
(hay 60 phót) ong mËt bay ®−îc 8,4km (hay 8400m). VËy trong 
1 phót ong mËt bay ®−îc qu·ng ®−êng lμ : 

8400 : 60 = 140 (m) 

Ngùa ch¹y víi vËn tèc 5 m/gi©y, cã nghÜa lμ trong 1 gi©y ngùa ch¹y 
®−îc 5m. VËy trong 1 phót (60 gi©y) ngùa ch¹y ®−îc qu·ng ®−êng lμ : 

    5  60 = 300 (m) 

Trong 1 phót con ngùa ch¹y ®−îc qu·ng ®−êng dμi h¬n vμ dμi h¬n lμ : 

    300  140 = 160 (m). 

305. HD : §æi : 1 giê 15 phót = 1,25 giê ; 2 giê 30 phót = 2,5 giê. 

Qu·ng ®−êng tõ nhμ b¸c Tïng ®Õn ga lμ : 

    12  1,25 = 15 (km) 

Qu·ng ®−êng tõ ga ®Õn tØnh A lμ : 

    40  2,5 = 100 (km) 

Qu·ng ®−êng tõ nhμ b¸c Tïng ®Õn tØnh A lμ : 

    15 + 100 = 115 (km). 

306.  

S (km) 333 260 99 81 

v (km/giê) 37 40 18 36 

t (giê) 9 6,5 5,5 2,25 
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307.                      Bμi gi¶i  

Thêi gian tμu ho¶ ®i lμ : 

   105 : 35 = 3 (giê) 

        §¸p sè : 3 giê. 

308. HD : Thêi gian ng−êi ®ã ®· ®i lμ : 

11,25 : 4,5 = 2,5 (giê) (hay 2 giê 30 phót) 

Ng−êi ®ã ®Õn B lóc : 

   7 giê 15 phót + 2 giê 30 phót = 9 giê 45 phót. 

309. HD : Thêi gian « t« ®i qu·ng ®−êng AB (kh«ng kÓ thêi gian nghØ) lμ : 

99 : 45 = 2,2 (giê) (hay 2 giê 12 phót) 

Thêi gian « t« ®i (kÓ c¶ thêi gian nghØ) lμ : 

2 giê 12 phót + 15 phót = 2 giê 27 phót 

VËy « t« ®i tõ A lóc : 

   11 giê 12 phót  2 giê 27 phót = 8 giê 45 phót. 

310. HD :  

Thêi gian « t« ®i tõ A ®Õn B lμ : 

120 : 50 = 2,4 (giê) (hay 2 giê 24 phót) 

Thêi gian « t« ®i tõ B vÒ A lμ : 

   120 : 60 = 2 (giê) 

Thêi gian « t« ®i tõ A ®Õn B vμ tõ B vÒ A (kÓ c¶ thêi gian nghØ) lμ : 

   2 giê 24 phót + 2 giê + 45 phót = 4 giê 69 phót  

(hay 5 giê 9 phót) 

¤ t« vÒ ®Õn A lóc : 

    7 giê + 5 giê 9 phót = 12 giê 9 phót. 

311. HD :  

§æi : 1 giê 30 phót = 1,5 giê. 

Qu·ng ®−êng AB lμ : 

   60  1,5 = 90 (km) 

Nöa qu·ng ®−êng AB lμ : 

   90 : 2 = 45 (km) 
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VËn tèc cña xe m¸y lμ : 

    
3

60
5

 = 36 (km/giê) 

Xe m¸y ®i nöa qu·ng ®−êng AB hÕt thêi gian lμ : 

    45 : 36 = 1,25 (giê). 

312. HD :  

VËn tèc cña ca n« khi ®i xu«i dßng lμ : 

13 + 3 = 16 (km/giê) 

VËn tèc cña ca n« khi ®i ng−îc dßng lμ : 

    13  3 = 10 (km/giê). 

313. HD : §æi 2 giê 30 phót = 2,5 giê ; 48 phót = 0,8 giê. 

a) VËn tèc cña « t« lμ : 

    120 : 2,5 = 48 (km/giê). 

b) VËn tèc cña xe m¸y lμ : 

    
3

48
4

= 36 (km/giê) 

2
5

 qu·ng ®−êng AB lμ : 

    
2

120
5

 = 48 (km) 

Thêi gian xe m¸y ®i 
2
5

 qu·ng ®−êng AB lμ : 

    48 : 36 = 
1

1
3

 (giê) (hay 1 giê 20 phót). 

c) Qu·ng ®−êng xe ®¹p ®i ®−îc lμ : 

    15  0,8 = 12 (km) 

Xe ®¹p ®i ®−îc sè phÇn qu·ng ®−êng AB lμ : 

12 : 120 = 
1

10
 (qu·ng ®−êng AB). 
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314. HD :  

Thêi gian « t« ®i qu·ng ®−êng AB lμ : 

10 giê  7 giê 30 phót = 2 giê 30 phót (hay 2,5 giê) 

VËn tèc « t« lμ : 

   120 : 2,5 = 48 (km/giê) 

VËn tèc xe m¸y lμ : 

   
3

48
4

 = 36 (km/giê). 

Thêi gian xe m¸y ®i qu·ng ®−êng AB lμ : 

   120 : 36 = 
1

3
3

 (giê) (hay 3 giê 20 phót) 

Xe m¸y ®Õn B lóc : 

   7 giê 30 phót + 3 giê 20 phót = 10 giê 50 phót. 

315. HD : VËn tèc cña con thuyÒn khi ®i xu«i dßng lμ : 

7,5 + 2,5 = 10 (km/giê) 

VËn tèc cña con thuyÒn khi ®i ng−îc dßng lμ : 

   7,5  2,5 = 5 (km/giê) 

a) ThuyÒn ®i xu«i dßng tõ A ®Õn B hÕt thêi gian lμ : 

   15 : 10 = 1,5 (giê) (hay 1 giê 30 phót) 

b) ThuyÒn ®i ng−îc dßng tõ B ®Õn A hÕt thêi gian lμ : 

   15 : 5 = 3 (giê). 

316. HD : Dùa vμo bμi to¸n "T×m hai sè khi biÕt tæng vμ hiÖu cña hai sè ®ã". 









VËn tèc thuyÒn m¸y khi n−íc lÆng lμ : 

   (20 + 14) : 2 = 17 (km/giê) 

VËn tèc dßng n−íc lμ : 

   (20  14) : 2 = 3 (km/giê). 



 157

317. HD : 







Qu·ng ®−êng AC lμ : 

   60  2 = 120 (km) 

Qu·ng ®−êng BC lμ : 

   40  2 = 80 (km) 

Qu·ng ®−êng AB lμ : 

   120 + 80 = 200 (km). 

NhËn xÐt : Trong chuyÓn ®éng ng−îc chiÒu, qu·ng ®−êng b»ng tæng 
vËn tèc nh©n víi thêi gian. 

318. HD : Tæng vËn tèc cña hai « t« lμ : 

65 + 55 = 120 (km/giê) 

Thêi gian ®i ®Ó hai « t« gÆp nhau lμ : 

   240 : 120 = 2 (giê). 

319. HD :  

§æi : 1 giê 30 phót = 1,5 giê. 

a) Tæng vËn tèc cña « t« vμ xe m¸y lμ : 

135 : 1,5 = 90 (km/giê) 

b) Ta cã s¬ ®å 

 

VËn tèc cña « t« lμ : 

   90 : (3 + 2)  3 = 54 (km/giê) 

VËn tèc cña xe m¸y lμ : 

   90  54 = 36 (km/giê). 
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320. HD : 









Sau 40 phót (hay 
2
3

 giê) « t« ®i ®−îc qu·ng ®−êng AC dμi lμ : 

     
2

54
3

 = 36 (km) 

¤ t« vμ xe m¸y chuyÓn ®éng ng−îc chiÒu trªn qu·ng ®−êng BC, sau 

1 giê 10 phót (hay 
7
6

 giê) th× chóng gÆp nhau, ta cã : 

Tæng vËn tèc cña « t« vμ xe m¸y lμ : 

     54 + 36 = 90 (km/giê) 

Qu·ng ®−êng BC dμi lμ : 

     
7

90
6

 = 105 (km). 

Qu·ng ®−êng AB dμi lμ : 

     36 + 105 = 141 (km). 

321. HD :  







Thêi gian anh M¹nh ®i ®Ó gÆp anh Toμn t¹i ®iÓm D lμ : 

     15 : 18 = 
5
6

 (giê) 

Qu·ng ®−êng anh Toμn ®i tõ C ®Õn chç gÆp nhau D lμ : 

     
5

15
6

 = 12,5 (km) 

Qu·ng ®−êng AB dμi lμ : 

   10 + 12,5 + 15 = 37,5 (km). 
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322. HD : 







Qu·ng ®−êng AC dμi lμ : 

    65  2 = 130 (km) 

Qu·ng ®−êng BC dμi lμ : 

    45  2 = 90 (km) 

Qu·ng ®−êng AB dμi lμ : 

    130  90 = 40 (km). 

NhËn xÐt : Trong chuyÓn ®éng cïng chiÒu gÆp nhau (khëi hμnh cïng 
mét lóc), kho¶ng c¸ch gi÷a hai chuyÓn ®éng khi b¾t ®Çu ®i b»ng hiÖu 
vËn tèc nh©n víi thêi gian ®i ®Ó gÆp nhau. 

S = (v1  v2)  t   (v1 > v2). 

323. HD :  

Qu·ng ®−êng xe m¸y ®i ®−îc trong 
1
2

 giê lμ : 

40  
1
2

 = 20 (km) 

HiÖu vËn tèc cña « t« vμ xe m¸y lμ : 

    55  40 = 15 (km/giê) 
Thêi gian ®i ®Ó « t« ®uæi kÞp xe m¸y lμ : 

    20 : 15 = 
1

1
3

 (giê) (hay 1 giê 20 phót). 

324. HD : §æi : 1 giê 15 phót = 1,25 giê. 

a) HiÖu vËn tèc cña xe m¸y vμ xe ®¹p lμ : 

    20 : 1,25 = 16 (km/giê) 

b) Ta cã s¬ ®å : 

VËn tèc cña ng−êi ®i xe m¸y lμ : 

  16  2 = 32 (km/giê). 
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325. HD :  

Thêi gian xe m¸y ®i tr−íc « t« lμ : 

8 giê 15 phót  7 giê 30 phót = 45 phót (hay 
3
4

 giê) 

Qu·ng ®−êng xe m¸y ®· ®i tr−íc khi « t« xuÊt ph¸t (hay kho¶ng c¸ch 
gi÷a hai xe) lμ : 

    
3

40
4

 = 30 (km) 

HiÖu vËn tèc cña « t« vμ xe m¸y lμ : 

   60  40 = 20 (km/giê) 

Thêi gian ®i ®Ó « t« ®uæi kÞp xe m¸y lμ : 

   30 : 20 = 1,5 (giê) (hay 1 giê 30 phót) 

326. HD :  

VËn tèc cña ca n« thø nhÊt lμ : 

16 + 2 = 18 (km/giê) 

VËn tèc cña ca n« thø hai lμ : 

   16 2  = 14 (km/giê) 

Tæng vËn tèc cña hai ca n« lμ : 

   18 + 14 = 32 (km/giê) 

Thêi gian ®i ®Ó hai ca n« gÆp nhau lμ : 

   16 : 32 = 0,5 (giê) (hay 30 phót). 
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Ch−¬ng n¨m 

«n tËp 

327. Ch¼ng h¹n : Sè 6 328 457 ®äc lμ "S¸u triÖu ba tr¨m hai m−¬i t¸m 
ngh×n bèn tr¨m n¨m m−¬i b¶y". 

Ch÷ sè 2 thuéc hμng chôc ngh×n, ch÷ sè 3 thuéc hμng tr¨m ngh×n. 

328. a) Sè tù nhiªn liÒn sau cña mçi sè ®· cho lμ : 

156 999 ;   3 602 512 ;  400 070 193 ;  3 410 000. 

b) Sè tù nhiªn liÒn tr−íc cña mçi sè ®· cho lμ : 

312 835 ;   9 370 199 ;  2000 ;     100 099. 

329. 245   < 1002      5 670 435 < 5 670 436 

25 000  > 9876      100 000  > 11 111 

74 196  = 74 196     30 578   < 291 578 

330. a) 37 861  ; 37 880 ; 82 100 ; 820 012. 

b) 1 543 000 ;  1 534 090 ;  1 534 001 ;  534 182. 

331. Khoanh vμo C. 

332. a) Khoanh vμo C.    b) Khoanh vμo B. 

333.  
6 6 : 2 3
8 8 : 2 4

 ;      
15 15 : 5 3
25 25 : 5 5

 ; 

 
81 81 : 9 9
90 90 : 9 10

 ;     
16 16 : 16 1
48 48 : 16 3

 ; 

 
12 12 : 4 3

.
8 8 : 4 2

 

334. a) 


 


3 3 2 6
5 5 2 10

 ;    


 


1 1 5 5
.

2 2 5 10
 

b) 


 


4 4 2 8
7 7 2 14

 ;   Gi÷ nguyªn ph©n sè 
9

.
14

 

c) 
 

 
 

1 1 3 5 15
2 2 3 5 30

 ;  
 

 
 

2 2 2 5 20
3 3 2 5 30

 ; 

 
 

 
3 3 2 3 18

.
5 5 2 3 30
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335. 
7 3
5 2

 ; 
5 3

12 4
 ; 

2 3
5 8

 ; 
8 10

12 15
(v× cïng b»ng

2
3

). 

336. Khoanh vμo D. 

337. a) 
1
3

 ;   
3
8

 ;   
1 .
2

 

b) 
3
4

 ;   
2
3

 ;   
7 .

12
 

338. Ch¼ng h¹n : Sè 27,055 cã thÓ ®äc lμ "Hai m−¬i b¶y phÈy kh«ng tr¨m 
n¨m m−¬i l¨m". 

PhÇn nguyªn gåm 2 chôc vμ 7 ®¬n vÞ (hay 27) ; phÇn thËp ph©n gåm 
5 phÇn tr¨m vμ 5 phÇn ngh×n (hay 55 phÇn ngh×n). 

Ch÷ sè 2 thuéc hμng chôc ; ch÷ sè 7 thuéc hμng ®¬n vÞ ; ch÷ sè 0 
thuéc hμng phÇn m−êi ; ch÷ sè 5 thø nhÊt thuéc hμng phÇn tr¨m vμ 
ch÷ sè 5 thø hai thuéc hμng phÇn ngh×n. 

339. Ch¼ng h¹n :  d) 0,005. 

340. a) 3,5 ;    0,87 ;   70,02. 

b) 0,003 ;   0,0101 ;  5,34. 

341. 5,35  >  3,53       12,1   =  12,100 

0,25  <  0,3       17,183  >  17,09 

342. a) 21,99 ;   22,68 ;   22,86 ;   23,01. 

b) 0,853 ;   0,914 ;   0,93 ;   0,94. 

c) 0,09 ;   0,091 ;   0,1 ;    0,111. 

343. Ch¼ng h¹n :   9,611 ;   9,612 ;   9,613. 

344. a) x = 3 ; x = 4.      b) x = 2 ; x = 3 ; x = 4 ; x = 5. 

c) x = 11.        d) x = 13 ; x = 14 ; x = 15 ; x = 16. 

345. a) 3 < 3,7 < 4 ;      b) 5 < 5,01 < 6 ; 

c) 9 < 9,18 < 10 ;     d) 4 < 4,206 < 5. 

346. Ch¼ng h¹n :  

a) 2,7 < 2,75 < 2,8 ;  b) 1,2 < 1,26 < 1,3 ;  c) 0,8 < 0,87 < 0,9. 
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347.  
3

0,1 0, 2
20

 

(v× 0,1 = 
1 2

10 20
 vμ 0,2 = 

2 4
).

10 20
 

348. a) 
1 5
2 10

 ;  
1 25
4 100

 ;  
1 2
5 10

 ;   
1 5

20 100
 ;    

1 8
.

125 1000
 

b) 
3 75
4 100

 ;  
2 4
5 10

 ;   
3 6
5 10

 ;   
11 55
20 100

 ;    
4 16

.
25 100

 

349. 3
10

 = 0,3 ;  
23

100
 = 0,23 ; 

7
100

 = 0,07 ;   
457

1000
 = 0,457 ;  

21
1000

 = 0,021. 

350. 7
11

10
 = 11,7 ;   

18
2

100
 = 2,18 ;   

3
5

100
 = 5,03 ; 

238
1

1000
 = 1,238 ;  

8
8

1000
 = 8,008. 

351. 1
3

2
 = 3,5 ;   

2
3

5
 = 3,4 ;  

3
5

4
 = 5,75 ;  

4
2

25
 = 2,16. 

352. a) 1,3 = 
3

1
10

 ;   10,1 = 
1

10
10

 ;   256,73 = 
73

256
100

 ; 

1,01 = 
1

1
100

 ;  3,009 = 
9

3
1000

 ;  1,021 = 
21

1 .
1000

 

b) 0,9 = 
9

10
 ;    0,123 = 

123
1000

 ;   0,03 = 
3

.
100

 

0,77 = 
77

100
 ;   0,021 = 

21
.

1000
 

353. a) 0,48 = 48% ;   0,06 = 6% ;   1,25 = 125%. 

b) 50% = 0,5 ;   4% = 0,04 ;   120% = 1,2. 

354. §S : a) 4,7m ;    1,08m ;    0,309m ;   0,06m. 

b) 8,2dm ;    3,04dm ;   72,6dm ;   0,45dm. 

355. §S : a) 1,4kg ;    2,05kg ;    1,005kg ;   0,78kg. 

b) 3,2 tÊn ;   4,025 tÊn ;   5,006 tÊn ;   

0,93 tÊn ;   2,034 tÊn. 
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356. a) 1m2 = 0,0001ha ;  18m2 = 0,0018ha ;    300m2 = 0,03ha. 

b) 1ha 5678m2 = 1,5678ha ;   12ha 800m2 = 12,08ha ; 

45 ha 5000m2 = 45,5ha. 

357. a) 37m3 125dm3 = 37,125m3 ;  1530dm3 = 1,53m3 ; 

74m3 38dm3 = 74,038m3 ;   6m39dm3 = 6,009m3. 

b) 1dm3 584cm3 = 1,584dm3 ;  12dm3 40cm3 = 12,04dm3 ; 

4dm3 5cm3 = 4,005dm3 ;    1566cm3 = 1,566dm3 ;     

12 000cm3 = 12dm3 ;     1cm3 = 0,001dm3 ; 

 27cm3 = 0,027dm3 ;     504cm3 = 0,504dm3 ; 

358. a) 2mm = 0,02dm ;      250m = 0,25km. 

b) 35kg = 0,35 t¹ ;       450kg = 0,45 tÊn. 

c) 24cm2 = 0,24dm2 ;      7800m2 = 0,78ha. 

d) 2cm3 = 0,002dm3 ;      35dm3 = 0,035m3. 

e) 7ha 68m2 = 7,0068ha ;    13ha 25m2 = 13,0025ha. 

g) 6 tÊn 500kg = 6,5 tÊn ;    4 t¹ 38kg = 0,438 tÊn. 

359. a) 1m 25cm = 125cm ;     1m 25cm = 1,25m. 

b) 1m2 25cm2 = 10 025cm2 ;   1m2 25cm2 = 1,0025m2. 

c) 1m3 25cm3 = 1 000 025cm3 ;  1m3 25cm3 = 1,000025m3. 

360. a) 3,4 giê = 3 giê 24 phót ;    b) 6,2 giê = 6 giê 12 phót ; 

c) 1,6 giê = 1 giê 36 phót ;    d) 4,5 giê = 4 giê 30 phót. 

361. §S : a) 596 614 ;  b) 
13
14

 ;   c) 
20
11

 ;   d) 124,834. 

362. a) 457 + 218 + 143 = (457 + 143) + 218 

 = 600 + 218 

 = 818 

b) 346 + 412 + 188 = 346 + (412 + 188) 

        = 346 + 600 

        = 946 
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c) 
      
 

8 14 1 8 1 14
9 27 9 9 9 27

 

       
14 14

1 1
27 27

 

d) 
      
 

1 3 1 1 1 3
2 4 2 2 2 4

 

        
3 3

1 1
4 4

      

e) 3,96 + 0,32 + 0,68 = 3,96 + (0,32 + 0,68) 

        = 3,96 + 1 = 4,96 

g) 15,86 + 44,17 + 14,14 = (15,86 + 14,14) + 44,17 

           = 30 + 44,17  = 74,17 

363. §S : 9,37 ;  12,218. 

364. §S : 30,1 ;  35,068. 

365. a) ChiÒu dμi cña h×nh ch÷ nhËt lμ : 

 
4 3 2

2 1 4
5 5 5

 (dm)  

Chu vi h×nh ch÷ nhËt lμ : 

   
    
 

2 4 2
4 2 2 14

5 5 5
 (m) 

         §S : 
2

14 m.
5

 

b) Lμm t−¬ng tù phÇn a) §S : 
7

25 m.
10

 

366. a) S ;  b) S ;  c) § ;   d) S ;  e) § ;  g) S. 

367. §S : a) 399 688 ;   b) 
1

12
 ;   c) 

3
4

 ;  d) 20,77. 

368. a) 12371  5428 + 1429 = 12371 + 1429  5428 

= 13800  5428 = 8372 

b) 7429  (3125 + 429) = 7429  429  3125 

           = 7000  3125 = 3875 
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c) 
   
 

19 19
1

37 37
 =  

19 19
1

37 37
 

  = 0 + 1 = 1 

d) 
    
 

9 17 3 7
8 7 7 8

 = 
   
 

9 7 14
8 8 7

 

         = 2  2 = 0 

e) 15,27  4,13  1,14 = 15,27  (4,13 + 1,14) 

          = 15,27  5,27 = 10    

g) 60  13,75  26,25  = 60  (13,75 + 26,25) 

          = 60  40 = 20 

369. a) x + 35,67 = 88,5      b) x + 17,67 = 100  63,2 

      x = 88,5  35,67    x + 17,67 = 36,8 

x = 52,83          x = 36,8  17,67 

x  =  19,13. 

370. a) 23,17  15,63 = 7,54 

24,17  16,53 = 7,64 

VËy : 23,17  15,63 < 24,17  16,53. 

T−¬ng tù ta cã : 

b) 30  6,8  7,2     = 30  (6,8 + 7,2) 

c) 10,1  9,1 + 8,1  7,1 < 6,1  5,1 + 4,1  2,1. 

371. a) S ;  b) S ;  c) § ;  d) S ;  e) §. 

372. §S : a) 66,235 ;   b) 181,002 ;    c) 197,46. 

373. a) 41,5 + (20,7 + 18,5) = (41,5 + 18,5) + 20,7 

  = 60 + 20,7 

  = 80,7 

b) (3,18 + 5,67) + 4,82 = (3,18 + 4,82) + 5,67 

          = 8 + 5,67 

          = 13,67 

c) (0,923 + 12,75)  0,75 = 0,923 + (12,75  0,75) 

          = 0,923 + 12 

          = 12,923 
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d) (5,62 + 0,651)  4,62 = (5,62  4,62) + 0,651 

            = 1 + 0,651 = 1,651 

e) (18,29  14,43) + 1,71 = (18,29 + 1,71)  14,43 

 = 20  14,43 = 5,57 

g) (12,3  5,48)  4,52 = 12,3  (5,48 + 4,52) 

 = 12,3  10 = 2,3. 

374. §S : a) 29,02 ;   b) 3,9. 

375. §S : a) 2 949 485 ;  b) 855 712 ;  c) 
5
3

 ;   d) 
35
8

 ;   e) 476,721 ;  g) 275,728. 

376. a) 0,25  611,7  40 = (0,25  40)  611,7 

   = 10  611,7 = 6117 

b) 6,28  18,24 + 18,24  3,72 = 18,24  (6,28 + 3,72) 

             = 18,24  10 = 182,4 

c) 36,4  99 + 36 + 0,4 = 36,4  99 + 36,4 

           = 36,4  (99 + 1) 

           = 36,4  100 = 3640 

377. a) 192,4  2  4,7 = 384,8  4,7 

VËy 192,4  2  4,7 > 384,8  4,6. 

T−¬ng tù ta cã : 

b) (8,34  4,25)  12 = 8,34  12  4,25  12 

c) 29,8  0,2 + 13,4 < (29,8 + 68)  0,2 

d) (2,6 + 4,4)  0,78 < 7,8  0,1  8 

378. a) x = 229,5      b) x = 58,5. 

379. a) 18m ;   b) 0,06km ;  c) 6 phót ;   d) 15 phót. 

380. HD : DiÖn tÝch nÒn c¨n phßng thø nhÊt lμ 17,68m2. 

DiÖn tÝch nÒn c¨n phßng thø hai lμ 17,76m2. 

VËy diÖn tÝch nÒn c¨n phßng thø hai lín h¬n diÖn tÝch nÒn c¨n phßng 
thø nhÊt. 

381. §S :  a) 203 ;   b) 84,5 ;    c) 
28
15

;    

d) 6 ;    e) 391,7 ;   g) 1,25. 
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382. §S : 23,6 ;    1,18 ;    5,04. 

383. a) x = 10 ;    b) x = 19,585. 

384. a) 2,125 ;    b) 0,02125 ;  c) 212,5. 

385. §S :  a) 38,045 ; 3,8045 ;   3804,5 ;   380 450. 

b) 84,14 ;  8414. 

386. §S : a) 2,152 ;  b) 10,92 ;   c) 0,4 ;    d) 0,612 ; 

e) 4,888 ;  g) 2,5. 

387. §S : a) 3,06 ;   b) 40,18 ;   c) 2,21 ;   d) 19,5. 

388. a) x = 16,2 ;   b) x = 6,02 ;  c) x = 0,1 ;   d) x = 4,4. 

389.                Bμi gi¶i 

130cm = 1,3m 

ChiÒu dμi tÊm b¶ng lμ : 

3,575 : 1,3 = 2,75 (m) 

§é dμi cña khung nh«m lμ : 

   (2,75 + 1,3)  2 = 8,1 (m) 

§¸p sè : 8,1m. 

390.  

TØ sè phÇn tr¨m Sè thËp ph©n Ph©n sè thËp ph©n 

15% 0,15 
15

100
 

25% 0,25 
25

100
 

50% 0,50 
50

100
 

75% 0,75 
75

100
 

80% 0,80 
80

100
 

92% 0,92 
92

100
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391. §S : a) 37,5% ;   b) 125% ;   c) 12% ;  d) 3,2%. 

392.  

3% cña 60 1,8 

17% cña 340 57,8 

50% cña 18 9 

25% cña 31 7,75 

393.  

25% cña x 750 64,8 16,5 3,75 

x 3000 259,2 66 15 

394.               Bμi gi¶i 

B¸n kÝnh cña h×nh trßn lμ : 

   6 : 2 = 3 (cm) 

DiÖn tÝch h×nh trßn lμ : 

   3  3  3,14 = 28,26 (cm2) 

DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt lμ : 

   28,26  5 = 141,3 (cm2) 

ChiÒu dμi h×nh ch÷ nhËt lμ : 

141,3 : 9 = 15,7 (cm)  

Chu vi cña h×nh ch÷ nhËt lμ : 

   (15,7 + 9)  2 = 49,4 (cm) 

§¸p sè : 49,4cm. 

395.                   Bμi gi¶i 

Tæng hai ®¸y cña h×nh thang lμ : 

60  2 : 5 = 24 (m) 

§¸y lín cña h×nh thang lμ : 

(24 + 4) : 2 = 14 (m) 

§¸y bÐ cña h×nh thang lμ : 

24  14 = 10 (m) 

§¸p sè : §¸y lín : 14m ; §¸y bÐ : 10m. 
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396.                                       Bμi gi¶i 

V× khi ®¸y lín t¨ng thªm 4m th× diÖn tÝch t¨ng thªm 60m2, nªn 60m2 
chÝnh lμ diÖn tÝch h×nh tam gi¸c cã ®¸y 4m vμ chiÒu cao lμ chiÒu cao 
cña m¶nh v−ên h×nh thang.  

ChiÒu cao cña m¶nh v−ên h×nh thang lμ : 

60  2 : 4 = 30 (m) 

DiÖn tÝch m¶nh v−ên h×nh thang lμ : 

(52 + 36)  30 : 2 = 1320 (m2) 

§¸p sè : 1320m2. 

397.                                     Bμi gi¶i 

a) Tæng chiÒu dμi vμ chiÒu réng cña ®¸y bÓ h×nh ch÷ nhËt lμ : 

7,2 : 2 = 3,6 (m) 

ChiÒu dμi ®¸y bÓ h×nh ch÷ nhËt lμ : 

(3,6 + 0,6) : 2 = 2,1 (m) 

ChiÒu réng ®¸y bÓ h×nh ch÷ nhËt lμ : 

3,6  2,1 = 1,5 (m) 

ThÓ tÝch cña bÓ n−íc lμ : 

2,1  1,5  1,5 = 4,725 (m3) 

4,725m3 = 4725dm3 = 4725l 

b) ThÓ tÝch phÇn n−íc ®· dïng trong mét tuÇn lÔ lμ : 

2,1  1,5  1,2 = 3,78 (m3) 

3,78m3 = 3780dm3 = 3780l 

Trung b×nh mçi ngμy dïng sè lÝt n−íc lμ : 

3780 : 7 = 540 (l) 

       §¸p sè : a) 4725l ; b) 540l. 

398.                               Bμi gi¶i 

a) DiÖn tÝch mét mÆt cña h×nh lËp ph−¬ng lμ : 

294 : 6 = 49 (cm2) 

Ta cã : 49 = 7  7. VËy c¹nh cña h×nh lËp ph−¬ng lμ 7cm. 
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ThÓ tÝch cña h×nh lËp ph−¬ng lμ : 

7  7  7 = 343 (cm3) 

b) 35cm gÊp 7cm sè lÇn lμ : 

35 : 7 = 5 (lÇn) 

63cm gÊp 7cm sè lÇn lμ : 

63 : 7 = 9 (lÇn) 

§Ó xÕp ®−îc mét líp h×nh lËp ph−¬ng trong h×nh hép ch÷ nhËt cÇn sè 
h×nh lËp ph−¬ng c¹nh 7cm lμ : 

9  5 = 45 (h×nh lËp ph−¬ng) 

Sè líp h×nh lËp ph−¬ng xÕp ®−îc trong h×nh hép ch÷ nhËt lμ : 

180 : 45 = 4 (líp) 

§¸p sè : a) 343cm3 ; b) 4 líp. 

399. Khoanh vμo D. 

400. HD :  

C¸ch 1 : Sè dÇu cßn l¹i ë hai thïng lμ : 

85 + 46 = 131 (l) 

Sè dÇu lÊy ra ë mçi thïng lμ : 

(211  131) : 2 = 40 (l) 

Sè dÇu lóc ®Çu cã ë thïng thø nhÊt lμ : 

85 + 40 = 125 (l) 

Sè dÇu lóc ®Çu cã ë thïng thø hai lμ : 

46 + 40 = 86 (l) 

C¸ch 2 : V× cïng lÊy ra ë mçi thïng mét sè lÝt dÇu nh− nhau nªn sè 
dÇu lóc ®Çu ë thïng thø nhÊt nhiÒu h¬n ë thïng thø hai lμ 

85  46 = 39 (l) 

Sè dÇu lóc ®Çu cã ë thïng thø nhÊt lμ : 

(211 + 39) : 2 = 125 (l) 

Sè dÇu lóc ®Çu cã ë thïng thø hai lμ : 

211  125 = 86 (l) 
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401. HD : Ta cã : 0,25 =
1
4

, tØ sè cña hai sè b»ng 0,25, tøc lμ sè lín gÊp 

4 lÇn sè bÐ. 
Sè bÐ lμ : 0,25 : (4 + 1) = 0,05 

Sè lín lμ : 0,25  0,05 = 0,2. 

402. HD : §¸y bÐ cña thöa ruéng h×nh thang lμ : 

52  75 : 100 = 39 (m) 

PhÇn ®Êt t¨ng thªm lμ h×nh thang 
cã ®¸y bÐ 6m, ®¸y lín 10m, diÖn 
tÝch b»ng 80m2 vμ chiÒu cao b»ng 
chiÒu cao cña thöa ruéng h×nh 
thang ban ®Çu. ChiÒu cao cña 
thöa ruéng h×nh thang lμ : 

80  2 : (10 + 6) = 10 (m) 

DiÖn tÝch thöa ruéng lμ :  

(39 + 52)  10 : 2 = 455 (m2). 

403. HD : DiÖn tÝch thöa ruéng lμ : 

200  120 = 24000 (m2) 

24 000m2 = 2,4ha 

404. HD : ThÓ tÝch cña thïng lμ : 

145  70  50 = 507500 (cm3) 

507 500cm3 = 507,500dm3 (hay 507,5dm3) 

405.                            Bμi gi¶i 

DiÖn tÝch ®¸y bÓ b¬i lμ : 

45  25 = 1125 (m2) 

ChiÒu cao cña mùc n−íc trong bÓ lμ : 

2250 : 1125 = 2 (m) 

§¸p sè : 2m. 

406.                           Bμi gi¶i 

a) VËn tèc cña ca n« khi ®i xu«i dßng lμ : 

25,5 + 2,5 = 28 (km/giê) 

Qu·ng ®−êng ca n« ®i xu«i dßng trong 1,5 giê lμ : 

28  1,5 = 42 (km) 
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b) VËn tèc cña ca n« khi ®i ng−îc dßng lμ : 

25,5  2,5 = 23 (km/giê) 

Qu·ng ®−êng ca n« ®i ng−îc dßng trong 1,5 giê lμ : 

23  1,5 = 34,5 (km) 

§¸p sè : a) 42km ; b) 34,5km. 
407.                          Bμi gi¶i 

a) Sau 1 giê c¶ hai ng−êi ®i ®−îc lμ : 

4,3 + 4,7 = 9 (km) 

Sau 1 giê hai ng−êi cßn c¸ch nhau lμ : 

22,5  9 = 13,5 (km) 

Sau 1,5 giê c¶ hai ng−êi ®i ®−îc lμ : 

9  1,5 = 13,5 (km) 

Sau 1,5 giê hai ng−êi cßn c¸ch nhau lμ : 

22,5  13,5 = 9 (km) 

b) Thêi gian ®i ®Ó hai ng−êi gÆp nhau lμ : 

22,5 : 9 = 2,5 (giê) 

§¸p sè : a) 13,5km ; 9km ;   b) 2,5 giê. 

408. HD : Xe m¸y thø nhÊt ®i tõ A ®Õn B hÕt 3 giê, nªn mçi giê ®i ®−îc 
1
3

 

qu·ng ®−êng AB. T−¬ng tù, mçi giê xe m¸y thø hai ®i ®−îc 
1
5

 qu·ng 

®−êng AB. 
Thêi gian hai xe cÇn ®i ®Ó gÆp nhau lμ : 

   
 

1 1 7
1 : 1

3 5 8
 (giê). 

409. HD : Hai ng−êi cïng lμm viÖc sau 4 giê th× xong viÖc. VËy sau 1 giê 

hai ng−êi lμm ®−îc 
1
4

 c«ng viÖc. 

T−¬ng tù, ng−êi thø nhÊt lμm  trong 1 giê ®−îc 
1
7

 c«ng viÖc. 

VËy ng−êi thø hai lμm trong 1 giê ®−îc : 

 
1 1 3
4 7 28

 (c«ng viÖc) 

Do ®ã thêi gian ®Ó ng−êi thø hai lμm mét m×nh xong c«ng viÖc lμ : 


3 1

1 : 9
28 3

 (giê). 
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Môc lôc 

 Trang 

 C©u hái 

vμ bμi tËp 

H−íng dÉn 

- Tr¶ lêi 

Ch−¬ng mét : ¤n tËp vμ bæ sung vÒ ph©n sè. Gi¶i to¸n liªn  

            quan ®Õn tØ lÖ. B¶ng ®¬n vÞ ®o diÖn tÝch 

 

3 

 

73 

 «n tËp : Kh¸i niÖm vÒ ph©n sè 3 73 

 ¤n tËp : TÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè 4 74 

¤n tËp : So s¸nh hai ph©n sè 5 74 

Ph©n sè thËp ph©n 6 76 

¤n tËp : PhÐp céng vμ phÐp trõ hai ph©n sè 7 76 

¤n tËp : PhÐp nh©n vμ phÐp chia hai ph©n sè 8 77 

¤n tËp vμ bæ sung vÒ gi¶i to¸n 11 80 

¤n tËp : B¶ng ®¬n vÞ ®o ®é dμi 13 87 

¤n tËp : B¶ng ®¬n vÞ ®o khèi l−îng 13 88 

B¶ng ®¬n vÞ ®o diÖn tÝch 14 88 

Ch−¬ng hai : Sè thËp ph©n. C¸c phÐp tÝnh víi sè thËp ph©n 17 91 

Sè thËp ph©n 17 91 

ViÕt c¸c sè ®o ®¹i l−îng d−íi d¹ng sè thËp ph©n 20 93 

C¸c phÐp tÝnh víi sè thËp ph©n 22 95 

PhÐp céng 22 95 

PhÐp trõ 23 98 

PhÐp nh©n 26 102 

 PhÐp chia 28 107 

TØ sè phÇn tr¨m 30 110 
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Ch−¬ng ba : H×nh häc 33 114 

H×nh tam gi¸c. DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c  33 114 

H×nh thang. DiÖn tÝch h×nh thang 36 119 

LuyÖn tËp chung vÒ diÖn tÝch h×nh tam gi¸c vμ h×nh thang 38 121 

H×nh trßn. Chu vi vμ diÖn tÝch h×nh trßn 39 124 

LuyÖn tËp vÒ tÝnh diÖn tÝch c¸c h×nh 41 128 

DiÖn tÝch xung quanh, diÖn tÝch toμn phÇn cña h×nh hép 

ch÷ nhËt vμ h×nh lËp ph−¬ng 

 

44 

 

134 

ThÓ tÝch cña h×nh hép ch÷ nhËt vμ h×nh lËp ph−¬ng 46 138 

Giíi thiÖu h×nh trô. Giíi thiÖu h×nh cÇu 49 142 

Ch−¬ng bèn : Sè ®o thêi gian. To¸n chuyÓn ®éng ®Òu 51 144 

Sè ®o thêi gian 51 144 

Céng sè ®o thêi gian 51 144 

Trõ sè ®o thêi gian 52 145 

Nh©n sè ®o thêi gian víi mét sè 53 147 

Chia sè ®o thêi gian cho mét sè 53 148 

LuyÖn tËp chung vÒ c¸c phÐp tÝnh víi sè ®o thêi gian 54 148 

VËn tèc 55 151 

Qu·ng ®−êng 56 152 

Thêi gian 57 153 

LuyÖn tËp chung vÒ chuyÓn ®éng cïng chiÒu, chuyÓn 

®éng ng−îc chiÒu. 

 

57 

 

155 

Ch−¬ng n¨m : ¤n tËp 60 161 

¤n tËp vÒ sè tù nhiªn, ph©n sè, sè thËp ph©n, sè ®o 

®¹i l−îng 

 

60 

 

161 

¤n tËp vÒ c¸c phÐp tÝnh víi sè tù nhiªn, ph©n sè, sè 

thËp ph©n 

 

65 

 

164 

¤n tËp vÒ h×nh häc 71 169 

¤n tËp vÒ gi¶i to¸n 72 171 
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ChÞu tr¸ch nhiÖm xuÊt b¶n :  

Chñ tÞch Héi ®ång Thμnh viªn nguyÔn ®øc th¸i 

Tæng Gi¸m ®èc HOμNG L£ B¸CH 

ChÞu tr¸ch nhiÖm néi dung : 

Tæng biªn tËp Phan xu©n thμnh 

 

Biªn tËp lÇn ®Çu : 

nguyÔn thÞ b×nh - Vò thÞ ¸i nhu  

Biªn tËp t¸i b¶n : 

Hoμng thÞ kim h¶o 

Tr×nh bμy b×a vμ minh ho¹ : 

nguyÔn thÞ hång vy 

Biªn tËp kÜ thuËt : 

®inh xu©n dung 

Söa b¶n in : 

PHßNG SöA B¶N IN (NXB GI¸O DôC T¹I Hμ NéI) 

ChÕ b¶n : 

PHßNG CHÕ B¶N (NXB GI¸O DôC T¹I Hμ NéI) 

 

 

bμi tËp to¸n 5 
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